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Cine ocroteșis specula ?
Ia manifestările funcționarilor 

publici din ultima vreme, s*a apă
sat destul de stăruitor asupra ne- 
voiei de a face o deosebire între 
Salariatul fidel la post, plătit prost, 
lăsat la capriciul fluctuațiilor bu
getare deși el constituie armătura 
Statului — și între funcționarul bi
ne procopsit la respintenea unde 
le întâlnesc interesele particulare 
Cu interesul statului Această mi
noritate n’are dece se plânge de 
Curbele de scădere. Nu din lefuri 
trăeste. Nu din salarii își ridică 
Imobile si iese la pensie cu milioa- 
ne la ciorap, adică la safe-ul apă
rat, chiar de-o eventuală asprime a 
legii pentru controlul averilor.

Intre interesul public și între 
toeculatorii cu alte interese. între 
ministrul dispus să soluționeze o 
chestiune dreaptă după ce a stu
diat un dosar și între executarea 
unei rezoluții se ridică întotdeauna 
Acest baraj al câtorva funcționari 
superiori, care știu cum se poate 
eluda un articol precis de lege și 
cum se poate anula o rezoluție 
prin temporizare.

Cazul doctorului Qancevici adus 
fa Parlament, a dovedit cât de 
puțin e ascultat în tara românea
scă un ministru și ce petec de hâr- 
tie înseamnă o biată rezoluție, 
când în parcursul ei dela biroul 
ministrului până la executare se 
întâlnește în drum cu alte interese 
©cult apărate.

Publicăm în altă parte a ziarului 
bdiseia unui om al lui Dumnezeu, 
pe care întâmplarea ni l-a scos în 
cale. Ne-am apropiat-o și am dat 
deosebită cercetare faptului, fiind
că peripețiile fabricantului de droj
die comprimată din ținutul Turdei 
sunt tipice într’o țară unde ca să 
p se recunoască dreptatea e nevoie 
tă te împuști.

Acest fabricant cunoscând eă 
prețul drojdiei comprimate, așa 
cum e fixat de cartel, reprezintă 
p speculă sfruntată a consumatoru
lui, și-a făcut o socoteală simplă. 
'A cerut autorizație dela minister, 
pentru a înființa o fabrică nouă, 
care să nu facă parte din cartel. 
iVa vinde mai eftin. Se va bucura 
de preferința consumatorului. Va 
da unei industrii alimentare de pri
ma necesitate altă bază de produc
ție intensivă pe preț moderat

Cartelul cu pricina a prins de 
ieste. A făcut noului concurent o- 
ferte mai mult sau mai puțin fă
țișe, pentru a intra în nora sa. N’a 
izputit. A scăzut cu 10 la sută pre
țul mărfii pentru a descuraja dina
inte încrederea fabricantului din 
ținutul Turda. N’a isbutit. Atunci a 
recurs la obiceiul pământului. Cel 
care nu dă greș niciodată. A inter
venit pe căi oculte, la Ministerul 
de Finanțe, pentru a anula autori
zația de deschidere a fabricei.

Anularea a fost obținută. Un car
tel e întotdeauna destul de tare, 
pentru a face să triumfe într’un mi
nister interesul său împotriva 
dreptății și legei. Omul s’a înfăți
șat cu toate drepturile pentru a 
anula... anularea. Erau atât de pu
ternice dovezile sale încât a obținut 
această anulare și reaprobarea res
pectivă. De atunci, de mai bine de 
trei sferturi de an urmează acea
stă joacă barbară: în București, la 
minister. Timoteiu Moldovanu, fa
bricantul din Turda obține întărirea 
aprobării, pleacă acasă să continuie 
lucrările de instalare ale fabricei, 
abia ajunge și primește telegramă 
că aprobarea iar s’a anulat.

Astfel, cinci mil'oane învestite în- 
tr’o fabrică nouă, rămân fier ve- 
chiu, fiindcă se opune un cartel 
constituit să mențină preț de spe
culă unui aliment de strictă tre
buință, cum e drojdia pâine! noa
stre cea de toate zilele.

Omul a venit să ni se plângă de 
acum șapte-opt luni, fiidcă bătuse 
la prea multe uși de unde a plecat 
Bnmai cu promisiunile.

I-am urmărit de atunci această 
luptă cu forțele oculte dintr'un mi
nister și cu sfruntata atotputere a 
unui cartel întemeiat pe specula 
consumatorului, căci ni se oferea 
așa sub ochi un sinistru document 
al vremii. L-am văzut pe acest om 
Sbătându-se să-și apere averea lui 
?i a copiilor, a familiei și creditul 
de pe piață, cu o înțelegere care 
ie interesa și altfel. Aveam dovada 
cât de puțin înarmat e un ministru 
ca să afle adevărul în departa
mentul său, cât de puțin i se res
pectă o rezoluție și cât mai tari 
sunt interpușii unui cartel organi
zat stat în stat. Aveam dovadă că 
atunci chiar, când un prim-ministru 
ca d. luliu Maniu cercetând actele 
ți convingându-se de dreptatea 
unei cauze, intervine, încă nu poate 
trece peste barajul rezistentei pa
live dintr’un minister. Miniștrii și 
președinții de consiliu trec. Carte-

Ia Franța s’a dezlănțuit o lupți 
violenta Împotriva fiscalității exce
sive șt parlamentul a fost obiectul 
celor mai aspre critici: Socialiști 
sunteți voi care mulgeți vaca pini 
iese sânge? Ați uitat de promisiunile 
făcute in alegeri

Magazinele au lisat obloanele. Re. 
vendicirile afișate pe fiecare ri- 
trină ;

„închis în semn de protestare*’ 
„Nici un fel de impozite noul“ 
„Economii masive”
„Egalitate fiscală1’.
Un „comitet al salvării economice” 

conduce această luptă a individului 
cu Statul. Nu e nici acolo sediul fe
ricirii democratice, cum vedeți.

Dar ceeace ilustrează mai bine •- 
ceastă titanică luptă de sfâșieri și de 
incriminări reciproce, este întâmpla
rea că socialistul Léon Blum o deza
probă. Li este acela care, pentru a 
evita reducerea salariului funcționa
rilor (citește: alegătorilor) impune 
majorității carteliste o suprataxă de 
criză. D, Léon Blum vrea ca alegă
torul să fie menajat, adică mințit, eă 
nu i se scadă salariul, dar să se pună 
un nou impozit asupra articolelor de 
comerț, pe care să-< plătească, bine, 
înțeles, tot consumatorul, tot func
ționarul, tot alegătorul^. In fond e o 
șiretenie socialistă, ca oricare alta.

Aici lucrurile se complică ridicol, 
D. Léon Blum nu o numai deputat, 
nu e numai apologetul demagogiei e- 
tatiste, nu e numai șampionul liber- 
taților republicane. Mei o și copro
prietar al firmei „Blum Frères, mă
tăsuri, catifele, panglici“.

Or, în ziua grevei eomereianților, 
Léon Blum, negustorul, a protestat 
contra iui Léon Blum, deputatul i a 
tras obloanele, și s’a solidarizat cu 
greviștii, a protestat contra impozi
telor noui, a cerut egalitate fiscală, 
și s’a înscris printre partizanii redu
cerii salariilor^

lată un adevărat panglicari Casa 
de „mătăsuri, catifele, panglici" a 
oferit un exemplu frumos de felul 
cum e înțeleasă democrația socialistă 
a domnului Léon Blum, Pedeoparte 
chiverniseala alegătorilor, pe de 
altă parte te ș cher ea la buzunar, cum 
ar spune un personaj carage/esc. $i 
socialistul francez nu o nici singurul 
jn această categorie, nici nu e un 
inovator al sistemelor. Așa e pretu. 
tmaeni sub regimul votului univer. 
sal. Statul e înjunghiat, fript șî servit 
canibalilor din partide. Acestea de 
mult nu mai servesc idei, çt servesc 
interese.

La noi lucrurile s’ar fi rezolvat ta 
fel. Nu ne facem iluzii... Fiecare e 
Pentru o politică de economii, cu 
singura condiție ca economiile să 
nu-1 atingă ne ei.

Blum contra Blum e fabula tea- 
lităților imediate, în care ne învârtim 
amețiți și disperați de permanența 
dezastrelor democratice.

Romulus Dianu

lul și atotputernicia lui rămâne.
Actualul ministru de finanțe, în 

vremurile de opoziție a dus o a- 
prigă campanie împotriva organi
zațiilor menite să întrețină pe cale 
artificială prețul urcat al produse
lor de primă necesitate. Nu e oare 
o ironie să devină complicele a- 
cestor organizații oculte, fără voie 
firește, fără știre firește, dar prin 
simpla imposibilitate materială de 
a cerceta un fapt ? Președintele de 
consiliu, d. Vaida-Voevod, pe ace-' 
leasi vremuri, arăta că ridicarea 
Ardealului său nu se poate face 
prin vorbe deșarte și prin abilități 
de politicărie, ci prin susținerea 
unei industrii românești, cu caplta 
românesc, cu muncitori români, 
prin susținerea și afirmarea unei 
producții naționale care să întă- 
rească o clasă românească într’un 
ținut unde sistematic românii au 
fost înlăturați la periferia activi
tății economice. Unde este atunci 
solidaritatea ardelenească, unde 
sunt parlamentarii ardeleni, care se 
manifestă numai când e vorba să 
se sborșească ia ticăloșii de regă
țeni ? Omul a ajuns cu sărmana lui 
jeluire, la un regățean oarecare 
care nu poate să-l apere decât cu 
condeiul. L-am urmărit cum de 
opt luni se împuținează la față de 
atâtea drumuri, cum s’a desnădăj- 
duit apărându-și o dreptate. Și 
maj ales mi-a rămas în urechi ac
centul cu care mărturisea spontan, 
că de când bate drumurile la Bu
curești, ca să-și ceară această 
dreptate, copiii de acasă nici nu-1 
mai cunosc. II întreabă: — „Dar 
tu cine ești ? Ce cauți în casa noa
stră?" A înțelege aceasta, nu se 
numește literatură. Noi credem că 
se numește pur și simplu omenie.

O omenie care aiurea lipsește...
Cezar Petrescu

— Ce zid, d-le Mihalache, îți place pe aici ?
— Ce să spun, d-le Maniu, mulțumesc soartei, care m’a învrednicit să 

văd frumusețile astea 1
— Ce soartă, d-le Mihalache, ce soartă ? Zi mai bietei Gabriel Marinescu.

Adversar necunoscut
■ ■— ri:a ------

Blum contra Blum

Erau necesare unde lămuriri 
pentru presa străină, a cărei ima
ginație luase câmpii tuturor fante
ziilor. Născociri interesate, sau o 
simplă evadare din -realitate a ne
astâmpărului imaginației reporte
ricești? Orlginele nu ne preocupă, 
rezultatul însă da: o alarmă lnt-u 
nimic justificată.

De aceia declarațiile iăcute de 
d. prim-minlstru ziarului „LTntran- 
slgeant” au valoarea lor deosebită. 
D. AL Vaida Voevod declară, în
tre altele, că „nu avem un partid 
propriu zis comunist care să re
prezinte o cât de intimă parte a 
opiniei publice, pentru simplul mo
tiv că nu a putut să-șl facă ade- 
rențL. Nici in alegerile de acum 
șl nld în cele precedente, comu
niștii nu au putut scoate nici mă
car un deputat, deși alegerile au 
fost complect libere”.

Formal, d. AL Vaida Voevod are 
perfectă dreptate .* în concepția 
numerică a valorificărilor demo
cratice» partidul comunist este Ine
xistent

Dar în realitatea structurii lui 
există.

Celace pare să uite primul mi
nistru este un tapt deosebit de Im
portant: partidul comunist nu este 
un partid de mase, ci un partid 
al minorităților energice, conștien
te șl îndrăznețe.

Orice partid democrat tinde să- 
șt sporească necontenit adeziunile, 
acceptând orice Înscriere; comu
niștii insă se feresc de număr. De
pun o grijă deosebită In selecta
rea elementelor ce se devotează 
cauzei, au un spirit bănuitor de 
sectă religioasă nerecunoscută ca 
legală. Tactica democrată se rea- 
zimă pe ralierea maselor: tactica 
comunistă pe minoritatea inițiati
velor revoluționare. Unități mici, 
de lovituri decisive ; unități de o 
aspră disciplină militară, educate 
In sensul unei lupte nu de retorică, 
ci und lupte adevărate, pregătite 
șl antrenate pentru războiul civil.

Numărul restrâns înseamnă o 
posibilitate de control ; o Inchlzl-

rCRONICA LITERAR«
de NICOLAE ROȘU

Al. 0. Teodoreanu: „Un porc de cane“
Editura Naționala-Ciornei. 160 pag. 25 lei

î

Dela prunele rânduri pe care Ie-a 
publicat In predoslovia volumului 
întitulat ».Hronicul măscăriciului 
Vălătuc“, d. Al. 0. Teodoreanu s’a 
dovedit un talentat umorist- Conde
iul aluneca voios In pagini suculente 
de proză arhaică, în versuri ritmate 
din fuga inspirației, în caracterizări 
savuroase și aluzii încrustate pe 
margini, cu tăișul unui stilet satiric- 
Un umorist de formație organică, am 
putea zice, biologică. înțelegând prin 
acest termen plasat în această cro
nică, predominența echilibrului u- 
moral care stimulează și întreține 
acea stare interioară a corpului, in
dispensabilă pentru buna dispoziție

D. 'SÜhátache se află la Nissa, unde s’a întâlnit ca d. Niariia. 
ZIARELE D. Madgearu și tootballul

torială supraveghere, un mijloc de 
apărare împotriva indiscrețiilor 
posibile. In massa indeciziilor, In 
tălăzuirea unor nemulțumiri, în con 
gesfla de rev?|tă a unor categorii 
sociale, nucleul comunist esie pre
zent, conștient ; rece ca judecată, 
stăpân pe mișcări, sigur de obiec
tivele spre care țintește. Nucleul 
comunist are misiunea de a forma 
axa conștiinței revoluționare in 
orice turburare. La rigoare, sfioși
lor și indecișilor li se impune ges
tul disperării agresive prin ame
nințarea cu revolverul ; adică cela 
ce s’a verificat și la atelierele C. F. 
R. Grivița. Deci inexistența nume
rică a comunismului, absentările 
lui electorale nu dovedesc că „nu 
există un comunism în sensul ade
vărat organizat” și din această a- 
preciere după criteriile democra
tice (evaluări pur numerice) reese 
toată greșita înțelegere a d-lui AL 
Vaida Voevod.

De aici, și această naivă jude
cata r.’i

„Am permis discuțiile șl desfă
șurarea propagandei, atât timp cât 
s’au limitat Ia teorii. Când am vă
zut, insă, că se caută a se submina 
existența Statului, atunci a tre
buit să intervenim drastic”.

Aceiași eroare a libertății de
mocratice ca și când o destrăma
re teoretică a dogmei Statului nu 
prefațează șl destrămarea îaptică; 
ca și când propaganda nu Înseam
nă avangarda, devastatoare a spi
ritului de ordine, destrămarea co
rală a țării. In sine ultimele mișcări 
n’au avut nimic impresionant decât 
o Întârziere a reprimării, socotin- 
du-se că totul s’ar putea soluționa 
printr’o integrală satisfacție a ce
rerilor muncitorești, când aceste 
cereri formau doar pretextul unor 
antrenamente revoluționare.

Comuniștii socotesc forma le
gală a Statului doar ca o simplă 
expresie a unor raporturi de forță; 
in consecință, organizarea nuclee
lor comuniste are ca scop organi
zarea unităților de atac, a cadre
lor războiului civiL Oriunde se pro

r 1á

a spiritului- Nici în activitatea gaze
tărească și nici în publicistica risi
pită în diferite reviste nu l-am aflat 
altfel. Poate există undeva, o pagină 
tristă scrisă de d. Al- O- Teodoreanu, 
pentru că n’a putut să fie altfel, dar 
pe care noi nu o cunoaștem, sau d-sa 
nu a publicat-o- Poate, cine știe 7 
Tragicul umoriștilor este întotdeauna 
de o superioară calitate, pentru că 
nimic nu poate să fie mai sguduitor 
decât plumbul durerii care apasă 
asupra umorului natural- Pierre Mii
le spunea undeva, că, „în englezește 
orice scriere care are scopul să pro
voace râsul, afară de piesele de tea
tru, se numește umoristică- însuși 

duce o turburare, oriunde freamă
tă spiritul de revoltă, indiferent ce 
categorie socială se agită, indife
rent ce cauze are acea turburare, 
nucleele comuniste sunt prezerve: 
amplifică turburarea, accelerează 
agresivitatea, congestionează. Fer
mente active, pot împinge mul
țimea dincolo de obiectivul vizat.

Această antrepriză a oricărei 
turburări de stradă, acest regiso- 
rat al insurecției intră în tactica 
comunistă ; și tocmai grație a- 
cestei deghizări cu nesfârșite posi
bilități, elementul burghez pregă
tește adesea inconștient terenul 
mișcărilor comuniste.

Au, necontestat, comuniștii a- 
vantagiul de a nu se sfii să utili
zeze forța, de a da sângeroase ti
fle legalismaiul democratic. Spiri
tului idiot de tocmeală al democra
ției înfofolite în formalismul lega
lității, echipele comuniste ii opun 
cutezanța ilegalității, svâcnirile a- 
meninjătoare ale răfueliior su
mare.

„Nu au putut scoate nici măcar 
un deputat, deși alegerile au fost 
complect libere”, declară cu un 
incorigibil optimism d. AL Vaida 
Voevod.

Dar ce nevoie au de deputat! ne
gatorii parlamentarismului?... Sunt 
suficiente, pentru resturile lor, ru- 
cleele comuniste, aceste centre ner 
voase ale oricărei turburări.

Alegerile ?
Participarea listelor comuniste 

în alegeri ?
Prilej de a spori agitația și de a 

amplifica spiritul catilinar, pe care 
ii cultivă cu atâta senină incon
știență partidele burgheze. Satur- 
nalele alegerilor folosesc destrămă
rii latente a spiritului de autori
tate.

Interviewul primului ministru 
ne-a prilejuit verificarea necuno-’ș 
terii tacticei, metodelor teribilului 
adversar al ordinei actuale.

Să nu se uite : comuniștii sunt 
beneficiarii ezitanțiior șl a timora- 
ților legalității democratice.

Pamfil Șeicaru

Swift, oare este nn satiric trist și un 
pamfletar violent, nu este altfel caii, 
ficat'*, Nu putem crede în umorul 
acru al nordicilor congelați de sar
casm, prea mult cerebrali și prea pu
țin sensoriali. pentru bunul motiv ca 
râsul este întreținut de o stare hu- 
morală, de exuberanță care nu ln- 
gădue eclipse sau interferențe porni
te din corticalitate, și susceptibile să 
spargă echilibrul interior- Umorul a- 
lunecă ușor dela situații comice la 
altele neverosimile sau chiar vădit 
exagerate- O limită uu poate exista 
după cum nici râsul nu poate avea 
un punct de saturație. Râsul de bună 
calitate se îndiguește numai de li
mitele firii, și orice cuprinde această 
creațiune dumnezeiască este îngă
duit scriitorului să exploateze- Iată 
de ce nu putem face o vină d-lui Al- 
O- Teodoreanu. că deși robust pan
tagruelic prin temperament, este un 
fin degustător și expert gastronom, 
și totuși, fratele d-sala d. Ionel Teo
doreanu este acela care se îmbolnă-

vește de nefrită cloruremică.- Fie
care om își are eul psihologic, dar 
și umoral personal, deși toți sunt fă- 
cuți din aceiași spiță-

Noua carte publicată în colecțiu- 
nea >,Rosidor", cuprinde șapte schițe 
umoristice, sau nuvelete, în care a- 
flăm - caleidoscopic. predispozițiile 
temperamentale ale d-lui Al- O- Teo
doreanu. O definire sau o sistemati
zare didactică este inutilă și prema
tură, pentrucă un scriitor prolific și 
proteic nu se definitivează niciodată- 
Aceasta înseamnă că, talentul lui nu 
se află într’o continuă mișcare, fără 
ca prin aceasta să-și altereze fondul 
originar și nici să divagheze absurd 
în domenii contradictorii Să luăm 
de o pildă povestirea care deschide 
volumul: >,Un porc de câne*'.

l’etrică Miclăuș și câinele său 
Chéri, un bull-dogg negru, oficiază 
deopotrivă pe altarul Venerei- Nimic 
mai firesc decât un câine, care în 
secolul freudismului și al aberațiilor 
sexuale să evolueze către! realizarea

Este desigur cazul să exclam 
măm : „Ce face familia?“...

Căci, — derogând dela obiceiul 
nostru, și ocupându-ne de starea 
civilă a unui om politic, — ne 
vom aminti că pe când eram sta
roste la „Juventus“ aveam ca a- 
liat necunoscut împotriva năvăli
torilor dela „C. F. R." pe un 
domn Madgearu, dela „Doherty"- 
propriul frate al actualului mini
stru de finanțe, — om tenace Și 
energic, din moment ce ținea cu 
unghiile și cu dinții terenurile ase
diate de avangărzile d-lui inginer 
Codreanu. Odată, — că nu ar fi 
fost lucru mare, — s’ar fi putut 
amesteca și d. Madgearu dela 
„Doherty“ în treburile ministrului 
său de frate, sfătuindu-1 să renuu- 
te la proectul de încincire a im
pozitului pe spectacolele sportive.

Sau tennisul a fost, cumva, cru
țat de această lovitură de cas- 
ma?... Și motociclismul, — nu?...

Ar fi util de știut, — pentrucă 
atunci ne-aîn întreba grație cărui 
straniu privilegiu se strecoară 
printre ochiurile noului năvod fis
cal tocmai pasionații sportului 
alb, — adică patricienii și chia
burii arenelor. Dar pentru ce am 
învrăjbi între ele sporturile, -• 
deopotrivă interesate la înlătura
rea nouilor poveri, intolerabile ? 
Nici tennisul, nici boxul, nici foot- 
ballul nu vor putea îndura impo
zitul de 10 la sută instituit de d. 
Virgil Madgearu prin noul sau 
proect de clasificare și de ghilo
tinare a spectacolelor.

Se va riposta: „Sportul es'e 
una, — și spectacolul sportiv este 
alta. Nu există prea multe Inte
rese comune progresului atletic 
al unei națiuni și exibiționismului 
spectacular al vedetelor sale de 
stadiu“. Obiecțiunea, — valab'lă 
într’o discuție intre atleți, — nu 
are nici un fel de valoare în deli
berările sportului cu fiscul. Este 
deplorabilă prefacerea unei miș
cări atletice în histrionlsm teatral, 
— cabotinizarea adolescenților 
din echipe este pretutindeni indi
ciul declinului iremediabil. Nu este 
insă mai puțin cert că progres 
sportiv (ameliorare tehnică, spo
rire de cadre, răspândire în mas- 
se, desăvârșire tactică) nu poate 
exista decât acolo unde specta
colul sportiv este accesibil mare
lui public.

Spectacolul sportiv verifică ta
lentele și stimulează vocatiunlle. 
Spectacolul ratifică metodele noui 
de antrenament, certifică suflul, 
controlează elanul, și revizuește 
valorile recunoscute. Singur spec
tacolul îngădue examenul definitiv 
al virtuozităților musculare, -~ 
pentrucă numai în fața mulțimile»’’ 
trepidante consimte organismul a- 
tletului să svâcnească în maxi
mum de efort, încordându-se cu 
minimum de prudentă. Spectacolul 
este, pentru atleți, prilej de con
statare și de, comparatiune, de 
control, și de ’încercare, de revi
zuire ți de desăvârșire. Marea 
expertiză publică, însfârșit, — rea
lizată prin plebiscitul cotidian al 
paslonaților de stadiu.

Și când grupările noastre spor
tive, — începând cu cele atletice, 
și sfârșind cu cele de football, — 
abea mai suflă din foaie spre a 
nu se desființa: când nici apa fur
tunului nu mai poate fi lunar plăti
tă de cluburile proprietare de tere
nuri pentru matchuri,— vine deo
dată d. Madgearu cu oosorul, cu 
recipisa și cu sicriul. N’a găsit 
fiscul alt depozit ascuns de furaje 
decât în acest necăjit sector al 
sporturilor^ Rezistente de-ar fi 

grupările ca iarba din Sudan, 
și tot nu se vor mai putea menți
ne cu noul bir; nu le vor mai răi 
mâne în bugete nici măcar drah
mele necesare limonăzii echipieri
lor. Brutal sucite din vrej, vor 
prefera să se lase dizolvate de 
mizerie: iar taxele d-lul Ministru 
de Finanțe vor rămâne să nu mii 
figureze decât la Olimpiada fisca-> 
lă, pe care trebue să ne-o organi
zeze zilele acestea în Europa so* 
borul cumplit al vistierilor.

Ion Dimitrescu

Zile negre și aspre
Sub raportul meteorologiei ne în

drumăm spre dezgheț; nămeții de 
zăpadă, cât și pe unde se mai află, 
se vor topi curând la căldura zilelor 
de Martie, iar peste cele mai multe 
pământuri va sufla boarea ptimăve- 
rei care va aduce miros de brazdă 
proaspătă; insă sub raportul politicei 
internaționale, cerul se posomorăștg 
cu nori negri; vijelii duduie prin 
văzduhuri și un torent de sânge se 
va revărsa peste întinderile unde 
se va desfășura o luptă pentru stă
pânirea celui mai mare Continent.

In Extremul-Orient se ascut săbii 
Și se încarcă bombe; tot ce technica 
modernă a războiului a născocit pen
tru distrugerea vieților și a bunuri
lor va fi pus la contribuție, iar două 
popoare mari și de veche cultură 
stau gata să se îneaere, trăgând în 
orbita lor interesele tuturor popou» 
retor de pe fața pământului.

Japonezii n’au primit recomandă
rile Ligii Națiunilor care i-a Îndem
nat să lase Manciuria sub suveranii 
tatea Chinei fiindcă ae mai pro» 
gătesc să cucerească și provincia J*- 
hol, care deschide drumul apra 
Pekmg,

Chinezii se încumetă fo apare, T». 
grămădind acolo trupe înarmate până 
m dinți.

Judecând după aparențe, s’ar pu
tea crede că Chinezii vor duce a- 
colo numai o luptă de prestigiu, pen
tru apărarea demnității naționale; țd 
realitate se va desfășura insă o 
crâncenă bătălie, pentru care Chi
nezii vor furniza numai carnea de 
tun, iar armamentul și tot sprijinul 
tecbnic, precum și conducerea mili
tară, vor fi partea câtorva națiuni 
interesate ca Japonia să nu crească 
prea mare pe continentul asiatic.

Va fi vai și amar de populația ci
vilă din regiunea bătăliei, căci nu 
se va cruța nimic și pe nimeni; răz
boiul din provincia Jehol e menit să 
fie o repetiție generală pentru un alt 
război, viitor, universal, șt toate mij
loacele de distrugere vor fi puse la 
Încercare, examinate pentru conclu
ziile la cari vor duce.

Cine va fi învingătorul nu se poata 
prezice cu ușurință, fiindcă China, a- 
limentată cu bani și arme de alții, 
ea revărsa șuvoaie de oameni, iar 
Japonia, perfect utilată milităTește 
va lupta până la sleire, în joc fiind 
nu numai interesele ei vitale, ci și 
toată reputația ei de Putere domi. 
nantă și doritoare de expansiune.

Totuși pe adevăratul învins 11 eu. 
noaștem de pe acum; va fi Areopa
gul dela Geneva al Ligii Națiunilor.

De un an și mai bine Liga Națtu- 
nilor se ostenește să împace pe Chi
nezi cu Japonezi cu formula imposi
bilă a unui acord inoperant. Dar ni
meni nu ascultă de sfaturile și îndem
nurile ei. Strădania i.a rămas nu nu. 
mai zădărnici ci și de rușine, fiind
că s’a desfășurat tocmai când Liga 
prezidează, tot la fjeneva, Conferin. 
ța Dezarmării, împotmolită și ea in 
formule inacceptabile, deci menită 
unui eșec.

Liga va fi învinsă. Va bate toba 
la Peking șî se va auzi la Geneva.

Gr. Moldovanu

modernă a faimosului tablou al Iul 
Michel-Angelo-

Și când Petrică Miclăuș, după o 
serie de exhibițiuni galante care tt 
evidențiază nestatornicia, se întoar
ce printre degetele aurorii matinale 
pentru a-și regăsi la hotel pe Iulișca 
amanta de Varieteu, tabloul mitolo
gic apare Ir. toată voluptatea lui sub 
condeiul d-lui Al- O- Teodoreanu: 
,,Deschise cu Infinite precauții și 
rămase nemișcat locului un veac. Ca 
niciodată, ușa care despărțea odăile 
era închisă și pe dedesubt str&bătea 
o palidă fâșie de lumină roșcată- As
cultă. Din odaia vecină se auzea 
foarte deslușit o respirație sacadată 
care îi era cunoscută, și schincete 
spasmodice de nou născut, întretă
iate de mici chiote de delirantă vo
luptate înăbușită, care fără de nici o 
îndoială ieșeau din pieptul de ala
bastru al strănepoatei lui Atila. In
trigat d- Petrică Miclăoș. P^vi prin 

(Continuare in vag< ll'dl
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In calitate superioară

Ambros -F scher & Co. s. a. Cereți eataiogui

IN EDITURA „CURENTUL"

eu apărut:
de CEZAR PETRESCU

Eri, a avut loc, la sediul Fede
rației Cinematografiei Române o 
consfătuire a tuturor cinemat' 
grafiștilor din Capitală, la care s’a 
discutat situația întreprinderilor 
din toată tara, fată de noul proect 
de lege pentru impozitul la Cine
matograf.

D. I. Semo, secretar general al 
Federației, a făcut o largă expu
nere a situației, arătând, în deta
liu, dece aplicarea acestei legi va 
fi imposibilă.

După discutfuni, în Care s’a co
mentat posibilitatea de susținere 
a unei întreprinderi de cinemato
graf, grevată de o serie întreagă 
de impozite si Cheltueli de regie, 
s’a văzut clar că nici un cinettia- 
tografist din tară, nu va fi în mă
sură să-și ție localul deschis, în 
ziua când noua lege va intra în 
vigoare.

S’a încercat găsirea unei soluții

pentru ca tu cazul când cinema
tografele se vor închide, funcțio
narii $1 personalul de serviciu ai 
cinematografelor, să nu sufere.

Aceasta a fost imposibil, întru
cât nici un cinematograf nu dis
pune de fondurile necesare pen- 
truca să poată plăti salarii în tim
pul acestei închideri nelimitate.

Deci, în eventualitatea închi
derii, întregul personal al între
prinderilor de cinematograf, va 
primi un pre-aviz de concediere, 
chiar de pe acum.

D. col. Botez, în numele d-b-.i 
președinte Nunucă Protopopescu, 
aduce mulțumiri d-lui I. Semo, 
secretar general al Federației, 
pentru activitatea pe care o de
pune cu atâta oiergie și capaci
tate pentru izbânda realizării 
dreptelor revendicări ale între
prinderilor de cinematograf.

Baloane de săpun

TOAMNA LUNGA

«GRE1A GARBO“
roman — lei 70

„FRAM, Ursul Polar“
roman pentru copii — lei 50

R>

Delegația caselor de filme la d. m nistru 
al muncii

Doamna serioasă, 
profesoară stat, prepară curs 
primar sau liceu, după uit.meie 

metode. Preț convenabil.
Adresa ziar sud lonsssu.

D. ministru D. R. loanițesciL a 
primit Marți după amiază la Ca
meră 0 delegație a funcționarilor 
cinematografelor și caselor de 
filme în frunte cu d. Andronescu, 
președintele Asociației; 1. Semo. 
secretarul general aj Federației 
cinematografiei române și d. Fi- 
lip, secretarul Asociației.

Delegația a arătat d-lui mi
nistru, că funcționarii cinemato- 
grafiștj au primit un pre-aviz de 
concediere pentru data de 1 Apri
lie în eventualitatea că la această 
dată se vor închide toate cinema
tografele din tară. Delegația a ce
rut protecție d-lui 
muncii, pentru ea 
dintre ministerul de 
Deprinderile de
funcționarii să nu aibe de super-

tat consecințe nedrepte, fiind lă
sa ti pe drumuri.

D. ministru D. R. Ioanițescu, a 
examinat cu atenție aceste d‘j- 
leante, promițând o grabnică in
tervenție pe lângă d. ministru de 
finanțe, pentru aplanarea conflic
tului. D-$a a invitat delegația la 
ministerul muncii pentru Joi 23 
ort., orele 10 dimineața.

Radio
miniștri al 

în conflictul 
finanțe și în- 
cinematograi.

Miercuri 22 Februarie

CRONICA JUDICIARA
Procesul dintre Prim.rta capitalei 

și moira herran
fri • venit spre judecare, înain

tea tnbunaJmui Ilfov secția I c- c- 
pracesui intentai de Moara Herdan 
jirimViet Capitalei, pentru restitui- 
na sumei de tei 4-016 000« încasate 
ide către această instituție drept ta 
Si de (L35% percepută Ia fiecare kg- 
de fim A
> Iată u-tcrknl acestui proces:

In luna Aprilie a anului 1931 s’a 
Votat o lege pnn care lnfiintându-se 
timbrul aSncoi sau desființat toa
te celmatte impozite ce grevau pro
dusele agricultorilor și derivatelor 
lor, afară di unele excepții previi- 
Sule și specificate de ari. 4, 5 și 6 
din această lege«

Cu toate acestea primăria Capita
lei a «acolit că taxa de 0,35% asu
pra fiecărui kgr- de făină n'a fost 
desființată prin noua lege și a ur
mat încasarea acestui impozit. Vă- 
Xându-se redreptă|itfl și sub presiu
nea fiscală a primăriei care a tn- 
țelee să Încaseze impozitul respec
tiv instalând forje polițienești la ca
sele autemaieior fabricei Ilerdan, a- 
oeasta din trmâ a făcut contestare 
contra procesului verbal de urmă
riră care fi nd judecată de d- Nicu- 
lescu, ajyrcj de primar, le-a fost 
n» pi ură.

Declarân-J ape! contra acestei ho
tărâri, triband.ui Ilfov seci- IV care

i-a judecat, a găsit justă cererea fir
mei Ilerdan« admițând apelul-

Primăria a declarat recurs care 
fiind judecat de către Curtea de A- 
pei. i-a fost respins, rămânând de- 
iinitivă l-.ijtrfiâiea tribunalului prin 
care Moara Utrdan a fost scutită de 
p ala impozitului de (h35%.

in urma acestei hotărâri râmase 
definitivă, Moara Ilerdan s’a adre
sat instanței ordinare, în speță trib. 
Ilfov secția I, cerând restituirea su
mei de lei 4-016000 cât a reușit să 
încaseze primăria Capitalei-

După pledoariile d-lor av- A- Ni- 
culescu și M. Ghinsberg din partea 
primăriei, d. av- Istrate Micescu luând 
cuvântul din partea Moarei Ilerdan. 
a demonstrat că deși hotărârea a 
fost dată pentru o parte din suma 
tncasată, este evident că întregul nu 
poate să nu aibe soarta fracțiunii și 
că nu se aștepta ca astăzi primăria 
va repune o chestiune rămasă defi
nitivă prin deriziunea Curții de A- 
pel.

Tribunalul compus din d-nii Ză- 
treanu ptezidenf și jude Preotescu, a 
amânat pronunțarea la 2& Februa
rie a c-

JLR IMPRUDENȚE
Srctia 11-a a Înaltei Curți de Ca

sație. tn cauza d-lui avocat Bosniei 
Paraschivescu, condamnat de tnbu-

înaltei Cui ti 
a hotărât că 
Apel sesizată 
fondului, tre-

Cronica literară

nai Ia 5000 lei amendă pentru delict 
de audientă șt al cărui apel a fost 
respins de Curte ca inadmisibil; a 
statornicit junsprudența că tn acest 
le' se eludează principiul celor 
două grade de jurisdicțiune de fond 
și în consecință admițând recursul 
a casat cu trimitere.

— Aceiași secție a 
tot tn materie penală, 
după casare Curtea de 
cu judecare din nou a
bue să procedeze la întocmirea unui 
nou raport-

-- In ceeace privește suspendarea 
executărilor silite imobiliaie. prevă
zute de legea din Decembrie. înalta 
Curte a statornicit că ea poate fi so
licitată și obtmută și de către credi
tori cu conditiunea de a face dova
da interesului lor*

SPIONAJUL DELA 
POȘTA

La cab. 7 de instrucție a fost a- 
restat eri după amiază Ivan Floroff 
tn sarcina căruia se pune sustrage
rea de telegrame și corespondentă 
oficială, și tn special interceptarea 
unei telegrame a Legației bulgare din 
București adresată guvernului din 
Sofia- Vina sa a fost încadrată tn 
textele art- 156 și 176 din legea te- 
Icgrafo-poștală, fără a se fi găsit 
vreo culpă tn ceeace privește le
gea spionajului tn timp de pace- Man 
datul său a fest confirmai de tribu
nal de îndată

TAL HAR IA UNUI PA. 
TRON DE CAFENEA
D. prezident Mihai Papadopol

Continuare din pag. l-a
paura «heil- Ceeace văzu In ecranai ««efectul povestire] umoristice atârnă 
oglinzii din fața patului era de ue-. de chipul cum ea este povestită** iri 

cât, dacă nu am afia ta d. Teodo- 
reanu evidente posibilități de drama
tizare, mișcarea scenică șt mânui
rea ab.lă a dialogurilor, celelalte 
sctbțe cum de o pildă ,«Gonssmnu." 
și ..Atingeri'* ar apărea simple fapte 
diverse-

Colonelul Buhușcă Zaharia din 
,»Ccnsemnul“, cu prea multe păieri, 
d u nervozitate r dicota stimulată d- 
sieiozie, ca.e contrastează cu poza 
•.oieiiinâ ș, infatuată cerută de situa
ția lui de președinte al curții mar- 
ț ale, dă pnleju' <t-lui Al- O- Twxto- 
reatiu $ă-și valorifice «jalaltă cali
tate a talentului său literar: facili
tatea de a caracter.za un personaj 
t«rtn simple comparații sau In mod 
‘ariealura' prin exagerarea deiect*- 
teior fizice și a tarelor morale, in a- 
erst caj’.itol tare se deschide atenție1 
m-astie, se va putea ori când vorui 
despre un stil vioi» natural, spontan 
cuisiv. transparent, fără descrieri o 
besiloare și amănunte inutile- Acear 
ta aduce dovada neclintită a uner e 
vulente conștiinciozități profesionale 
care îndeamnă să nu trmiiti la tipar 
oeeat ceace ai revizuit si ai cizelat 
OL-ntru a integra fondul In armonia 
ansamblului Și cu atât mat mult a- 
cesta este un atribut esențial In scri
sul unui umorist.

In concluzie, „Un porc da câne" 
este ci carte ae umor sănătos, robust, 
cu o savoare specială a linibei lite
rare și o imaginație bogată, suscep
tibilă să procure efectele superlative 
ale genuini-— Editura Naționala, prin 
sirgti'nț-i de abil cunoscător, a d-lui 
Ciornei, Introduce un nou volum de 
adevărată literatură în colecta »«Ro
stitor“

Oilinrii din ia{a patului era de ue- 
Oraxut: lulișca» goală pușcă, reedita 
Scena mitologica a Lcdei tn care Ju- 
pitar tonan* părăsind forma banali- 
«ată a lebădoiului« luas» ad-hoc, m- 
lăt-șarea lui Cheri. Fulgerat dom;.a] 
Patriei Mic'ăuș, ridicase pumnul în 
aer, ca ți cum ar îi «rut sa lovei3să 
Intz'nn vrăjmaș din imediata apro
piere- Da? mâua ii căzu neputincioa
sa și îmboldit de o maladivă curiozi
tate privi Înainte- Jocul încetase. 
Genunchiul îndoit ai femeii in extaz, 
păzea la coapsa anima'ului extenuat 
un început de aripă- Cheri iși lasaso 
oapul tntr’o parte, cu limba c^t pa
pucul dansatoarei, roșu, sprijinit pa 
Sânul alb. mic și agresiv. Avea o 
privire atât da omeneasca, iscat da
că ar îi Început să fredoneze din 
Lohengrin, sau ar ii aprins o țigară, 
lemnul Fetrlcă Bliclăuș nu s'ar ti 
mirat mai mult", (Pag- 40—41) țb 
Sfârșitul firesc, fără explicative vio
lente ale geloziei, ale lui Cheri cu 
lulișea șt a d-lui Petrică Miciăuș cu 
Angela, nu subliniază oare revenirea 
la ritmul normali

Va mai fi nevoe să discutăm se
xualitatea nudă a acestei povestiri 
de un utnor ctud. condamnând-o 
pentru ipotetica ei vulgaritate, când 
fot pentru aceleași motive ar trebui 
aă eondatnnăm Inlieaga mitologi? 
Găsesc inutilă reluarea unei contro
verse de mult rezolvată-

Nai pufin tn schița ««Generalul*" și 
eu prisasnță evidențiat tn ,«Nae Va- 
bUoscu” umorul d-lui Al. O. T«-odo- 
reanu se grefează pe comicul de si
tuații care poate să te inspire dmtr’o 
întâmplare banală, dar tocmai prin 
aceasta nu lipsit de interes- Atât 
•«te de adevărat ceeace spunea ma
tele wnorist eaglez Mark Twain, căi

a 
emis eri mandat de arestare tn con
tra Iui ?asi<e Languri patronul ca
fenelei „Unirea” din str- Halelor 
»i în contra chelnerului său Ioan 
Niculftscu rar< tn noaptea de 24 Oc
tombrie au bătut și jefuit doi client» 
ai localului, ub pretextul de a ft 
refuzat piafa consumației-

DIVERSE

Nicolas Roșu

In urfna probelor preliminare 
cute de reclamantul Floreseu 
ceeace privește acuzafiunile aduse 
unora din foștii tnalti demnitari ai 
Statuiui, comisia specială instituită 
pe 'ârigă înalta Curte de Ca-ațe 
pentru controlul averilor, a reținui 
numai reclanația privitoare la d- 
Mihail Manoilescu, a cărui citare a 
și dispus-o tn vedere explicațiuni- 
lor ce cau’ă a-i fi cerute de conrsie-

— Serija I-a a trib, de comerț a 
admis -ri opoziția creditorilor in
dustriașilor îi. Baibe din Splaiul (/- 
nirei No- 144 («.Mascota”) și anu- 
’â-nd cmoiogaiea concordatului ce a- 
cesta obținuse, J-a declarai tn stare 
de faliment pentru motivul că reu- 
ș se să și instreineze întregul activ, 
creind ipoteci fictive tn valoare 
5 0004)00 și In favoarea soției 
soacrei sa'e- Falitul lasă astfel 
pasiv de 6000-00o eu un activ 
65-000 ei.

— Secția II-a a înaltei Curți 
Casație, 
respins 
pentru 
lată da 
bând ști 
RoUchild-

— D- procuror Simionescu a tri
mis d'rect tn judecata Tribunalului 
pentru escrocherie, pe Ion Enăches- 
cu din alea Moșilor No- 245, care 
dându-se drept personaj influent ta 
miri sterul instrucției luase 154)00 
tei d-lui Al- I Lazăr, pentru a-i in
termedia transferarea soției »ale, 
profesoară la Buzău« într’un poet din 
BucureșB

fă- 
!n

de 
Și 

un 
de

de 
a 

en cererea de strămutare 
legitimă suspiciune formu- 
criuj din principalii contra
rie spirt negru din Cluj, A.

după ample desbateri.

3M m- BUCUREȘTI
12-50: Bursa de cereale, bursa de 

»fecte, cota apelor Dunării- 13: Mu
zică de dans (plăci de gramofon). 
13.45: luformațmni și semnal orar- 
14: Muzică simfonică (plăci de gra
mofon)- 18: Orchestra Radio: Mo
zart: Marș turcesc-, Strauss: Accélé
ration. vals- Lincke Uvertură la ope 
reta „Doamna Luna"'- Verdi: Fante
zie din opera .Jalstaff“- Urbach: 
Fantezie din opele lui ..Weber’’- 19: 
Inforinațium și semnal orar. 19-10: 
I). N- C* Albescu: Cronica sportivă. 
19-25: Orchestra Radio: Bach: Bour
rée tn la minor- Bruch: Adagio (Kol 
Mtedrei) Kelelbey: Melodie Algeria
nă- Ivanovici: Valurile Dunării.

20: y. mg. Lazăr; Gaz metan <53)- 
208.al); D- Eug- Petit: Libertatea in
dividuală șt arestarea preventivă.

20-40: Muzică orală (plăci de gra
mofon)- 21. Ora exactă- O șezătoare 
la țară, balade In versuri de Hona 
Fortuna- 2130: D-na Nma Alexan- 
(irescu, violină: Brahms: Sonata tn 
la major. Ravel: Berceuse- Schubert: 
Albina. 22: D- G- Ștelanuvict, tenor 
(lela Opera Româna- Meyer llel- 
mund: Sub portocalii tn floare- Fr- 
Citea: Arlesiana- Buzzi-Peccta: Rău 
oe dragoste- 1‘aschill. Cine r'are dor- 
V- Jianu: 2 cântece populare. 22-20: 
D-ra Medeletne Cocorăscu, piano. 
Schumann: Carnaval op. V* Scnuiz 
Evier: Arabescuri pe teme de Joii- 
Strauss- 22.50: Informați unt și șuri 
sportive-

28/ Transmisiune delà restauran
tul Elysée- Orchestra de jazz ionel 
Grargea-

8TRAINATATEA
TOULOUSE 19-20: Chansons-

19- 3U: Muzică ușoară- 1945: D<verse 
auto-urt- 20: ÿlin. 21-15: Am din 
opere- 20.45; Concert de acordeon- 
21: Muzică de cameră. 21-15; (tiri- 
21-3U: Muzică de cameră. 21-15: 
çurt- 21JU; Lted-un- 21-30: Muzică 
vieneză- 22-15: Aru din opere- 22.30: 
Muzicâ din opere: 22-45: Muzică din 
tiitne sonore- 23: Concert de orcli. 
U-15: ÿltn. U-3ü: Concert de oren 1: 
Muzica militară- 1-15; Lted-un din 
operele. 1-3U: Plăci. 24k>; Boucetl.

17-45: Pentru copii- 18-10: Știri. 
IS-3O: conceri vocal și instrumentul.
20- 15: Știm 21: Plăci. 21-15- O ni- 
niedicaiâ- 21-30: Șuri- 2-1-45: I'raus- 
Unei L-pete.

BUDAPESTA 10-15: Plăci- 1305: 
Concert- 17: Causerie. 18: Concert. 
1945: Muzică de țiSaut- 21: Tiau»- 
dm Viena. 23-15: Concert de piano- 
24: Muzică de țigani.

VARȘOVIA 17: Plăci. 17-20: Goni- 
17-40: Conf- 18: Audiție muzicală cu 
plăci- ÎMI): Conf. 19: Conl. 19-20. 
Ultimele știri- 19.25: Muzică ușoara- 
21): Diverse -20-20: Cotespondeuță a- 
gruolă. 20 30: Feuilleton literar’"- 
21)45: Jurnalul rad-o. 21: Trans. upt- 
„Jim șt JHI’"- 22-45: luf- sportiv“ 
22.50: Supliment la jurnalul radio- 
2^.55: Concert- 23-40: Conf. 23-5.*»; 
Comunicate- 24: Muzică de dans-

Generalul Probozeanu — fratele 
răposatului Popa iancu, dela Calați. 
— nu era un om rău. Departe de as- 
tal Ofițerii cari au servii, sub ordi
nele lui. pe vremea cănd era coman
dant de regiment și mai ales atunci 
când ajunsese comandant de divizie, 
iși amintesc cu plăcere, și astăzi încă, 
de statura lui uriașă, de mustățile 
lut stufoase și mai cu seamă de vo
cea lui gravă, de bas con abil. care 
te băgă in sperieți cum se xice — 
dat care, deși tuna și fulgera, prea 
arare ori dicta pedepse. Ba încă, 
chiar atunci, ele erau ridicate, in mo 
meniul cănd părăsea unitatea pe cu
re o inspectase.

Numai ce-î auzeali
Colnele, (i-am spus mai adinea

ori să bagi la carceră vreo cățiva... 
măgari.

Da. d-le general!
— Ei bine, nu-i mai băga. Ii ert. 

dă-i draculuil...
— Am înțeles, d-le generali^.
Datori ă acestei bunătăți de suflet, 

generalul închidea ochii la multe lip
suri, in ceeace privește instrucția și 
chiar administrația regimentelor dtn 
divizia sa. (Unui casier, căruia li 
lipseau vreo două mii de lei dm 
„cassă"", din cauza unei plăți rău 
făcute, i-a împrumutat el însuși ba
nii. ca să-i puie la loc și să nu fie 
nevoit să-l trimeată in fața Consi
liului de Război. ȘL., del Pe vremea 
aceea, două mii de lei erau o avere).

Unde. insă, generalul Probozeanu 
era absolut intransigent, era.. în ma
terie de curățenie. In privința asta, 
nu admitea nici o abatere. Cănd ve
nea să inspecteze vre-un regiment, 
se ș ia; generalul controla, personal, 
până ți rufăria paturilor din dormi
toare. Și vai de cei căzuți tn gre

șeală!^.
Cunoscăndu-i meteahna asta, ori 

de câte ori se anunță inspecția lut. 
toată lumea abandona „programul” 
șt se apuca, exclusiv de făcut cură
țenie. Bocancii oamenilor erau oglin
dă. nasturii sclipeau ca niște luceferi, 
iar cearceafurile de pe paturi te or
beau cu albul lor imaculata.

Mai cu seamă colonelul Vânzoles- 
cu. comandantul unui regiment -te 
infanterie din divizia lui Probozea
nu, era renumit prin chipul cum știa 
sa-și mulțumească superiorul. Punea. 
saracuL din buzunarul lui, pen tu 
var, pentru cremă „Amor", pen.iu 
sodă și săpun in doze exagerate, etc. 
etc- numai să iasă toate bine!...

Și totuși i s‘a‘n âmplat și lui. oda
tă... vorba ceea-, s*o feștelească. 
(Noroc de răspunsul pe care un 
soldat l-a dat. din prostie și care 
I-a făcut pe general să râdă cu ho
hote).

După ce inspec ă toată cazarma. 
Probozeanu descoperi, in colțul unui 
dormitor^, ce credeți?... o ață de 
păianjen.

— Ce’nseamnă asia, soldat?... stri 
gă el. către „plantonul” care înlem
nise, cu mâna la vipușca pantaloni
lor.

Să trăiți. d-le gheneral, as a 
înseamnă că-, o să fie toamnă lun
gă!-.

Cum zic. noroc de răspunsul ăstal 
Altfel. îndată l-ai fi auzit pe gene
ral:

— Colonele, să-l bagi trei zile la 
carceră, pe măgarul ăstal-.

Nu-i vorbă că. chiar in cazul ăsta 
poae că tot el i-ar fi zis, la plecare:

— Colonele, dă-l dracului, nu-l 
mai băga.

Geer Patrick

Ce este Târgul de fete*
Cine a văzut Târgul de fete f 
Unde este Târgul de fete ■ 
in Edit. lhronALft-ClOHIl&$.lva asăraain curând 

TÂRGUL DE FETE
cea mai nouă carte a romancierului
ROMULUS DiANU

1 elegant volum in COLECTA R0S.D5R Lei 25

A apărut in Editura „Cugetarea" 
de PETRE I. GHIAȚA 

POLITICA LU,

MACHIAVELL
ESSEURI DE ’ SOCIOLOGIE

In noaptea de 22 Febr.
V- Manolescu, calea Victoriei 196 

(fel. 831/71); Dr- C- Guci, caieu Vk 
toriei 40 (tel. 318/04); Traiau Nistor 
(Farm- Grivița)» calea Gnviței 112 
N- Badilă. șos- Mihai Bravu 10 (tei 
235/52); M- Dr- Constantinescu, ca 
lea llahovei 55 (tel. 356-06); Șlelai: 
Panea, calea Văcărești 223 (tel-ron 
F20 36). Gh- l’sraschivescu. calei Du 
dești 57 (tel. 
Bariad, b-aul 
uh- Ciocoiu 
bei Vodă 55
«-seu. calea Șerban Vodă 21 (telefon 
W)V75); I- Năstase, str- Traian 106 
(lai. 373/90); lo*n Cotiagbiu. sos. 
Uliemiei a

323'45); P. C i reșca n ir 
Caro! 11 (tei. 213/52) 
(Volanschi), str- bt”" 
(tel- 339/74); Gh- V»

Expoziția 
Eliza Ghioculescu

Până la sfârșitul lunii curente 
expune la Ateneu d-na Eliza Ghlo- 
culescu, ale cărei picturi au tăcut 
adinirațiunea amatorilor de artă 
adevărată. Cele peste 50 de
— armonios și evocator ansamblu, 
_ vibrează, prin coloritul cald, 
prin originalitatea compoziției, 
prin calitatea personală a viziunii 
artistice. Case vechi țărănești, cu 
bătrânești cerdacuri (1, 2, 3, 5, 33),
— penumbre parfumate cu mlroz-
me de străvechi sanctuare olte
nești, peisagii inspirat surprinse,_
atâtea domenii in care artista și-a 
cules cu iscusință și poezie instan
taneele, spre încântarea admirato
rilor de culoare șl de contur elo- 
quent.„

Concursul internațio
nal de canto și de pian 

din Viena
Dud3 marele succes înregistrat 

dc concursul internațional de can
to si vioară din anui 1932. la care 
au participat peste 700 candidați 
din circa 42 țări, orașul V1FNA a 
decis instituirea unui ai doilea 
concurs de canto si de pian, care 
va avea loc dela 26 Mai și până 
Ia 16 Iunie 1935. în cadrul săptă
mânilor festive vieneze.

Președintele juriului internațio
nal care va decerna premiile este 
d. Ctemens Krauss. directorul O- 
perii din Viena. iar ca vice-preșe- 
dinte a fost ales d. George Geor- 
gescu. directorul Operii Române, 
in persoana căruia s’a făcut astfel 
o deosebită cinste tării noastre

Premiile oferite constă în 20.000 
șilingi, în numerar (circa 44)0 000 
lei). în medalii de argint și diplo
me.

Ultimul termen de înscriere este 
fixat la 15 Aprilie, cu dreptui pen
tru organizatori de a închide în
scrierile înaintea acestei date

Iniormatiuni detailate și formu
lare de înscriere la Oifciul Vienez 
din Calea Victoriei No. 68 (localul 
Schroeder)

CALENDAR
Miercuri 22 Februarie

ORT.: Afacerea moaștelor S-ților 
martiri din Eugenia.

CAT,: Catedra Si. Petru,
PliOT.: Scaunul ApostrioltU Tetn, 
1SR-: 26 Șevat 5693.
MAH.: Șeval 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA: „Lucia-, 
NAȚIONAL: „Titanic vals-, 
REGINA MAR1A: „Femeia la vr 

lan“.
VEMURA: „Veninul-, 
ALHAMBRA: „Albambra în 

naval“.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Viena, Muzica și Amo« 
rul“ cu Lee l’ariy. Greii Theimeț 
Paul Hoerbiger și Micliael Roh« 
nen.

Tu—..tON; „Așa fată nu se uită1* 
«tu Willy Forst și Oolly Ilaas.

SELECT: „Un bărbat de vanzars* 
cu Sari Mantza și tlerbert Mari« 
ball.

REGAL:: „Semnul Crucii” cu Frr 
dcrich 5Iaicb, Elissa LanJi, Claa«

VOX: „Congorila”.
RIO. „Noroc peste noapte” cu Mag« 

da Schneider și Ilerniann Thimig 
și ceie 1 Smgmg Babies.

ROXV: „Viena, Aliuzica șl Amo* 
rul cu Lee Parry, Gretl Theinun 
paul Hoeibigex si Michael Duh
nea.

BL -aLACE: Malcc in „Amantul de 
Carton“ cu Jimmy Duranie ti 
Poily Morun.

FEMINA: „Norocul lui Monte** fl 
Siegfried Arno.

FOiU.«x: „Leay Lynton“ ou Joaa 
Crawfard și „Bruaihvay-Revue“, 

L1DO: „Un vis biunu* cu Li-ian 
Haivey și Willy Forst si „Omul 
îără nume“ cu Werner Krauss.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Quo Va« 
dis“ cu Emil Janings și „Cherie* 
cu Trude Berliner, Kurt Vcsper« 
man. ‘

EPISCOPIA A. R. P. A.: „Post Res
tant 202” ca Magda Schneider și 
„Fără tine nu pot trăi” cu Igo 
Sym.

TfciiilA: „Nașterea unei Națiuni1* 
cu Elmo Lincoln și Stan și Cran« 
seara Trupa Mateescu Waliy.

OAJGA: „larzan- cu Joim Welss» 
mueEcr și „Charly, duce-,

MARCONI: „inimi frânte’ cu Dle« 
kie Moore și Lrup3 Alihăllesdu.

VOLTA EUZEșXi: „îiaoy- cu nunj 
Ondra și „O noapte de groază“ cq 
Bor.s Karioîf.

MARNA; „Moștenire cu bucluc- eq 
Magda Schncidcr, Gcorg Atcxaiu 
dei. Ida Vvusi și Ja„us 1’a.kcn*

nGrupul celor patru“
La 5 Martie va avea ioc. in sala 

Dalles, vernisaglul Salunuiui pla
stic „Grupul Celor Patru” — ȘL 
Dimitrescu, Han, Șirato, Tonitza.

Comemorarea lui 
Montaigne

Impiinindu-se 40(j de ani dela 
nașterea marelui scriitor francez 
Midiei de Montaigne, Societatea 
Prietenii istoriei iiierare și Insti

tutul Francez de inaite Studii din 
București, vor tine o ședință pu
blică specială Joi 23 Februarie a. 
c. orele 5 p. m. în sala de biblio
tecă a liceului „Mihai Viteazul” 
B-dul Pake 74.

Vor vorbi d-nii: A. Duprcnt 
Sur la religlon de Montaigne. N. 
Stănescu. Montaigne și Educația.

Nîck Winter a re* 
gîsat „Mephîstoui 

Cine n’a auzit vreodată de Nick 
Winter cel mai mare detectiv a- 
merican, ale cărui aventuri au fost 
publicate, de unul dm ajutorii iui 
și traduse în mai toate limbile ? 
Căci nu trebue să uităm, aventu
rile lui Nîck Winter nu se dato- 
resc nici de cum fanteziei vreunul 
autor. Ele au fost absolut reale, 
deadreptul din viața, din cariera 
polițistului.

Astăzi. Nick Winter s’a retras 
«in profesia căreia se dedicase trup 
ți suflet și s’a consacrat regiei ci
nematografice. Debutul și l-a tă
cut realizând pentru societatea 
..Osso-Films'’ filmul de aventuri po 
lițiste „Mephisto“ după cunoscutul 
roman cu acelaș nume al lui Ar- 
thur Bernede.

F lesne de închipuit ce isvor ne
secat de idei ș* ingeniozitate a fost 
capabil să aplice celebrul detectiv, 
filmului „Mephisto“ dat iiind în
delungata lui experiență în mate
rie criminalistică.

Pentru amatorii dc senzațional 
si neprevăzut, numele lui Nick 
Winter. legat de regia unui film, 
este cea mai bună garanție.

.JMephisto“ va rula în progra
mul viitor la cinema „Trianon".

stein.
MODEL: „Lacrimi de iubire" en 

Clive Brook și „Legea haremului** 
cu José Mojica și artiști.

LUX: „Titani; Ceruiur- cu Waltacq 
Beery și Clark Gabie; „Noaptea 
aventurilor" cu Max Hanseu Șl 
Lrsuia Gratia.

TRIUMF: „Răzbunarea nelegiuita* 
tui“ și artiști.

ROMA: „»lug-Sing** cu Heinrich 
George și artiști.

DltHiri; .,Fu,u." cu Jackie Coop» 
și Wallace Beery si completare.

AlviERicAN: ..juby‘ ca Anny Oq« 
dra și matcbul Schmelling^ 
M-ky Walker.

SPLENDID: „Demonul femeilor*cn 
Hans Aibers; jurnai și completări, 

TOMIS: „Valsul imperial“ și „Bau« 
da veselă pacifistă.

MILANO: „tu v.i.ncc, o fată șl un 
sărut“ cu Martha Eggerth. Gul» 
tav Frochiich și „Fiul Indiei" C8 
Ramoli Ajvario.

ILEANA: „Fire de vagabond“ șl 
„Stan ți Bran se însoară“.

ISBAN'DA: „Scampolo“ cu Dolly 
Haas și Paul Hoerbiger; comedie 
și .iurnaJ.

LYRA: „Conița cu doi bărbați“ ca 
George Aitxandcr ș. „iu tango 
pentru tine" cu Willy Forst.

LIRIC: „Liliacul“ cu Anny Ondr» 
<van Petrovici, Georg Alcxanaej 
si „Trotuarul” «i Hei-arie George 
și artiști dc muzic-hall.

/Mama) 
și completare-

RISSELEFF: „In slujba inamicn» 
lui” cu Gustave Frochiich și Char* 
lotte S-issa, completări.

.MAKAȘEȘT1: „Marocco" cu Mar» 
lene Dict.rich și „Drumul spre gle» 
ri" cu Richard Tauber.

BARCELONA: „Omul care a asasi
nai (Nopți pe Bosfor)“ jurnal șl 
comedie.

Concert Beethoven
Joi, 23 Februarie, ora 5 jum. arș 

Ioc tn sala Dalles, primul concert 
al ciclului integral de sonate peo* 
tru plan și vioară de Beetboven, 
date de d*na Cella Dclavrancea ti 
d-1 Al. Teodorcscu.

Aoeste prime sonate, în număr 
de 4, sunt mai puțin cântate decât 
celelalte, fiind scrise in tinerețea 
iui Beethoven și purtând încă sein* 
nul muzical a lui Haydn.

Sunt interesante insă pentru că 
exprimă peisagii liniștite de vară 
și in avântul lor melodios, anunță 
personalitatea genială a autorului 
sonatelor 7 și 9. 7

Ultimele bilete Ia jean Feder,

A epărut:

F r a m
Ursul Polar
de CEZAR PETRESCU
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Urgia iîscalâ Doleanțele industriașilor
Am arătat acum două zile, că 

onure criteriu de judecată am 

consiliera pentru stabilirea procen- 

lului impozitelor fată de veuitul 

național, ajungem la aceeaș con* 

ciuzie și anume: că sarcinile Hs» 

cale raportate la venitul național 

sunt ia noi mai mari decât în alte 

state.
Cu toate acestea actualul mink 

stru de finanțe crede că situația 

gravă de astazi se poate îndrepta 

Sjcrind sarcinile fiscale în vigoare.

Așa, de ex. s’au mărit taxele de 

timbru într’o proporție care în

greuiază euorm tranzacțiile. S’au 

ridicat impozitele pe cifra de afa

ceri până la 6—8 la sută, scumpind 

astfel prețul de producție și prin 

urmare costul vieții.

Au fost sporite taxele de consu
mație la unele articole de primă 
necesitate, împiedicăndu-se astfei 
eftenirea traiului și așa aestul de 
ridicat.

Dar nebunia fiscală nu s’a oprit 
aici. S’a venit cu un proect prin 
care se abrogă înlesnirile acordate 
uouilor construcții de guvernul 
iorga-Argetoianu. In adevăr, prin 
noul proect pentru modificarea le
gii contribuțiilor directe și a impo
zitului global, pe lângă taxa sta
tistică de 1 ia sută, la care sunt su
puse fără excepție toate nouile clă
diri, tot acestea mal sunt impuse și 
la impozitul global atunci când nu 
sunt locuite de proprietarul lor șl 
când venitul lor de închiriere este 
mal mare de 100.000 lei.

Nu înțelegem sensul acestei 
măsuri cu atât mai mult cu cât 
proprietarii de noul construcții au 
un drept câștigat prin legea Arge- 
toianu. Nesiguranța acestui regim 
și abrogarea scutirilor consfințite 
prin legi a stârnit o nemulțumire 
generală, aruncând în acelaș timp 
și asupra Statului o lumină nefa
vorabilă în ce privește valabilita
tea angajamentelor ce-și la prin 
legile sale.

Pe baza acestei legi campania 
de construcții a luat un mare avânt 
în 1931—32. Și nu e bine ca acea
stă mișcare să fie combătută, din 
următoarele considerațiuni:

1) Locuințele noastre sunt scum
pe în raport cu venitul. Chiria ab
soarbe la noi 1/3—1/5 din venitul 
cetățenilor, pe când în Franța, 
Belgia, Italia, chiria absoarbe nu
mai 1/8—1/10 din venit

2) După crahurile bancare șl 
pierderile suferite de deponențl, 
plasarea numerarului în clădiri este 
preferat ca fiind mai sigur și mai 
rentabil decât majoritatea celor
lalte plasamente (depuneri la băn
ci, împrumuturi, acțiuni, etc.).

3) Fiscul câștigă mai mult decât 
ceeace pierde prin scutirile de im
pozite ce acordă. După calculele 
ministerului de finanțe fiscul pierde 
prin scutirea clădirilor noul 100— 
■50 milioane iei pe an. In schimb 
câștigă la construcțiile noul care 
însumează aproape patru miliarde 
pe an oca 25 la sută din valoare, 
adică un miliard, sub formă de im
pozite directe, indirecte, cifra de 
afaceri, transport C. F. R.

ȘI totuși, d. V. Madgearu des
ființează legea de încurajarea 
construcțiilor, deși proprietarii 
găsiseră un stimulent in avantagüle 
ce 11 se promisese și care purtau 
girul Statului. In afară de conside
rentele enumărate mal sus, menți
nerea înlesnirilor acordate se im
pune și dintr’un considerent moral 
care obligă guvernele să respecte 
drepturile acordate prin lege.

Urgia fiscală nu s’a oprit nici 
aici. Zilele trecute ni s’a prezentat 
lin alt proect de lege prin care se 
sporesc taxele pe spectacole și au
tomobile. D. Madgearu cade în 
greșala care stăruie în mintea mul
tora, aceea că automobilul este un 
Instrument de locomoție de lux. 
Eroare profundă. Automobilul este 
vehiculul cel mai modern pentru 
care, în alte țări, se fac eforturi 
considerabile ca să devină accesi
bil masselor largi. Fiind tot mai 
întrebuințat, prin eftinătatea lui, 
automobilul a devenit un mijloc de 
transport popular în care nu trebue 
lovit.

Eroarea de Interpretare a auto

mobilului considerat ca un lux re

zultă din faptul că prin noua lege 

Se prevede un impozit unic de opt 

mii lei pentru toate automobilele 

până la două mii kgr. Se poate ca 

un automobil de 2000 kgr. să fie 

un lux, dar până la această greu

tate și în acest capitol intră cele 

mal multe automobile, luxul redu- 

cându-se la 2—4 locuri instalate in- 
tr'tin vehicul a cărui greutate nu 

depășește 1000—12*ii kgr. Or, toc

mai aceste automobile reprezintă 

o Imensa categorie. Ct-eace ns sur. 

prinde esse că d V. Madgearu, tot

deauna perfect documentat, în ca

zul de față vine eu o reformă a 

Int regeim sistem de impunere a 

vehiculelor cu tracțiune mecanică, 

fără să cunoască situația reală.

„Un tablou exact al impunerii 

tota’e pe care o suportă vehiculele 

cu tracțiune mecanică este, din 

pricina diverșii „ții de impunere p- 

care am menționat-o mai sus, im

posibil de redat”... „o evidență a 

taxelor pe automobile încasate de 

către comune lipsește și nu ne-a 
putut fi procurată până în pre
zent” spune autorul în expunerea 
de motive a legii. Cu toate ace
stea. a venit cu un impozit care 
pentru foarte muiți înseamnă un 
•mDozit de desființare. Aceasta 
deși automobilismul este unul din 
•svoarele care aduc Statului veni
turi importante. Când la fiecare 
kgr. de benzină consumat, taxele 
către Stat și comună, se ridică la 
7.50 lei, este o mare greșală să se 
sacrifice venituri sigure de viitor, 
sub presiunea unei necesități fis
cale de moment Iată dece d. V. 
ladgearu trebue să retragă noua 

lege pentru așezarea impozitelor 
pe automobile.

Credința în posibilitatea sporu
lui infinit al impunerilor este gre
șită. Rezistența contribuabilului 
are o limita și un ministru de fi- 
nanțe are datoria să stabilească 
acea limită, dinoolo de care orice 
impunere înseamnă sugrumarea 
materiei impozabile.

Mercator

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 36.50. 
Steaua Română 30. 
Concordia 38.50. 
Redevența necotat. 
Petrol Rlock 7.50.

Funcționarii și pensionarii 
statului vor călători ne« 

limitat pe C. F. R. cu 
50 ia sută reducere

Noul tarif de călători, ce va intra 
în vigoare la 1 Martie coc., a sufe
rit oarecare corecturi. Așa, conform 
nouilor prevederi, toți funcționarii 
statului și membrii lor de familie 
(soție și copii minori ai soței remă
ritate) vor putea călători pe calea 
ferată, in mod nelimitat cu reduce
rea de 50 la sută din taxele tarifare, 
la clasa la care dau dreptul carnete
le de identitate.

In aceleași condițiuni vor călă
tori și pensionarii statului civile și 
militare, inclusiv acei proveniți din 
ofițeri activi, precum și membrii 
lor de familie.

Pentru instruirea personalului, di
recțiunea generală C. F. R., a tri
mis tuturor stațiilor instrucțiuni.

institutul Românite conjunctură
Aplicarea științei pozitive la fenomenele sociale

Nu de mult s’a format la noi în 
țară „Institutul român de conjunc
tură“. Cum am avut cinstea să fiu 
ales printre fondatori și cu ce ne 
ocupăm noi la acest Institut voiu 
căuta prin rândurile ce urmează ca 
să arăt cetitorilor ziarului „Cu
rentul”.

In primul rând ne ocupăm cu „Me
canismul social“. Adică ne ocupăm 
de lucruri ce se petrec în societatea 
românească în lumina lor reală; nu 
cum ar fi putut să se petreacă ele 
sau cum ar trebui să se petreacă, dar 
așa cum sunt lucrurile de fapt, cum 
stau ele față în față, cum se leagă 
ele unele cu altele, cum se ajung u- 
nele pe altele și cum iau poziție u- 
nele față de altele.

Noi privim societatea omenească 
așa cum ar privi un grup de oameni 
de știință un mecanism obișnuit. In 
câteva cuvinte dar, noi ne ocupăm 
cu aplicarea științei pozitive le feno
menele sociale.

«
Veți zice însă poate: „Da, am în

țeles. Dv. trebue să fiți iarăși un 
grup de experți, poate socialiști ori 
capitaliști, economiști ori „etcete- 
riști“, dintre acei ce toți se laudă că 
se ocupă cu asemenea lucruri. Mul
țumim, nu ne mai interesează, avem 
destui experți deja și naționali și 
internaționali, ba încă mai este un 
rând pe drum cari au să vie și ei pe 
capul nostru. Știm de mai înainte cu 
ce se ocupă experții, toți vor să a- 
rate că suntem o societate neprice
pută, că nu știm să ne facem trebu
rile și dacă ne merge prost nu e de
cât vina noastră. De altfel toți ex
perții, capitaliști, socialiști, econo
miști, comuniști, etceteriști au reu
șit să se pue de acord până acum 
doar pe două puncte fundamentale, 
întâi, ca să fie în perfect dezacord 
cu „iștii“ din alte tabere. Al doilea, 
că societatea merge de râpă, fiindcă 
nu aplică rețeta „istului“ respectiv.

Prin urmare știm delà început ce 
o să faceți și dv. delà conjunctură; 
veți fi mai întâi în complect deza
cord cu ceilalți și pe noi ne veți a- 
cuza că ne merge prost pentrucă nu 
vrem să înghițim doctoriile d-voastră. 
Mulțumim dar încă odată, dar vă 
rugăm să ne lăsați în pace să ne ve
dem de treabă și de sărăcie.

Cetitorul poate să rămână însă cu 
totul liniștit; noi nu venim nici ca 
dădace nici ca moraliști ai societăței. 
Noi nu venim ca să dictăm socie
tăței ce să facă sau să-i găsim vină 
de ce nu face, din contra noi venim 
ca s’o servim. |

0 delegație primită de d. Valda
O numeroasă delegație de in

dustriași în frunte cu d. N. Teodo- 
rescu, președintele Uniunel gene
rale a industriașilor din România, 
s’a prezentat eri la ora 2, d-lul 
prim-mlnistru Vaida cu un docu
mentat memoriu in chestia impo
zitelor directe și a impozitului pe 
lux și cifra de afaceri.

Delegația a cerut guvernului re
nunțarea la impozitul pe clădirile 
industriale; menținerea cotelor ac
tuale la impozitul minimal; renun
țarea revizuirii impozitelor defi
nitiv fixate prin instanțele de apel, 
sau acordarea șl contribuabililor 
a dreptului de a putea cere revi-
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Paris (necotat)
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ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 41%, %, % 
Renta Desvoltării 45% •
Renta Exproprierii 28%, %, %.
Urbane Buc. 5% 31
Urbane Buc. 10% 52%«
Urbane lași 10% 41%.
Rurale 5% 27-
Impr. Național 39%.
Banca Românească v. 187-
Banca Românească pui 182- 
Banca de Credit 215.
Cred. Industrial 244, 43, 44-
Banca Națională 4210-
Steaua Română 266.

Reorganizarea
mouopoluiui alcoolului

La ministerul de finanțe Jau ter
minat lucrările pentru modificarea 
legei de înființare și organizare a 
regiei monopolului alcoolului.

Pe viitor, monopolul alcoolului va 
constitui o regie autonomă, de care 
nu va mai depinde și administrarea 
taxelor de consumație. Aceste taxe 
vor fi administrate de o direcție spe
cială in cadrul ministerului de finanțe.

Pentru noi societatea omenească 
este o construcție a naturei, o parte 
a mecanismului universal care ur
mează legi firești făcute de natură. 
Pentru noi omenirea este un meca
nism admirabil condus de natură 
după legi tot atât de precise ca și 
legile ce conduc corpurile cerești in 
mersul lor. Pentru noi tot ce face 
omul în acord cu legile firești ale so
cietăței iese bine, tot ce face în vio
larea acestor legi se sfarmă, mai de 
vreme sau mai târziu.

Pentru noi, dificultățile prin care 
trece omenirea nu sunt datorite lipsei 
de aplicare a vreunei doctrine per
fecte de conducere fie politică fie 
economică. Pentru noi dificultățile 
sunt rezultatul direct al ignorărei 
aproape totală a legilor firești după 
care omenirea se conduce singură.

Pentru noi societățile omenești ac
tuale sunt ca tot atâtea corăbii care 
până înaintea răsboiului au navigat 
fără să fi pierdut din vedere încă 
țărmul de unde plecaseră. Condu
cerea lor a putut fi lăsată și în mâini 
mai nepricepute. Sau putut juca cu 
cârma muiți amatori, căci era lesne 
de îndreptat greșelile. De îndată ce 
corabia se depărta prea mult de țărm 
se cârmea iarăși înapoi.

Dar azi cum stăm? Corăbiile au 
fost prinse de o furtună teribilă care 
le-a împins departe în largul oceanu
lui. Multe din ele s’au spart în tim
pul furtunei. Cele ce au rămas au 

‘coborât ancora. Intre timp amatorii 
și experții discută, se învinuesc unii 
pe alții; rând pe rând se joacă cu 
cârma, cu pânzele toți nechemații și 
toți nepricepuții.

Un rând de experți naționali șl In
ternaționali strigă tare să ne întoar
cem la țărmul de unde am plecat îna
inte de furtună. Mulțimea însă mur
mură: dar unde este țărmul părăsit? 
Alții strigă: nu putem merge înapoi, 
să mergem înainte 1 de ce nu mergem 
înainte? Dar, mulțimea murmură iar 
încotro este înainte? Și unii șl alții 
nu știu că trecutul și viitorul sunt 
acuma două mari necunoscute? Unde 
e drumul spre Trecut, unde e drumul 
spre Viitor?

«
Noi venim șl zicem: Opriți vorbăria 

de geaba, să vedem întâi de toate 
unde ne găsim.

Noi vom însemna în fiecare zi de 
unde răsare și unde apune soarele. 
La amiză vom măsura umbrele lu
crurilor; noapteam vom însemna 
mersul stelelor și cu cele ce vom găsi 
noi vă vom spune cum stăm și unde 
ne găsim. Când vom cunoaște toate 

zuirea impozitelor din trecut, pe 
timp de zece ani.

In ce privește cifra de afaceri 
delegațiunea a cerut să se simpli- 
ifee formalitățile de ținerea în e- 
vidență a datelor necesare pentru 
controlarea impozitelor. Dease 
meni renunțarea la impunerea 
produselor intermediare și revi
zuirea tablourilor A până ia B, 
anexate legei, pentru a se evita 
dubla impunere pe Impozitul de 
lux și mal ales pentru eliminarea 
inechităților provocate prin Impu
nere cu diferite cote a produselor 
având această întrebuințare.

Cred- Minier 158, 57, 58, 62, 63. 64- 
I. R- D. P- 37, 38-
Mica 652. 55, 52, 50.
Letea 301»
Reșița 173-
CURSUL DEVIZELOR

New-York 166,25 167,75
Milano 8.50 860
Londra 570.— 580-
Olanda 67,35 67,55
Elveția 32.45 32-65
Paris 6.58 S 6.59
Praga 4*95 4.97
Berlin 39-95 40 25
Belgas 23.40 23,50

CURSUL MONEDELOR
STRĂINE

Rmk- 39.90 41—
Dolari 164,50 168,25
Lire italiene 8-50 8,90
Lire sterline 565 820
Lire otomane 78— 81.-
Franci francezi 659 690
Franci elveției 32-45 33—
Belgas 23-35 23.80
Coroane cehe 4.95 5—
Zioți 18,50 19,50
Pengoe 21.— 23.—
Schiilingi 20— 21—
Fiorini olandezi 67,30 70—
Lire sterline aur 811— —
Napoleon aur 643__ —

Valutele efective de mai sus, le
cumpără ți vinde B-ca Națională a 
României.

aceste măsuri, numai atunci vom pu
tea ridica ancora și cu prudențe vom 
putea pluti spre țărmul ales.

Politica noastră este cercetarea 
legilor naturii ce dirijează societatea, 
Credința noastră este adevărul, iar 
Metoda noastră este metoda științei 
pozitive.

Noi ne ocupăm de realități. Nu fa
cem nici teorie, nici sentiment, nici 
literatură,, nici oratorie. In schimb 
noi culegem date și fapte ce intere
sează mersul vieței sociale; experi
mentăm, observăm, clasificăm și ve
rificăm materialul adunat de noi și 
de alții.

Din acest material extragem legile 
după care lucrurile se întâmplă, cău
tăm cauzele ce provoacă fenomenele 
sociale ca să arătăm pentru ce se 
întâmplă anume fenomene, astfel ca 
să putem pune la îndemâna socie
tăței mijloacele prin cari fenomenele 
dorite pot fi încurajate, iar cele ne
dorite preîntâmpinate.

Se va zice însă poate, bine, dar 
cu astfel de chestiuni se ocupă și 
altă lume precum sunt serviciile de 
statistică ale feluritelor departamente 
ale Statului, ale industriei, comerțu
lui, băncilor, etc., cari deasemenea 
culeg astfel de date, le înșiră, le ca
taloghează și trag concluzii.

Bine înțeles și altă lume se ocupă 
cu culegerea datelor ce interesează 
fenomenele sociale, însă tot ce se ob
ține de tot atâtea instituții separate, 
nu formează decât materialul brut 
care servește în bună parte la lucrul 
pe care-1 facem noi. Noi facem însâ 
coordonarea acestui material statistic 
pentru scopul bine definit de a găsi 
legătura precum și legile firești ale 
fenomenelor ce apar în asemenea 
statistici. Până acum nu a fost treaba 
nimănui ca să controleze și să vază 
care sunt cauzele și efectele anumi
telor fenomene sociale. Nimeni nu 
urmărește azi, spre exemplu, care 
este efectul real asupra societății al 
cutărei legi ori cutărei dispoziții din 
vreun regulament. Statisticile adunate 
ne arată numai că se produc câte
odată anume variațiuni, perturbațiuni 
și contradicțiunl în mersul normal al 
lucrurilor.

In majoritatea cazurilor aceste ne- 
regularități se atribut unor mistere 
neexplicabile.

Ori numărul explicațiilor prin 
„forțe misterioase“ este cu atât mai 
mare cu cât ignoranța legilor firești 
după care se întâmplă lucrurile, este 
mai mare.

(Partea a doua a articolului în- 
tr'un număr viitor).
Ing. Gogu Constantinescu

Banca Națională 
a României

PUBLICAȚIUNE
Se aduce la cunoștința fir

melor interesate că Banca 
Națională a României are ne
voie de următoarele cantități 
de hârtie și carton;

215.000. coli hârtie albă, 
velină No. 1 dublă de 20 kgr. 
mia.

100.000. coli hârtie albă 
velină No. 4 dublă de 30 
kgr. mia.

150.000 coli hârtie albă 
velină No. 12 de 40 kgr. mia

100.000 coli hârtie albă 
velină No. 12 de 50 kgr. mia.

150.000 coli hârtie albă 
semi velină No. 12 de 35 
kgr. mia.

10.000 coli hârtie albă de 
tipar No. 12 de 30 kgr. mia.

5.000 coli hârtie albă su
gătoare No. 6 ft 48/60/18.

2.000 coli carton iută 
76 98/120.

5.000 coli carton alb Bristol 
(Expert) de 80 kgr. mia.

5.000 coli carton alb Bristol 
(Export) de 100 kgr. mia.

5.000 coli carton alb Bristol 
(Export) de 120 kgr. mia.

Ofertele închise în plicuri 
sigilate însoțite de mostrele 
respective se vor primi 
pe adresa d-lui Apostol Ma- 
rinescu, Controlorul General 
al Serviciului Economatului, 
până în ziua de 6 Martie 
inclusiv, ora 18.

Citit!

Mica Publicitate

Cu toate grevările din partea Statului 
simțitor reduse

Negustorul, care are afaceri de rezolvat în Bu
curești, are un colaborator prețios care îi ușu
rează activitatea; Grand Hotei din București, 
Calea Victoriei 11, colt cu 5țr. Lipscani, alături de 

„Galeries Lafayette. Când are de negociat afaceri, 
el nu trebuie să se deplaseze.
Grand Hotel din București posedă un hali elegant 
unde oricare pasager poate primi vizitatorii- Și 
pentru ca pasagerii să se simtă ca și acasă, 
Grand Hotel mai oferă camere spațioase cu ulti
mul confort (apă caldă și rece în permanență, 
baie, telefon) în fiecare cameră. Nici partea dis
tractivă nu a fost neglijata. Grand Hotel din Bu
curești posedă unul dintre. cele mai mari și 
elegante restaurante ale Capitalei, cu orchestra 
Grigoraș Dinicu și Jazul Hânigsberg-Seidman.

Prețul Camerei dela Lei 130

Curentul electric s’a oltenii
într’o notă publicată de un ziar 

acum câteva zile, se afirma că pre
țul curentului electric nu numai că 
nu a fost ieftinit în ultimii ani, dar 
că astăzi se vinde chiar cu o sporire 
din partea Societății de Gaz și E- 
lectricitate.

Sforțările pe care această între
prindere le-a făcut în ultimii ani 
pentru înlesnirea consumatorilor de 
electricitate nu ar mai necesita nici- 
un rând pentru a dovedi cât de gri- 
bită și nefondată este aserțiunea au
torului notei. In adevăr reamintim 
că dela 1928 prețul curentului a fost 
necontenit scăzut trecând succesiv 
dela 12 la 11 și în sfârșit la 10 lei 
kw.ora pentru luminatul locuințelor, 
dela 15 lei la 13 lei pentru luminatul 
birourilor și magazinelor, iar pentru 
forța motrice dela 10 lei, la 9, 8 
pentru a ajunge la 7.50 lei kw-ora.

Notăm că acestea sunt prețurile 
de bază, insă abonați: beneficiind 
de tarifele cu rabaturi și-au procu. 
rat energia cu prețuri sensibil in
ferioare.

Din anul trecut s’a introdus un 
tarif nou — tariful casnic — care 
dă posibilitatea tuturor consumato
rilor pentru luminatul locuințelor și 
pentru utilizări casnice să foloseas
că energia cu 10, 7.50 ți chiar 4 lei 
kw-ora. înscrierea abonaților la a- 
cest tarif nu le impune nici un fel 
de obligații de-a consuma anumite 
cantități sau de-a instala aparate.

Variația prețului de vân
zare a energiei electrice

Că toate aceste tarife cu rabaturi 
au o largă folosire o dovedește mai 
bine ca orice, variația prețului mij
lociu de vânzare a întregei energii 
in București care a scăzut față de 
prețul mijlociu din 1928 cum se vede 
mai jos;

In 1929 prețul mijlociu este mai 
mic decât în 1928 ca 15 la sută.

In 1930 prețul mijlociu este mai 
mic decât in 1928 cu 17 la sută.

In 1931 prețul mijlociu este mai 
mic decât în 1928 cu 23 la sută.

In 1932 prețul mijlociu este mai 
mic decât în 1928 cu 30 la sută.

Deci este cu totul neîntemeiată 
afirmația că Societatea de Caz și E- 
lectricitate nu a redus prețurile (fi 
să se țină în seamă că tariful casnic 
este introdus numai din Julie anul 
trecut și că până acum s’au înscris 
abia 1/4 din numărul abonaților.

Trebuie insă de relevat că acești 
scăderi Societatea le-a făcut într’o 
epocă i» care Statul a venit necon
tenit cu impozite și taxe noui sau 
cu sporiri exorbitante pentru urinele 
electrice.

Reamintim dintre acestea;
Taxa pe păcură de 0,30 lei P® 

kgr. (scăzută apoi la 0.20 lei pe 
kgr. fată de prețul păcurei de Iei 
0,85 pe kgr.).

Taxa pe motorină de 1.75 Iei pe 
kgr. față de prețul motorinei de 
iei 2.75 pe kgr.

Taxa de 60 lei pe cal putere in
stalat in uzine.

Sporirea tarifelor de transport 
pa C. F. R.

Menținerea tarifelor urcate va
male.

Sporirea recentă a Impozitului 
pe cifra de afaceri, etc. pentru ma
terialei« necesare uzinelor si re
țelei i

ASTĂZI!!! A apărut No. 117

REALITATEA

Ilustrata
cu următorul sumar:

0 VIZITĂ LA MATERNITATEA COMUNALĂ 
BUCUREȘTEANA MARTIRĂ — MATER DOLOROSA 

LUPUL: Nuvelă fantastică ; PUTEM TRĂI FĂRĂ DRAGOSTE; Lumea 
în anul 2033, de Bertrand Russell ; O școală a poporului : Lio.

Matei Basarab; Catastrofe la Billancourt și Neunkirchen; 
Jocuri.—Concursuri.—Papyrophonul.—Humor.—Ac

tualități din țară și străinătate. — Cum să ne 
căsătorim. — Modă. — Cinema etc.

MARELE CONCURS Organizat de „Chicago-Tribune” 

DE FRUMUSEȚE și „Realitatea Ilustrată” 
51 candidate vor pleca la expoziția din Chicago

Tipărită la foto-rotogravură-Tiefdruck
82 PAGINI PREȚUL 10 LEI

Trebuie apoi să se mal țină sea
ma de greutățile si cheltueUle noui 
ce le cauzează contingentărea și 
obținerea devizelor pentru mate, 
rialele ce trebuesc aduse din străi
nătate. Nu mai vorbim că de doi 
ani Statul aproape că a suspendat 
plata curentului electric ce se fur. 
nizează instituțiilor sale.

Se arată de multe ori că prețul 
păcurei a scăzut impresionant, dar 
nu se ține seama că această scădere 
a fost necontenit compensată, ba 
și sporită prin noile impozite pe 
care le pune Statul și prin tarifele 
C. F, R. (De notat că la C. F R. 
se studiază de aproape 2 ani revizui
rea tarifelor dar până astăzi nu s’a 
adus nici-o modificare). Astfel pă
cura Se procura în 1329 cu circa 0,65

Aplicarea legii 
pentru controlul averilor la Regia Auto 

nomă C. F. R.
Legea pentru controlul averilor 

aplicându-se și la Regiile autono
me, direcțiunea generală a căilor 
ferate a înștiințat printr’o circula
ră toate organele sale că nici un 
funcționar nu va putea intra în 
exercițiul funcțiunii sale înainte 
de a da o declarațlune scrisă in 
conformitate cu prevederile legii.

Pentru a se îndeplini întocmai 
dispozițiile legii s’a dispus ca nici 
o numire în cadre sau angajare 
sub orice altă formă, fie șî la Ca
sa generală de pensiuni, fie la Ca
sa de ajutor, nu se va considera 
ca legal făcută, și cel interesat 
nu-și va putea lua funcțiunea in 
primire, până ce nu va da o de- 
elarațiune scrisă de averea ce po
sedă în momentul numirii sau an
gajării.

Ei vor trebui să arate 1) întreaga 
avere mobiliară șl Imobiliară, pe 
care o posedă atât în țară cât șl 
în străinătate, indicând data când 
a dobândit-o și alăturând in copie

arestarea directorului
Băncii comerciaie „Pin cin" din Panciu 

in arma operațiilor incorecte Banca a iost păgu-. 
bilă cu patru milioane lei

FOCȘANI, 20.— La paxchetul lo
cal s*au primit încă din toamna tre
cută. numeroase reclamațiuni, prin 
oare se arătau că la Banca Comer
cială ,,Panciu"» din Panciu, s'ar găsi 
unele nereguli în scripte.

Față de aceste reclamațiuni, d* Gh- 
V. CălcftL primul procuror al Trib-, 
a trimis afacerea spre cercetare cab. 
II instrucție-

După câteva luni de cercetări, d. 
jude-instructor George Tatulescu, ti
tularul cabinetului, a putut stabili 
că Solomon Leuleann împreună cu 
funcționarii Oh. Dumitriu, I- B. Sa- 
moilovici, și Fincas Calmanaș au ce-

►5-

tarifele au fost

lei iar astăzi costă cea. 0,85 lei deci 
un spor de cea. 30 la sută.

Dar de toate aceste impoi ite și 
taxe pe care neîndoios le resimt a- 
bonații de electricitate, nu poate fi 
făcută răspunzătoare Societatea Ge
nerală de Gaz și Electricitate, cart 
cu toate acestea are un preț de vân
zare in 1932 cu 30 la sută mai. ' 
ca cel din 1928. Tot din categoria 
acestor sarcini face parte și impozi
tul pe lux și cifra, de afaceri de 1 îl 
sută care a fost introdus dela 1 Ia
nuarie asupra energiei ce se distri- 
bue abonaților.

Ca atare nu se poate vorbi da •' 
scumpire a curentului din partea So
cietății de Gaz și Electricitate, dim
potrivă tarifele acesteia, cu toate 
grevările din partea Statului, aduo 
cu fiecare an, cum am arătat maii 
sus, o simțitoare reducere.

certificată, titlurile pe baza căror» 
s’a făcut achiziția. 1-

2) Mijloacele cari i-au îngăduit 
dobândirea averii declarate. ,

3) întreaga avere mobiliari șl 
Imobiliară pe care o posedă atfil 
în țară cât și în străinătate celait 
soț (dacă este cazul) cu aceleași 
tndlcațiunf.

4) Mijloacele care au îngădui! 
celuilalt soț dobândirea averei de*' 
clarate.

Averea declarată va îl acela pd 
care a avut-o în ziua când » îtti 
ceput serviciul în C. F. R.

Declarațiile acestea se vor făWI 
în trei exemplare. ■

Refuzul de a da declarația, du. 
pă expirarea celor 10 zile de în*« 
găduință, atrage dela sine suspen-1 
darea din serviciu. Ele trebuesa 
date cu exactitate. Dacă ultertoir 
ne va constata că vre-o decorație; 
a fost făcută cu rea credință șl! 
conținând arătări mincinoase, ee| 
vinovați vor fi destituit! din ser
viciu.

mls falșuri In scripte, iepe urma oă- 
rora, banca a fost păgubită cu suma 
de lei 4 milioane.

Faptele atribuite funcționarilor in« 
corecți, fiind calificate drept abu 
de încreiterp., escrocherie ți fraudă« 
judele-instructor a lansat împotriva 
lor mandate de arestare*

Până în prezent, a fost încarcerat 
In arestul local numai Solomon Leu
leanu, ceilalți urmând a fi aduți dl 
la Panciu, unde au domiciliul-

Cititi Mica Publicitate
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T. Lungu—T. Dragomir. 
T. Mihăllescu—A. Angheluți.
I. Grunberg—I. Stănesco 
S. Abramovid—P. Dumltresco

Ne amenință o mare
invazie de omizi Cum e distrusă iiuiustria cinstită

Foot-ball

Un turneu oficial
Echipa Capitalei In Polonia

Prin intermediul unui diplomat 
polon, conducătorii Districtului de 
Foot-Ball București, au început tra
tative în vederea angajării echipei 
Capitalei, In patru din cele mai iin- 
pertante orașe ale Poloniei-

Corespondența dintre secretariatul 
districtual și organizatorii poloni, e 
avansată și — după faza la care s’a 
ajuns, se pare că ele vor fi duse la 
bun sfârșit

E vorba anume ca o selecționata 
a Capitalei, să joace ta cursul lunii 
Aprilie a- c., în Polonia, în cadrul 
unui turneu care va începe la 10 și 
va sfârși la 26 ale aceleiași luni-

Cele patru partide pentru care va 
fi angajat teamul bucureștean, se vor 
disputa la Lemberg. Varșovia, Cra
covia și Kalowice. itinerariul fiind 
de așa natură stabilit Încât matchul 
București-Varșovia să fie programat 
pentru prima zi de Paști-

De fapt, organizatorii vecini s’au 
adresat întâi Unirii Tricolor, căreia 
i-au oferit posibilitatea deplasării în 
Pelcnia

Cum oborenii și-au alcătuit defini
tiv programul de activitate pe prima 
jumătate a acestui an, — și mai a- 
Ies, după cum am mai anunțat, că 
de Paști joacă la noi. contra Wacker 
din Viena — a declinat propunerea, 
recomandând — cu-.- serioase garan
ții — echipa Bucureștilor.

Polonii au acceptat-o principial, 
actualul schimb 
du-se numai la 
a condițiunilor-

Despre echipa 
Olasa conducătorii foot-abllului bu-

cureștean, nu e încă timpul sK vor
bim-

Cert e însă, că va fi alcătuită în 
majoritate, din jucătorii grupărilor 
con participă în campionatul local, 
dându-se o largă preferință elemen
telor tinere-

D- căpitan Dumitrescu președinte-

Spectacolul se va organiza ta ma
tineu, începând dela ora 15.30. sub 
conducerea technic* a maeștrilor 
Constantin Nour fi Oecar W«xu.

BORBIL U

Primim :
Adunarea 

Macabi“ va

Comisîunii districtuale de foot- 
se va 
nu a- 
mate-

Magazin Intern
COSTEL CONSTANTINESCU, mij

locașul Venusului, ne informează că 
părăsește gruparea aa, optând pen
tru C. F- R-

Tânărul venuew* ne asigură căși 
va susține hotărârea, cu toată tena
citatea pe care speră c'o posedă*«

După datele ce le are ministe
rul agricu!tutei (serviciul entomo
logie) iu primăvară se așteaptă o 
mare invazie de oinizl — care a- 
men'ntă să distrugă parcurile și 
pădurile.

Aceste omizi vor ataca pădurile 
de stejar, târ âitele «or distrugă 
toată frunza și florile pomilor ro
ditori.

Ministerul de domenii — in de- 
comun acord cu ministerul de in
terne — a luat toate măsurile ne
cesare pentru culesul cuiburilor de 
omizi de pe arbori.

Pădurile de stejar vor suferi 
foarte mult și, in cursul primăve- 
rei, nimeni n’are să mâi poată să 
se recreeze in aceste păduri, din 
cauza mulțime! de omizL

Intre pădurile cari vor( f| inva
date, vor fi și parcurile‘din jurul 
Bucureșltlorț Snagovul și Băneasa.

In tara spirtului negru

reabtate

dé scrisori referin- 
stabilirea definitivă

pe care o vor de-

generală a asociație) 
avea loc Duminică 5 

Martie a* c., orele 9 a- m., la sediu» 
asociației, strada Dr- luliu Barascb 
No- 15-

Dacă la acea dată nu ze va întruni 
numărul de membri prevăzut de 
statute, adunarea se amână automat 
pentru 12 Martie, la aceiași oră, cu 
orice număr de membri prezenți-

C F R- din București, actualmente 
ta turneu de foot-ball prin Franța, 
joacă Sâmbătă la Rennes. contra 
Stadf. Rennais, care g dispus acum 
un an de C. A- O-. eu 1—0-

Trienalele militare

le
ball. ne-a informat că turneul 
efectua, cu riscul chiar de a 
sigura forului local beneficiile 
riale scontate — principalul obiec
tiv al expediției, fiind propaganda.

Cu atât mai mult în țara ai cărei 
reprezentanți ne-au dat o atât de bi- 
ciuitoare lecție, în toamna anului tre 
cut, la noi acasă.

Vor reuși oare burureștenii să spe
le rușinea internaționalilor?

- V. fr—-

CAMPIONATELE regionale de hoc- 
key pe ghiață, ca și cele naționale 
vor avea loc în acest an, în cursul 
lunii viitoare-

•
IN campionatul de hockey pe ghia- 

ță al regiunii Cernăuți, Iahn și Mun 
ci torul, conduc în fruntea celor două 
categorii respective.

caiiiDlonatui oucurestean
DUMITRU CALTNESCU campionul 

Rcmâniei la categoria semi-mijlocie. 
b-.xează Sâmbătă seara, contra lui 
Nicolae Iorgulescu-

Programul
'Am publicat într’unul din nume

rele noastre trecute, programul celui 
de al doilea tur al campionatului di
viziunii de onoare a districtului Bu
curești.

Continuăm astăzi cu redarea pro
gramului campionatului de primă
vară, udând itinerariul partidelor 
contând pentru campionatul divi
ziunii de promoție, care se prezintă 
astfel:

Categoria I promoție
Ziua I, 12 Martie 1933

Co’țea—Av- Sportiv, 
Assan—V. Dacia»
Generala—Turda*

Ziua n. 19 Martie, 1933
Goițea—Turda;
Assan—Av- Sportiv; i

promoției
Vii- Dacia—Genearala;

Ziua HI, 26 Martie, 1933
Av- Sportiv—Generala;
Assan—Co'țea;
Turda—Viforul Dacia;

Ziua IV, 2 Aprilie, 1933
Viforul Dacia—Colțea;
Assan—Generala;
Av. Sportiv—Turda;

Ziua 9 Aprilie, 1933
Co’țea—Generala;
Viforul—Av. Sportiv;
Turda—Assan; »
Terenurile pe cari «e vor desfășura 

partidele de mai sus, n‘au fost încă 
desemnate, urmând să se facă în li
mita disponibilităților.

ASTA seară continuă ta sala Y- 
M- C- A-, matchurile de voley-ball, 
contând pentru campiontaul regio
nal.

M1TTAN. merituosul mijlocaș măr 
ginaș al Sportului Studențesc din 
București, intenționează să se stabi
lească la Brăila, unde i s‘a oferit un 
angajament la Dacia Unirea, com-

*
•

ECHIPIERII foot-balliști ai clubu 
lui Turda din Capitală, vor începe 
deasemeni antrenamente de sală la 
Oficiul Național de Educație Fizică.

pioana locală-

Achitarea unui plutonier
In fața secției a li-« a Consiliului 

de război, prezidată tfafd. col. Ștef. 
Cățoiu, a venit, eri, spre judecare 
procesul plutonierului -'Dinu Toma și 
a soldatului Bazică Petit din reg. 3 
călărași, acuzați de ottor prin Impru
dență, prin aceia că ta ziua de 8 Ia
nuarie 1932, după o tragere la câmp, 
nu a inspectat armele oamenilor din 
subordine, ceeace a făcut posibil ca 
arma soldatului BuricA Petre sA se 
deschidă — din neglijență.

D. comisar regal lt.-col Radu Pru- 
teanu spune că dacă nu a fost rea 
credință, a fost totuși neglijență. în 
iap a plutonierului. Cere condamna
rea ambilor acuzați ta temeiul ari. 
248 c. p. c.

D. căpitan Fillmon, din. partea a- 
părării, arată lipsa complectă de in- 
tențiune din partea acuzaților șt că 
totul se datorește unei fatalități ne
norocite. In concluzie, cere achitarea 
inculpaților.

Consiliul; după o scurtă deliberare, 
achită pe plutonier de- orice penali
tate: condamnă pe sold. Buzică Petre 
la șase luni închisoare.

Aceiași secție, condamnă- pe sold. 
Rusu Victor, din detașamentul trupei 
marelui stat major. Ia cinci ani în
chisoare, In lipsă, pentiu lovituri 
cauzatoare de moarte.’ ....... '

Că un‘ ministru, că orice ministru 
este prizonierul funcționarilor din 
propriul său departament o spunem 
de mult și o știe toată lumea. I se 
pune fr aînte o chestiune dreaptă, o 
studiază dacă are vreme, o soluțio
nează v1 spiritul dreptății și iegei 
dacă această libertate de con- 
•timiă, uâ drumul ordinului, iar or. 
dinul se înfunda jn birouri. Până ca 
acest ordin să devină o
prm executare, ministrul a trecut la 
alt departament ta jocul remanie
rilor dela lună la săptămâni sau a că
zut cu guvern cu tot. Total e de 
luat dela inceput Iar mafia din in
teriorul ministerelor, organizată pe 
această rezistență tacită și bazată pe 
temporizare, operează fără nici o 
grijă și fără nici o sancțiune. Face 
jocul celor interesați. Măsluește un 
adevăr și ucide o dieptate. Adesea 
distrug* o avere paiticuiară, ca să 
satisfacă interesul unui cartel sau 
nnei Întreprinderi concurente. Păgu. 
beșie in acelaș timp producția na
țională, apără speculantul imjxitriva 
consumatorului _  eterna victimă —
iar miniștrii respectivi și guvernele

trag ponosul relei credințe, acolo 
unde poate n’a avut altă vină decât 
incapacitatea de a sfărâma cu o mt 
nă tare, rezistenta subterană și pa
sivă a bandelor organizate în minis
tere pentru apărarea ocultă a unor 
anumite interese. Ața se explică de 
ce în vremea când marea massă a 
funcționarilor necăjiți, cad victimă a 
reducerilor de salarii, o mică mino
ritate pusă la adăpost și lăsată să 
opereze ca in codrul Vlăsiei, jșt (nal
ta case cu trei etagii, cumpără moșii 
și lasă odraslelor moșteniri de milu 
oane. Dacă legea pentru controlul a. 
verilor ar fi o realitate fi nu o sim
plă gogoașă plină cu vânt, poate cel 
mai elocvent tablou ar fi acel al unor 
funcționari cu lefuri modeste In sta
tul de plată fi totuși cu imobile si 
depuneri depășind în valoare, de trei 
ort totalul salariilor pe-o viată în
treagă. Prin ce miracol financiar e 
cu putință aceasta t Au „economisit“ 
oamenii, pur fi simplul Pot ii dați 
model în cărțile de citire cu mo-aia 
la capitolul: „Strânge bani albi pen. 
tru zile negre *.

0 autorizație de țatru ori anulată

Hockey pe pliiațâ

Turneul mondial delà Praga
România Joacă astăzi la Risen

FRAGA, 21. __ (Prin telefon)- __
In prezența a opt mii de specta

tori, s'au desfășurat astă seară mat- 
churi'e contând pentru campionat al 
mondial la care participă cete două
sprezece națiuni 
timp-
ROMANIA
Profitând 

oând n’au fost programați 
echipierii naționali ro
mâni, s’au deplasat la Pil 
sen unde au fost primiți 
de oficialitățile comuna
le și sportive urmând a 
da replica formației loca 
ie T. C. Piisen, pe care au 
întâinit-o și la București.

Matchul are loc Mier
curi.

România va alinia urmă 
torul efectivi

Doczi, Buia, Șerban 
Grant, Anastasiu, Vakar,

anunțale de noi ia

LA PILSEN 
de o zi liberă

Botez, Pierre Grant, Cam- 
tacuzîno, Czaka.

ALTE REZULTATE
In cadrul probelor mondiale, s’au 

desfășurat partidele ale căror rezul
tata technice le redăm mai jos: 
Cehoslovacia-Polonia 1-0

învinșii au furnizat cea mai fru
moasă partidă din carieră-

A marcat Dojiska.
Austria-Ungaria 1-0

Matchul a durat trei ore jumătate, 
fiind continuu prelungit. Punctul vie 
Iorios a fost realizat ta minutul 206.

Canada-Germania 5-0
Match fără istoric- 

PROGRAMUL DE MIER
CURI SEARA

Germania—Ungaria; 
America—Polonia;
Cehoslovacia—Elveția; 
Canada—Austria;
Letonia joacă la Ceski Budejovice

CURSTîRTLE școalei loeale de ar
bitri de foot-ball. încep în cursa! 
lunii viitoare, p*nă când se mai 
mese înscrieri la locul în drept-

•
SAMBATA are loc balul pe care 

gruparea bucureșteană Belvedere, îl 
organizează tn arest an în saloanele 
Roxy din strada Lipscani.

*
DELEGATUL F- R- F- A- la con

ferințele de foot-ball dela Viena, d. 
av. Octav Luch’de, se înapoiază as
tăzi în Capitală, venind direct din 
capitala austriacă.

•
CONSILIUL Federației Române de 

Wetism, se întrunește la 5 Martie, 
a- c-, în București-

•
IN cursul lunii viitoare, va avea 

lor !a București, conrresul general 
ai filialelor asociației Macabi din în
treaga țară.

Străinătatea
Naiație
A produs senzație la Budapesta,

BOX

Lucian Popescu la Bruxelles
DR. BARANYCampionul nostru pleacă astăzi

Fostul deținător al titlurilor con-1 național și al Europei, la categoria 
tinentale de categorie muscă și co-| cocoș, și deține o fortnă apreciabilă- 
coș. Lucian Popescu, boxează după 
cum am mai anunțat, Sâmbătă sea
ra la Bruxelles-
■ Actualul nostru campion de cate
gorie pană, e opus localnicului

hotă

Ni-

eolaa Petit Biquet* pe care a reușit 
»ă-1 Învingă la puncte, In cursul u- 
nui match susținut mai de mult la 
București, la Arenele Romane.

Belgianul e actualmente campion

Compatriotul nostru Însoțit de ta
tăl și managerul său, d- Ion Popescu, 
părăsește Bucureștii, în cursul dimi
neții de astăzi, la ora 9, plecând prin 
gara de Nord, cu rapidul Ștefan cel 
Mare.

Din parte-ne, ea și din cea a tutu
ror sportivilor cari apreciază presti
giul culorilor naționale, ti urăm 
sincer succes-

Conducătorii asociației Macabi, ne 
anuță că proectează pentru Dumi
nică 26 Februarie 1933, organizarea 
unei reuniuni de box, al cărei pro
gram, alcătuit din matchuri de ama
tori și profesioniști, are următorul as
pect;

D. Pavelescu—Jean Marinescu,
match în 10 reprize a 3 minute.

Vasile Stoian-Oscar \\/exu, match 
In 10 reprize a 3 minute.

Aurel Climan—Marin Stănescu.
match în 10 reprize a 2 minute.

Matchuri între amatori:
D. Vârtolaș—I. Rath.
T. Georgescu—N. Nichita,

Pentru Ilustrarea acestor scanda
loase stări, din sece alte cazuri, fo- 
losim o singură pildă*

In urma unei cereri, ta 1931, minis
terul de finanțe autoriză ps uu har
nic și întreprinzător ardelean sa 
deschidă o fabrică de drojdie. Cu or- 
dinul No- 402085 din 22 Decembrie 
1931, administratorul financiar de 
Turda o pus ta cunoștință do aceas
ta, precum urmeazâ:

DOMNULE ADMINISTRATOR
In urma cererii d-lui Tunotetu 

Moldovanu d>u comuna Rtzboient* 
Cetate, vă tăcem cunoscut «A mi- 

nisteiul ii aprobă in plinei piu de a 
Înființa o fabrică de drojdie compri. 
mată in localul fabricai de apirt 
Banffy loân din comuna Gheja, cu 
conaițitmea de a nu avea imitalație 
de distilarea spirtului și de a semna 

"cu proprietarul fabricai de spirt sus. 
numită să renunțe definitiv la auto, 
uzația de funcțtonare a tapricei de 
spirt fi a tuturor drepturilor ce de
curg din calitatea sa de fabricant de 
-spirt, precum și să demonteze {n- 
treapa instalație a tabncei.

in acest senz, ptoprietarui fabri
cai de spirt atu eveiitual toți acei 
oare ău vreun drept In legături cu 
exploatarea fabiicei de spirt, care 

-vor trebui săiți probeze cu acte ca. 
litatee lor, vor da declarație auten
tică țf vor proceda la demontarea in. 

de <hst>lare fi rafinarea 
Alpilor din Wirc^tcmbci-ff\ ,p,rtului- vor «ai putea

Nnuî cutremure 
în Germania

-țț'

WUY, 21 (Rrtdor/. — 
La Knrlurnke ifdtrt reaim- 
'itavi trei cutrejnetre de 
păntdnt ettcceăiee. Epi- 

centrul cutremurului ne 
ereile că este fie re^iuMea

ca și marile centre europene, 
rârea d-rului Barany, de a se retrage 
din.- piscină-

Medicinistul maghiar, realizatorul 
atâtor performanțe continentale și 
naționale, va renunța tn curând sâ 
mai concureze în public, impunându- 
și regimul sec-..

Facultatea de drept
se redeschide

nisterul anun(ă încă odată că az- 
lorizația sa de punu ori uproomi 
și reupiobată. e tncăodată unulatt, 

rubrica nare voie sa tunciimu- 
ze. Averea unui om și a tumiluA 
sale, investită intr’o întreprinderi 
menită să vină tn serviciul ejusu- 
maiorului spărgând rezistenta J* 
nui cartel care tine scump un ofl- 
ment de prima necesitate, touit 
cele cinci milioane s'au translor- 
mat în iier vechiu.

Cartelul fabricanților de drofat 
comprimată a triumfat pentru mo» 
meni. Și probabil a rămas recu
noscător aparatului funcționăresc 
din ministerul ae finanțe care e 
condus atât de bine operația păni 
la sfârșit. O recunoștință, desigur 
nu platonică.

Har anulând autorizația imțiu1! 
dela 22 D-brie 1931. Miniăeriil 
de finanțe, ca să servească inie* 
rusele cartelului drojdiei și să pă
gubească interesul consumatori- 
lui, comite în acelaș timp un du
blu abuz- întâi obligă pe Timottlu 
Moldovamt să demonteze o Iub i- 
că de spirt, să obțină el, pe soco
teala sa și din punga sa. renunța
rea baronului Batilfy 
drepturile de fabricant 
ii spune „mersi!" șt il 
plimbare. Aceasta pe
pc de alta — făcând chiar abst răc
ite de această lipsă de onestitate 
pur și simplu — și încă Ministe
rul de finanțe este obligat să m 
apere interesele unui cartel, ci sd 
dea libertate unei industrii proas
pete pentru a efteni un alimepi 
de primă necesitate.

Căci Timoteiu Moldovanu, vic
tima momentană a cartelului ăt 
drojdie și a complicațiilor din Mi
nisterul de finanțe, a desfliniat o 
fabrică de spirt pentru a instala 
in locul ei o fabrică de produsa 
alinii t iare, nu are nici o legăl.iri 
cu fabricile de spirt nici miliar la 
procurarea materiilor prime ’iiud- 
că a introdus mașini pentru fahi- 
carea drojdiei comprimate (lin 
melasă. Astfel a luptat simultj» 
pe două fronturi dezagreabile ta
ior deprinși cu învârtelile din mi
nistere: a scos din circulație o fa
brică de spirt in tara faimoaselor 
afaceri cu spirt negru și mai p<l‘ 
fin negru: a cutezat să înfrunte si 
an cartel care menține prețul â» 
speculă al produselor știridn-st; 
bine apărat la ministerul pe unde 
a trecut și d. Mironescu, fabricant 
dacă nu ne înșelăm și de bere fl : 
de drojdie.

la luată 
de pii’t, 
trimite la 
deopatiel

«erpi ta v?eutt scop eaelog. ci nu. 
m«' ca fier vechiu.

Dupi Îndeplinirea verificarea 
condițnjor aihtate m acest vidin. fa
brica de drojdie comprimați de mai 
sus, va pute» să funcționeze fără 
nici o piedici. 

Director, 
f. S. (ss.) M. DUȚULCSCU 

Șeful serviciului, 
(ss) INDESCIFRABIL 

Așa dar, prin aceasta autoriza
ție, ministerul de finanțe înlesnea 
înființarea unei iabricl de drojdie 
comprimată ncincadrată cartelului 
de drojdie, nelegată să mcnthia 
prețul de speculă al cartelului șl 
servind înainte de toate interesul 
consumatorului. Dar mai ales 
ministerul de finanțe, trecea asu
pra noului fabricant obligația de a 
DESFIINȚA EL O FABRICA 
SPIRT, silind proprietarul să re
nunțe definitiv și irevocabil la 
toate drepturile care decurg 
calitatea sa de fabricant de spirt 
(alt cartel). O economie pentru stat 
de cel puțin, 1.000.000 Ici cât ar ii 
trebuit să achite baronului foan 
Janffy, pentru a demonta instala

țiile de destllare 91 rafinare a 
spirtului, trecându-le la fler vechi.

Pe baza autorizației, Timoteiu 
Moldovanu contractează cu baro
nul Banffy, plătește un acGnto de 
200.000 lei, obține declarația au
tentică a acestuia de renunțare la 
orice pretenții față de stat in cali
tatea sa de fabricant de spirt, în
chiriază localul, demontează fabri
ca, Instalează mașini noul aduse 
dta Germania pentru fabricarea 
drojdiei comprimate, aduce ingi
neri și monteuri, tocmește perso* 
nat, angajează lucrători. Patruzeci 
de lucrători români deocamdată. 
Iar pentru toată întreprinderea In
vestește drea cinci milioane, bani 
ghiață, parte, bani imprumutați 
sau angajamente de plată pentru 
material șl mașini pe altă parte.

Un concurent primejdios: 
Șj pă e I

Intre timp, cartelul fabricanți
lor de drojdie comprimată iși fă 
socoteală că ivirea unui contur mu 
constituie o primejdie. Prim «- 
lect: scăderea prețului de consu n 
cu 10 la sută. Deci primul avan
taj pentru consumator, pe urma 
acestei concurente, care numai se 
anunțase și tncă nu se mondena 
efectiv pe piață. Al doilea efect: 
încercarea de a anula aiito<lzoitu 
prin intervenții la minister. Adică 
suprimarea concurentei din lașă 

Și într’adevăr, tn momentul 
când nouț fabricant grăbea cu t- 
stalarea și montarea mașinilor 
după ce investise un milion, se 
pomenește cu o anulare a autori
zație fără nici o motivare. Asa 
numai fiindcă Jl lucrase“ car
telul.

Ne urcă In tren, se prezintă h 
' minister, face dovada chinului 

cum a respectat clauzele autori
zației, obține reaprobarea lucrului 

1 odată aprobat, se întoarce să-d 
conținute instalațiile. Abia ajunge 
ocasd și află că in lipsa sa, auto 
rizafia abia reaprobată a fost din 
nou anulată. De atnnci, de pa'ru 
ori, cu diferite tertipuri, îndată ,-c 
autorizația era întărită, de mim'. 

; trul respectiv după cercetarea do- 
camion cu o macara | sărutul, se afla din nou anulată in 

dată ce omul se urca în tren șl 
pleca acasă.

Această „lucrătură" ta absentă 
continuă de un an. Printre anulări 
și hprobări, Timoteiu Mold.ivann 
a izbutit totuși 
complect fabrica, 
decât verificarea 
din partea celor 
fost respectate toate cond’tiun’lc 
autorizației, pentru a putea începi 
lucrul inlr'o fabrică unde a tnves 
tit una cn alta circa cinci milioa
ne.'Dar fn loc de această corist i 
tare la fata locului, lără nmi m

deEri seară la orele 6 a avut loc Iz 
rectorat, ședința membrilor Senatu
lui universitar, pentru a lua In dis
cuție redeschiderea facultății de>, 
drept.

Ședința a fost prezidată de d. prob 
dr- Gheorghiu, rectorul tJniversității-

După ample discuțitini S’ă hotă
rât redeschiderea facultății, dându- 
se următorul comunicat’.

Senatul Universității din București 
întrunit ta ședință astăzi, 21 Fe
bruarie, ta urma discuțiunilor avu
te, a luat următoarele holărâti:

1- A aprobat propunerile Comisiu- 
nii de disciplină a Universității cu 
privire la studenții trimiși spre cer- 
eenere Înaintea ei pentru dezordini
VBSHBBSSBBSBSBgBBESBSBBgBSBH

Capitala
Un tânîr se aruncă înaintea unui tramvai

de-

de

fAcuto la cursurile Facultății 
Drept-

2- Facultatea de drept se va 
sebide ia 1 Martie a* e.

D-nii studenți ai Facultății
Drept sunt invitați să intre ta liniș- 
te la cursuri fi atunci consiliul pro
fesorilor acestei Facultăți vor exami
na cu toată bunăvoința gi dragostea 
părintească cererile lor.

Interesându-ne la Decanatul Fa- 
culiății de drept, ni s‘a comunicat 
că înscrierile pentru examenele dela 
această Facultate vor Începe zilele 
acestea, urmând ca ele să se dea 
odată cu redeschiderea Facultății.

DE

din

Unde chiar d. Itsliu Mania i 
studiază dosarul afacerii

Ringul Internațional
Cuba nu! Morejon l-a obligai pe 

italianul Tempesti. să abandoneze în 
cea de a patra repriză a matchmu: 
susținut în cadrul unei reuniuni de 
la Barcelona*

Francezul Carcagne, a fost knock- 
outat în cursul celei de a șaptea re
prize, de spaniolul Mico.

Matchul a avut loc la Barcelona-

Beselmann, cara ta ultimele-i eșiri 
publice a vădit o formă excepționa
lă, a câștigat contra francezului Le- 
long, prin abandon în cursul celei 
de a șasea repriză-«

Abel Argotte, deținătorul titlului 
banei*’’, a' categoriei semi-grea, a 
dobândit decizia la puncte. în detri
mentul ecmpatriolutai său Lauriot*

Persoanele ce se aflau aseară 
In țața gărei de Nord au fost mar- 
lorii unui groaznic sfi^clacol. Un 
tânăr in etate cam de 2^—28 am. 
sa aruncat intre două vagoane de 
tramvai ce veneau din pârii opuse.

Lovit de unul din vagoane tână
rul a fost aruncat sub roatele ce
luilalt vagon și omorât pe loc.

D. comisar șef Săvescu, sosind 
la fa{a locului a deschis anchetă. 
Asupra tânăruhlt nu sa găsit nici 
un act sau vre-o scrisoare din care 
să reiasă identitatea sa și motivul 
disperatului act.

Cadavrul oriftl mutilat a fost 
transportat la morgă.

încercare de sinucidere 
intr’o farmacie

Femeia Eugenia Mihăilescu, ser
vitoare în str. Bucegi a intrat în 
farmacia Chihăiescu cerând o chi
nină. In timp ce farmacista se du
sese intr’o odaie vetină spre a a- 
duce chinina, femeia a umblat în 
borcane și luând o pastilă de subli
mat a înghițit-o.

In stare gravă ea a fost dusă Ia 
spitalul Filantropia.
Altă încercare de sinu

cidere
Leon Păun, din str. O- 
86, nemaiputând «upert* 
care trăia, a încercat să

Șomerul 
timpului 
mizeria ta 
a* sinucidă bând o însemnată canți-

tate de apă tare. In stare muribundă 
— cu ainbuianța Salvate» _  sinuci
gașul a fost dus la spitalul Brân- 
covenesc.

Sătean găsit înghețat
Săteanul Sandu Radu, de 40 ani, 

din comuna Măgurele (Ilfov), fiind 
suferind s'a dus să se caute la dis 
pcnsarul din comuna Novaci (VIa$ 
ca). La inapoiere aproape de co
muna sa săteanul a fost apucat de 
viscol. El s’a adăpostit intr’o pă
durice, însă peste noapte a înghe
țat. Cadavrul său a fost găsit a* 
bia peste două zile.
Grav accident de muncă

Muncitorul Nicolae Smaranda- 
che d-n str. Elena Cuza 106, urca 
eri intr’un 
mai multe butoaie cu vin. Maca- j 
raua defcctându-se, un butoiu a 
căzut peste muncitor, rănindu-| 
grav la cap. El a fost dus la spi
talul Casei meseriilor.

Copil omorât de tren
Pe linia ferată București - 

Ploeștl, în apropiere de cantonul 
27, s’a găsit cadavrul oribil muti
lat unui copil nou născut. .Micul 
cadavru a fost transportat la mor
gă iar autoritățile polițienești au 
deschis o anchetă.

Se crede că o mamă denaturată 
și-a aruncat pruncul din mersul 
kfiOuluL

Bazat pe temeinicia dreptăți 
sale Și amenințat cu pierderea în
tregului său avut, fabricantul da 
drojdie comprimată din Gheja s’a 
adresat cu toate îndreptările cu* 
venite la d. luliu Mairiu. Jurist, 
fostul președinte al consiliului a 
studiat actele, a recunoscut legali
tatea autorizației, a promis că va 
interveni la colegul său dela Î- 
nanțe pentru a lua măsuri.

L-a asigurat chiar: — „Al cb- 
vântul lui Iulliu Man>u. Crccț ci 
tace mai mult decât o hârtie scri
să U”

Dar d. luliu Manta s’a supărat 
pe tară, pe o parte din partid, a 
avut alte grij1, a studiat între timp 
alte chesiiunt de drept mai înalt 
_  Constituția — și omul a rămas 
cu „Cuvântul iul luliu Manlu".

li rămâne calea justiției des
chisă. Adică inca uu proces ca 
Statul. Un proces pe care il va 
câștiga sigur — cum Statul a pier* 
dut atâtea, ca să plătească despă
gubirile din buzunarul nostru al 
contribuabilului. De ce insă un 
proces? Interesul cartelului e să 
întârzie deschiderea unei fabric! 
coucurente. Procesul va dura un 
an, doi. Când va câștiga cauza, 
oricâte despăgubiri va h condam
nat să plătească ministerul de fi
nanțe, nu va da satisfacție unul 
oui care a voit să muncească, să 
creeze o Industrie, nu să bată p> 
la ușile instanțelor judecătorești.

D. Virgil Madgearu a rostit pa 
vremuri aspre cuvinte împotriva 
cartelurile care metiti.fi artificial 
standardul urcat al vieții. Dela bi
roul său, cercetând personal actelș 
nu lăsându-sc indus in eroare (H 
subalterni, are prilej să constate 
acum in ce cltip lucrează aceste 
carteluri, dejucând toate prescrlp* 
tiile legilor, toate rezoluțiile mini
ștrilor și slujindu-se de cel ch,af 
pe care ii plătim cu banii noștri sl 
aplice litera strictă a legii, nu să 9 
mistifice.

Cezar Petresas

să-și monteze 
Nu mai (tstep’c 
la lata locului, 
tn drept că m.

Vas jogoslav oautrag’at

i motiv, liră aici o justificară. Mi

BELGRAD, 21. (Rador). - U* 
mare vas cu pauze jugoalav, «SI. 
Nicolae”, de '«e. a dispărut 
tărfl ca de 40 zile să mai fl dai 
vreo veste.

Se crede că vasut a uaufragiât 
lângă insula Alalta, împreună ca 
îatragui său echipai

metiti.fi
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ij. G. G. Mironesou a depus bie ea nu poate fl primită decât 
ltu ostilitate. Declară că dacă ar 
fi fost pus în alternativa să vo
teze starea de asediu sau proectul 
acesta ar fi optat pentru starea de 
asediu. De aceea a conchis d-sa, 
pariamcntarii basarabenl, vor 
vota hotărit împotriva proectului.

D. N. PENESCIJ, majoritar se 
declară de acord cu ideia proectului, 
crede insă că prin unele lacune de re
dactare poate determina consecințe 
și pentru alte mișcări politice, de
cât cele pe cari le-a avut in vedere 
legiuitorul. D-sa a declarat apoi că 
nu poate primi textele care suprimă 
libertatea individuală și de gândire. 
Deasemeni a vorbit împotriva pro
iectului d. Uzun.

Au dat apoi diferite lămuriri 
d-nii Mironescu, Armând Călinescu, 
I. Gr. Periețeanu, Virgil Grosu și 
Aureliu Weiss.

După cinci ore de discuțiuni, pro. 
ectul a fost adoptat aduc&ndu-i.se 
mai multe modificări. Raportor a 
fost desemnat d. I. Gr. Periețeanu.

uneră proectul pnn care se 
lectează legea Alârzescu. D-sa 
■ut adunării să se admită ur- 
i ceeace s’a aprobat.
ediat după aceasta s’a intrn- 
otnisia de legislație

arei care 
tul.
prezidat 
de fată 

siunei ți

civilă a 
luat în discuțiune

Virgil Grcsu și au 
afară de membrii

d.
in 
d-nii G. G. Mironescu 

rmand Călinescu.
1 d;ntâi a luat cuvântul d. LO- 
RADACEANU care a spus că 

il că prin acest proe<-t se urmâ- 
suprimarca unei idei politice, 

rte inacceptabil. D-sa arată apoi 
ci proectul prin complectarea ce-o 
dorește guvernul creiază o serie de 
«oui delicte și determină o elastici
tate Jn aplicare care gâtuie cu de. 
săvâr.ire libertățile cetățenești.

D. S. ROSEMBERG majoritar, a 
iritat de asemeni că legea tinde 
te o sugrumare a libertăților cetă
țenești și că in întreaga Basara-

Cuprinsul proectului de lege
Reproducem mai jos proectul așa ' primă și ultimă instanță, 

cum a ieșit din desbateriie comisiu- 
aei de legislație civilă:
ASOCIAȚIILE TERO

RISTE
Art. L — In primul alineat al 

Sri. 1 din legea dela 19 Decembrie 
1924, pentru reprimarea unor in
fracțiuni contra liniștei publice, 
după cuvintele „sau proprietățile’, 
să adaogă cuvintele „ori în contra 
siguranței Statului“.

Se intercalează după alin. I, ur
mătorul aliniat:

„Cu aceeași pedeapsă se va pe
depsi și simplul fapt al asociației, 
ericare ar fi durata asociației, sau 
numărul membrilor ei, precum șl 
orire înțelegere de a prepara sau 
executa chiar o singură crimă, de
terminată in contra unei persoane 
sau in contra pioprietății, ori in 
contra siguranței Statului, când 
prin acea crimă se tinde, fie la in- 
rtalarea prin violență a dictaturii 
unei clase sociale asupra 
nu pentru suprimarea prin 
ți a unei clase sociale, sau 
ncral pentru răsturnarea in 
violent a ordinei economice, 
sociale existente in România, 
la executarea instrucțiunilor sau or 
dinelor unei asociatiuni din străi
nătate, care ar urmări schimbarea 
prin violență a ordinei economice 
și sociale din România".

Art. 11. — Se intercalează după 
: art. 16 aceleași legi, următoarele 

. irticole:
Art. 17, 

depsele prevăzute la 
ws:

a) Acel care va fi 
rire sau Multiplicare 
manuscrise, schite sau desene, ce 
Ir conține o provocare directă Ia 
(omiterea unei infracțiuni prin 
tare se tinde la realizarea vreu- 
Mcta din scopurile prevăzute Ia 
din. 1 și 2 din art. 1, chiar în ca
vii când tipărirea sau multiplica
rea nu s’a efectuat.

b) Acel care cunoscând conținu 
tal sus ziselor manuscrise, schițe 
nu desene, a primit spre efectua
te sau a efectuat lucrările de mai 
ns.

c) Acel care cunoscând conținu
tul va încredința uneia sau mai 
multor persoane, spre răspândire, 
tbiar dacă răspândirea in public 
iu a avut loc, precum și acela care 
t primit și păstrat cu bună știință 
M'jpra Iul, la domiciliu sau în 
loc, |n vederea răspândirii in 
bric, vreunul din mijloacele de 
vocațiune enumerate in art. 8 
Ieșea de fată.

DIVULGAREA 
DOCUMENTELOR DIPLO 

MATICE
ART. 18. — Se va pedepsi cu în

chisoare deta 5 până la 10 ani, și cu 
interdicția corecțională, oricine, va 
transmite sau procura, în original 
nu în copie, unu» guvern străin, a- 
genților săi cu oricărei ale persoane, 
iiri calitate de a lua cunoștință de 
ele, sau va divulga. In totul sau în 
parte, documente de ordin diploma
tic, sau de orice altă natură, ema- 
nînd din partea guvernului, sau 
toritâțtior publice, ti interesând 
finea de Stat a României.

Tentativa de a comite această 
fracțiune se va pedepsi cu închisoa
re dela 15 zile până la 1 an, șt cu 
Interdicția corecțională dela 6 luni 
tină la 1 an.

ART. 19. - 
thisoare dela 1 
cu interdicția 

«n până ta A ani, 
mu prin scris, ar iace propagandă 
pentru creearea de nuclee sau aso
ciatiuni, on filiale de asociațiunl, jn 
scopul arătat ia alin. 1 și 2 din art 
1 tau ar face agitațiuni In vederea 
torturării, prin acte de violență a 
ordinei publice. In caz de recidivă 
pedeapsa va fi închisoarea corecțio- 
mU dela 6 luni la 2 ani, și interdic
țiunea corecțională deta 1 până ta 3 
mi, judecătorii putând pronunța și 
măsura de siguranță a interdicțiunn 
le domiciliu, adică interzicerea de a 
locui pe timp de 6 luni până la 3 
«ni In comuna unde s’a comis in
fracțiunea sau într'o anume regiune 
I țării.

I Călcarea acestei interziceri atra-
■ |e pedeapsa închistare pe timp de 
I (luni si executarea in uimft a hotă-
■ ririi de interzicere
■ Pedeapsa închisorii pentru călca-
■ tQ interzicerii șe va nronmtta în

alteia, 
viccen 
in ge- 

mo<l 
sau 
fie

Se pedepsește cu pe
art. 7 de mai

dat spre tipă- 
in orice mod.

alt 
pu-

au- 
or-

in-

Se va pedepsi cu ta- 
lună până la 1 an, și 
corecțiojială delà 1 

oricine, pnn grai

de ultraj cu lovire, dacă sunt comise 
cu ocazia unei adunări publice sau 
a unei manifestațiuni ori procesiuni 
pe străzi, se vor pedepsi cu Jochi- 
scarea corecțională de la 1 până ta 
trei ani și <-u interdicțiunea corecți- 
orală dela 3 până la 6 ani.

In caz de recidivă, pedeapsa în
chisorii va fi îndoită, judecata pu
tând pronunța și măsura de siguranță 
a interdicției domiciliului prevăzută 
la art. 19 de mai sus.

ART. 28. — Rănirile ti lovirile 
vomise cu prilejul unei manifestați, 
uni ori procesiuni pe străzi sau a 
unei adunări publice In scopurile 
prevăzute la al. I și II din 
se vor pedepsi cu închisoarea 
țională dela șase luni la doui 
eu interdicțiunea corecțională 
până la 3 ani.

INTERZICEREA POR
TULUI UNIFORMELOR
ART. 29. _  Numai membrii cor

purilor constituite sau instituțiuni- 
îcr, care după legi și regulamente 
publice au dreptul de a purta uni
forme sau embleme, precum ti 
membrii instituțiunilor sau asociați- 
unilor care vor dobândi o specială 
autorizare dela președinția Consiliu
lui de Mniștri, pot purta în public 
uniformele ți emblemele permise.

Purtarea ta public de uniform» 
sau embleme nepermise se va pe
depsi cu închisoarea corecțională de

art. 2 
coree
an! și 

delà 1

de către 
judecătoria respectivă, pe baza con. 
«tatării făcute de ofițerii de poliție 
judiciară.

Recursul în acest din urmă caz 
se va judeca de tribunal și nu se 
va suspenda executarea pedepsei.
CHESTIUNEA MANiFES 

TAȚII LOR NEAUTORI
ZATE

ART. 20. — Se va pedepsi eu in
terdicția corecțională de la un an 
până la 3 ani. oricine va participa la 
mamfestațiuni de stradă procesiuni 
>n scopurile prevăzute la alm. I și 11 
art. 1.

Dacă infracțiunea s*a produs după 
ce reprezentanții au somat pe parti- 
cipanți să se împrăștie, judecata 
pronunța și pedeapsa închisoarei 
Ia 15 zile vână la 3 luni.

In caz de recidivă, judecata 
hotărî și pedeapsa interzicerii de 
locut așa cum se prevede in art, 
de mai sus.

ARI. 21. — Ocuparea cu forța a 
sălilor de întrunire, al căror acces 
este interzis de proprietarii localu
lui respectiv, se va pedepsi cu 
ehisoare dela o lună până la un 
și cu interdicția corecțională.

ART. 22. — Se va pedepsi cu 
chisoarea dela 15 zile pâră la 6 luni 
și cu interdicția corecțională. oricine 
va participa la demonstratiuni sau 
manifestațiuni ostile sau cu scop de 
intimidare, in preajma sau în preto
riul instanțelor judecătore ;ti. cu o- 
caziunea cercetării sau judecării u. 
i»ui proces, precum și în preajma sau 
interiorul lăcașurilor de rugăciune 
sau instituțiunilor publice de orice 
fel

ART. 23. — Neexecutarea soma- 
țiumlor sau ordinelor agenților for
ței publice, făcute cu ocaziunea ma
nifestațiilor prevăzute Ia art. 20 {n 
exercițiul funcțiunii lor, sau opune
rea la asemenea somați uni sau or
dine, se va pedepsi cu închisoare 
dela o lună pânâ la un an și cu in
terdicția corecțională.

In caz de recidivă pedeapsa este 
cea prevăzută in art 19, judecata 
putând pronunța și măsura de r-igu- 
ranță a interdicției domiciliului a- 
colo edictată.
ÎNDEMNURILE LA RE

BELIUNE
ART. 24. — Orice îndemnuri la 

rebeliune contra 
aceste îndemnuri 
străzi ori pe căi 
reprezentanților 
sindu-se în txercitiui funcțiunii loț 
se va pedepsi cu închiscare de Iz 
15 zile până ]a 6 luni și cu interdic
ția corecțională. Îndemnul făcut In 
public la neplata impozitelor ți a 
taxelor datorate conform legii sau 
la refuzul de a face serviciul militar, 
se consideră ca un indemn la rebeli
une ți se pedepsește ca atare.

In caz de recidivă, pedeapsa este 
cea prevăzută în art 19. judecata 
putând pronunța și măsura de sigu
ranță a interdicției domiciliului acolo 
edictată.

ART. 25. — Orice devastare ori 
distrugere de clădiri Instalații, mo
bilier, lucrări hidraulice, apeducte, 
stăvilare. poduri, comisă de o cea
tă de persoane, sau de un singur 
individ afiliat la una din asociațiile 
la care :e referă art. t sau chiar 
uefiind in asemenea asociații, dar 
comitâud devastările cu prilejul 
unei manifestații publice, se va pe- 
depsl cu închisoare dela 6 luni până 
la 5 «ni. ți cu interdicția corecțio- 
nală dela 3 până Ia 6 ani, întrucât 
faptele nu ar întruni elementele u- 
nor infracțiuni mai grave.
3ARICADAREA IN CLĂ

DIRI PUBLICE
Dacă devastarea sau distrugerea 

s’a produs asupra unei Instituții de 
cult sau de cultură pedeapsa va fi 
îndoită. Pedeapsa va fl deasemeni 
îndoită dacă ceata care a comis 
de vastârile sau distrugerile, va 
cuprinde și persoane înarmate.

ARI". 26. — Baricadarea In clă
dirile publice sau în clădirile între
prinderilor industriale ori comer
ciale, publice sau private, și refu
zul de a părăsi acele localuri după 
somalia agent>lor forței publice, 
se pedepsește cu închisoare corcc- 
tioi r’ă dela 6 luni până la 5 ani.

ÂRT. 27. — Delict»!» de »»«rai ti

pa 
de-

va
a
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‘tn. 
an

în-

autorităților, dacă 
sunt făcute pe 

publice sau in fata 
autorităților gă.

ta 15 sita ta 3 luni tar uniforma sau 
emblema va fi imediat cenfiseatâ de 
către agenții forței publice.

In caz de recidivă, judecata va 
pronunța pedeapsa închisoare! dela 3 
luni până la 2 ani și interdicția co. 
recțională până ta 2 ani, având drep
tul a pronunța și măsura de siguran
ță a interdicției domiciliului prevă
zută ta art 19 de mai sus.

ART. III. _ Araicolcle 17, 18, 19, 
20 și 22 din legea actuală se mențin, 
devenind art 30, 31. 32, 33 și 34: 
iar articolul 21 devine art. 35 și se 
modifică astfel. In caz de recunoaș
tere a circumstanțelor atenuante, 
pedepsele prevăzute in articolele de 
mai ana nu se pot «cobori sub jumă
tatea minimurilor fixat» de acele ar. 
tieole. In caz de recidivă, nu •« *- 
eordă circumstanțe atenuante.

Art. 23 din actuala lege se menți
ne. devenind art 36, dispozițiile lui 
aplicându-se ți adăogirilor și modifi. 
eărilor introduse în lege.

Art IV. — Ministerul Justiție! 
este autorizat a promulga odată cu 
această leg» și un text complet al 
legii pentru reprimarea unor inirac. 
ț-.uni contra liniștei publice din 19 
Decembrie 1924. introducând in el 
modificările făcute ta 15 Noemvne 
1927 și modificările aduse prin pre
zenta tage.

Vicepreședinte al Consiliului de 
M’mștri și ministru de interne, 

G. G. MIRONESCU.

Expunerea de motive a legii
'1 - ►- .* * 1

Proectul depus ieri este însoțit de 
următoarea expunere de motive:

Legea din 19 Decevrie 1924 pen
tru reprimarea unor infracțiuni con
tra liniștei publice nu a prevăzut o 
serie de infracțiuni care au devenit 
Ic timpul din urmă frecvente, pre
cum participarea la manifestațiuni 
de stradă interzise de autorități, la 
demonstratiuni ostile sau eu caracter 
de intimidare contra instanțelor ju
decătorești ori altor autorități, oeu- 
narea cu forța a sălilor de întrunire, 
neexecutarea somațiilor sau a ordi
nelor agențj forței publice in exer. 
eitu.1 funcțiunii for, îndemnuri la re
voltă sau nesupunere, devastările și 
distrugerile de clădiri ori instalații 
cu ocazia manifestațiilor publice, ba. 
ricadarea în elădiriie publice sau a 
întieprindeiilor industriale, «te.

Lipsa de sancțiuni contra unor a- 
semenea infracțiuni a fost șt ea una 
din considerațiile cate au deteW- 
nat pe guvern să iacă uz de starea 
de asediu, spre a putea, grație ordo. 
nanțelor date în virtutea stirei de 
asediu, să pedepsească infracțiunile 
de mai sus care turbură șt uneori 
pot primejdui ordinea de stat.

De aceea, între altele, și țn scopul 
de a permite să se ridice mai curtnd

starea de asediu, este nevoie a con». 
pleta citata lege, pnvăslnd și pe
depsind infracțiunii» aespectrve.

Aceasta este principala menire a 
alăturatului proiect de lege.

Deosebit de aceasta, aplicarea le
gii din 19 Decemvrie 1924 a dat loc 
la unele dificultăți și controverse 
care trebuiau Măturate.

Astfel, de pildă, art. 1 din mențio 
neta lege, pedepsind participarea la 
asociațiile care tind la prepararea de 
crime in seopul acolo arătat, instan 
țele judecătorești, interpretând strici 
textul, an refuzat de a pedepsi par 
ticiparea la o singură crimă,

De aceea a fost nevoie e eomplec. 
te legea, lămurind dificultățile și 
controversele ivite ta practică.

Aceasta este al doilea eeop al pro. 
itctului de lege alăturat.

In ee privește peralitițile, s'a in. 
trodus o pedeapsă nșuă -— cerc este 
de fapt mai mult o măsură de rtgu- 
ranță — anumes, interdicția de domi- 
eiliu, adică interzicerea de a locui fa 
comuna unde s'a comis infracțiunea 
sau intr’e anumită regiune a țirti pe 
timp de șase lupi pnă la 3 ani. 
Vicepreședinte al Consiliului de Mi

niștri fi ministru de interne.
G. G. MIRONESCU. 

Ministrul justiției, Mi hai Popotei.

Cum se modifică art. 58 
din statutul funcționarilor

D. G. G. Mironescu, ministrul de 
Interne, a fost primit erl In au
diența de Rege.

Cu aceasta ocaziune d-sa a pre
zentat spre semnare Suveranului, 
mesajul regal pentru depunerea in 
parlament a proectului de lege' 
modificator al lege! Mârzesca, șl. 
proectul de lege prin care art 58 
d>n statutul funcționarilor este mo
dificat in modul următor;

Articol unic. — Dispozițiunilt art, 
58 din legea pentru stătu ul funcțio
narilor publici trebuesc interpretate 
in sensul următor: suspendarea din 
serviciu prevăzută In acel articol 
fiind obligatorie și motivată de cri
mele și delictele acolo arătate, este 
fără pla:& de salariu, spre deosebire 
de suspendarea prevăzută in art. 57, 
care este cu plata salariului.

Dacă funcționarul este achitat de
finitiv de către instanțele penale și 
hotărârea consecutivă a comisiei dis
ciplinare apără pe funcționar de orice 
vină, funcționarul repus in drepturile 
sale va primi salariul pe trecut in 
condițiunile prevăzute de art. 20 din 
aceeași lege.

Funcționarul păstrează insă drep
tul de a chema in judecată statul sau 
■nstituțiile de stat înaintea instanțelor 
ordinare, spre a dovedi că acțiunea 
penali a fost o simpli înscenare, in 
care caz judecata va putea decide 
achitarea în regului salar pe tot tim
pul suspendării.

terval funcționarul suspendat a pri
mit salariul ia întregim».

Proectul de lege prezentat de d. G. 
G. Mironescu tinde să repare ne
dreptatea ce se face funcționarilor 
suspendați pentru o vină mai mică. 
Acestora li se acorda mimai o parte 
din salariu, ta timp ce acelora sus
pendați pentru cauze penale li se a- 
corda salariul întreg.

Pentru a preveni cazurile ta cari 
nu a fort ta mijloc decât o înscenare, 
legiuitorul prevede posibilitatea unei 
reparațiunl cu restituirea salariului 
întreg pe timpul suspendăreL

Ce cuprinde expunerea 
de motive

Legea statutului funcționarilor pu
blici, de până acum, prevede două 
cazuri In care funcționarul stabil 
poate fi suspendat din serviciu.

In primul caz, prevăzut de ari. 57, 
funcționarul poate fi suspendat ta 
interesul cercetărilor, până când se 
pronunță comisia de disciplină.

Al doilea caz, este ce! prevăzut de 
art. 58 din lege, când funcționarul 
contra căruia s’a deschis • acțiune 
penală, este suspendat până ta ter
minarea acțiunei.

Din cauza textului imprecis, până 
acum, funcționarii suspendați pentiu 
vre-o ving de ordin penal, primeau 
salariul pe tot timpul suspendărel. Au 
fost cazuri chiar, ta cari acțiunea 
r-«*lă a e>«mt 5 ari tar In acest ia-

Casa, numerar și disponibil ta bănci . lei 
Efecte publice ale fondurilor statutare va

loare nominală lei 62.741.800* val.
reală  ...................................lei 29.607.126

Titluri diverse................... & 46.804.850
Particip'țiuni industriale ....
Portofoliu de scont..................... ..

eu garanție ipot. lei 1.362.606 325 
„ gaj comerc. . „ 67.327.786
„ seri -. do gar. și pe

cred. pers. . . lei 328.189.586

56.794.363

iei
76.411.976
56.751.650 

209.964.510

Conturi 
curente 1.788.123697
Titluri ale easei de penrii ti ajutoare, val. 

reală lei 3.581.400 ................. ... .................
Mobilier și easa de fier............................. lei
Imobile................. .........................................
IMvene centuri •■■■■■■,

tai. . .

Contort de oMtant

Ef«ete da eont curent..................... ... . . lei
Ipoteci, gajuri comercial», cesiuni, titluri și 

efect o comerciale In gaj, sorisori de ga
ranție • • lei

Garanții statutare................. ........................
Polițe de asigurare pentru ipoteci și gajuri , 
OivorBe conturi.

tai. . .

1
70.060.873
69.854.777

2.297.981.847

Capital.......................................................... lei
Fond de rezervă statutar . . lei 74.065.845 

» pentru creanțe dub oase » 29.529.239
• special pen ru imobil. . » 45.314.977

Casa de pensiif In titluri lei 3.581.400
și ajutoare l > numerar, lei 13.644 520

Fond pentru mica industrie._ »_ 18.525.942
Depunători spre fructificare lei
Anga amente pt. efecte reescon- 

tate la B. N. R....... . »
Angaj. către Stat, conf. planu

lui de stabilizare................   »
Dobânzi cuvenite anului 1933. .”' 
Diverse conturi .........
Profit A pterderț beneficiu net.

33.067.923

849.500.668

628.022.988
• . . lei
• • « lei
• • « •
», . .

1.789.372.988

2.108.976.590
260.000

4.926.568.172
122.763.650

Centert de ordine:

soo.ooo.coa

148.910.061

31170.463

1.510.591.550
1.415.654 

«2.957.734 
41.936 400

2.297.961^47

Depunători de efecte de eont curent ... 1» 
» » ipoteci, gajuri comerciale, ce

siuni, titluri și efecte comerciale în gaj, 
scrisori de garanție.........................lei

Depunători de garanții statutar» .... »
> » polițe de asigurare ... *

Diverse couttan« •

WW.9HJ95 lei « « «

1.788.372.982

M06.976 590
260.000

4.926.568.1 2
122.763.650

8.947.941391

Președinte, Osear KHastum. Director general, ihp. tașpotor general GA, Jbpewto
(jefal contabilității, Th. Nitsu, expert-contabil.

Am verificat présentai bilanț conform art. 186 din codul comercial și l’am găsit In <mn«ordmițe cu ngtotnte^ 
Censorii R. Angeles™, Victor Deleu, Dr. Gheron Netta. exn*rt--ontabal.

Lucratorii caiior ferate 
ie d. ministru mirto

Eri dimineață, la orele 11 junu 
s’a prezentat in audiență d-iui 
Eduard Mirto, ministrul comuni
cațiilor, o nouă delegație da lu
crători din partea Uniunii Sindi- 
cate'or C. F. R.

Delegația a cerut d-lui ministru 
Mirto, ca salariul lucrătorilor 
menținuți arestați să se încredin
țeze îamilitor acestora, majorita
tea lor fiind extrem de nevoiaș:.

Printre alte puncte, delegația a 
solicitat d-lui ministru redeschi
derea atelierelor: plata zilelor pe 
tiKiptil cât atelierele au fost în
chise ; plata sporului de chirie lu

crătorilor tipografi ceferiști cum 
si lucrătorilor dela depourile de 
■ocomotive.

Delegația apoi a adus la cunoș
tința d-lui ministru că la T.-Șeve- 
i!n nu s’au aplicat dispozlttauile 
direcțiunii generale cu privire la 
plata chiriei și a compensației de 
acord.

Deasemenea ajutoarele de boală 
ale lucrătorilor și meseriașilor 
nu se mai dea cu întârziere 
Casa Muncii C. F. R.

D- ministru Eduard Mitto
promis că țn ședința Cons’liu’ui 
«le admiiiistiătie al Regiei Auto
nome C. F. R.. ce urma a se tine 
în după am. zilei de eri, se va lua 
în discuțiune chestiunea plătii sa
lariului pe timpul cât atelierele 
sunt închise șl a redeschiderii 
acestor ateliere cum și pentru sa
tisfacerea tut«sr doleanțelor lu
crătorilor exprimate prin dele
gații lor. Asupra 

.lat la T.-Severin, 
Mirto, a dispus 
inspector pentru 
vele pentru cari
dispozitiunile de plată date de di
recțiune.

In privința ajutoarelor de bca’ă. 
d. ministru a promis că în prim? 
ședință a 
trație al Casei Muncii C. F. R-. 
se va lua 
chestiune.

Delegația a fost Invitată să «e 
prezinte din nou Joi

Să 
de

a

rațiunile de triere a muncitorilor 
greviști deta atelierele C. F. 
Grivlța.

Ca urmare a operațiunilor 
trlare au fost puși in libertate 
cursul zilei de ori câte un lot 
28 muncitori atât dela prefectură 
cât și dela CoasWu.

Operațiunile de trlare, e foarte 
probabil, vor lua sfârșit In cursul 
zilei de astăzi.

Numai după definitivarea acestor 
lucrări, instrucția proprlu-zisă se 
va putea începe.

Cu cercetările preliminare a ce
lor depuși la Jilava a fost însărci
nat d. căpitan Titus A. Bardescu, 
raportorul cab. III instrucție.

Măsuri noui luate de 
chetul militar

Pentru a preveni eventuale 
dini in rândurile muncitorești, 
cheiul militar a dat dispozițium st 
«e ridice toate clopotele și sirenele 
dela iabriciie Saturn, VulcaS, etc.

Deasemenea a dat dispoziții 
recpunilot acestor fabrici ca la 
mai mici semne de rebeliune 
partea munctonlor si anunțe 
cumscripțiutile polițienești respecți, 
ve, deasemenea ori de câte ori se 
încearcă răspândirea de manifeste ac 
țâțătoare.

Purificatoare a sângelui «sta 
ciocolata purgativă 

KOPROL
cu efect ușor

par-

dezor»
par-

di- 
cela 
din 
cir.

Miniștrii de externe 
ai Micii înțelegeri 

despre noui Statut
Ziarul „IiTntransigeani" a haaâ 

câte un interview minișfrilot de ax- 
terne ai Micii Înțelegeri cu priviră ta 
noul pact semnat la Geneva. Cai trei 
miniștri și-au arătat satisiaoția peu» 
tiu realizarea aceilui Statut, axpri- 
mdndu-și convingerea ca prin acual 
acord Mica Antantă a contribuit ta 
progresul organizării păcii- ;

Âpăiarea noastră naiwnaîă
cazului semna- 
d. ministru Ed. 
trimiterea ui.ui 
a cerceta mot-- 
nu s’au aplicat

Consiliului de admmis-

în discuțiune această

Trlarea muncitorilor 
dela atelierele c. t. r.
Toată ziua de erl au continuat, 

atât la prefectura politiei Capitalei 
cât șl la Consiliul de război, ope-

Căutăm corespondent! corect! 
șl energici, in următoarele loca
lități: Azuga, Bălcol, Buftea, Buș- 
tenarl. Bușteni, Mânecl-Ungnrenl. 
Pravlta de Sm, Slănlc Prahova, 
Târgovlște, Urzlcenl, Văleni de 
Munte, Vidra.

Norooul caută un norocos, pen
tru premiul de 5 milioane lei, care 
se dă ultimului câștigător.

Norocul mal are pi tolba luL la 
clasa 5-a, an câștig de 5 milioane 
Iei, unul de 3 miboane lei, «mul de 
2 milioane, unul de 5M mii, trei de 
câte 150 mii, patra de câte 120 mii, 
cinci de câte 100, șease do câte 80 
mii, șeapte de câte M mii, opt 
câte 50 mii, nouă do eâte 49 
rece de câte 30 mii, douăzeci 
câte 25 mii, cincizeci de eâte 
mii, « sută eâte 15 mii.

Norocul pun» ochii, dieta astea, 
pe Jucătorii Loteriei.

Până la 1« Marți» 1933, el îm
parte la dasa 5-a, câștiguri de 
poete IM Milieano Lei.

de 
mii, 

de
20

D. colonel Virgil Rădulescu, di
rectorul general al Oficiului Na
țional de educație fizică, a fost 
autorizat de ministerul Instrucu- 
unti să Inspecteze sl să asiste la 
executarea programelor de educa* 
fie fizică In «coaiele secundare.

con- 
M.

noa-

cu-

D. I. Lugoșlanu ministrul indus
triei și comerfului a fost primit eri 
la orele 12 in audienți de lucru de 
Suveran.

După audiența la Palat, d. Lugo
șlanu a avut o lungă in revedere la 
Banca Națională cu d. Roger Au- 
boin, consilierul technic de pe lângă 
institutul nostru de emisiune.

Linta Dornișoara-Tiha Bărgaului 
care a fost înzăpezită, s'a 
eri pentru întregul trafic.

redeschis

Se aduce la cunoștința 
Iul amator, că In ziua de 
bruarie 1933, se va vinde prin 
tație publică, mobilierul d-lui 
lomon Lazarovici „Pensiunea
voia“ aflător la et. II din Palatul 
Sindicatului Ziariștilor din Bucu
rești, str. Gogu Cantacuzlno No. 2.

publlcu-
24

Conierințele d-lor gen. Alevra și Manoilescu
Aseară s'a ținut ta Fundație, 

ferințele d-lor g-ral Alevra și 
iVÎanoilescu, privind „Apărarea 
stră națională".

D. general ALEVRA, luând
vântul, a spus că problemele privind 
această apărare, sunt complexe.

înaintea marelui rzăboiu, existau 
două funcțiuni in Stat — politica 
externă șl armata — care se condu
ceau, mai cu seamă ta țările cu regim 
monarhic, aproape exclusiv de su
verani. In timpul marelui războiu. 
oamenii politici au avut să-și spună 
cuvântul hotărâtor. Cât au fost de 
pregătiți, o dovedește câ le-a trebuit 
mai mult de trei ani pentru ca să so
luționeze problema comandamentului 
unic, fără de care victoria nu se pu
tea câștiga.

Dacă oamenii politici ar fi *vut o 
mai bunf cunoaștere a problemelor 
de ordin militar șl dacă ar fi lucrat 
intr'o colaborare mai strânsă cu șefii 
armatei, suferințele pe care le-a in
durat omenirea in acest năprasnic 
m&cel far fi micșorat.

Astăzi, situația economică și fi
nanciară impune armatelor transfor
mări și mai mari. Pentru noi nu 
există decât o singură problemă: Cu 
mijloace restrânse, si avem totuși a- 
părarea națională asigurată.

Caracterizează cele doua regimuri 
militare, al națiunilor sub arme și al 
națiunei armate în care o țară poate 
să se găsească și se pronunță hotărât 
pentru regimul națiunei armate, care 
cere: a) Reducerea duratei serviciu
lui militar sub 2 ani. b) Micșorarea 
numărului comandamentelor 
rioare. c) Reducerea cu 6—7 
mărului diviziilor.

In schimb, va fl necesar:
a) Instrucția preregimentară

o realitate, b) întreg contingentul de 
soldați să fie chemat sub arme și cât 
mai bine instruit, incorporându-1 la 
nevoe în două serii, c) Concentrările 
rezerviștilor pentru reîmprospătarea 
cunoștințelor militare să se facă în 
mod regulat, d) Manevrele cu trupe 
de toate armele să albă loc în fle
care an și pe o durată de cel puțin 
o lună.

In rezumat, d-sa susține că; in lo
cul unei armate prea mult întinsă în 
suprafață și aproape deloc în adân
cime, ar fi preferabil s& avem o ar
mată mai puțin întinsă în suprafață, 
dar că* mai solidă in adâncime.

Se impune. Inchee d-sa. o largă 
descentralizare în conducere, ce va 
avea drept urmări de a desvolta per
sonalitatea șefilor.
Conferința d-lul Mauoi-

lescu
A luat apoi cuvântai d. âCMAH-

MANOILESCU, fost ministru, care 
a tratat despre „Organizarea tehnici 
a apărării naționale".

D. M. Manoilescu a stăruit asu
pra necesității organizării unei in* 
dus ril proprii naționale pentru toate 
nevoile armatei noastre, spre a na. 
mal fi tributarii străinilor și a nu fl 
siliți să plătim prea scump armamen
tul ți materialul de război, comandai; 
la uzinele aflare in statele celelalte,' 

Conferențiarul a atras atenția «I 
asupra rolului important ce-1 vet 
avea In războiul viitor, aviația șl 
arma chimică și a amintit că d-sk 
fiind ministru, a studiat și a preparat 
toate lucrările pentru a . avea in țară 
o fabrică de acid azotic, indispen* 
săbii industriilor cu caracter militar; 
dar, din cauza Împrejurărilor de or«- 
din polii ic, proectul n a fost adus ta 
îndeplinire. D. M. Manoilescu a In- 
cheiat conferința sa aducând un miș« 
câtor omagiu armatei.

———•■■im—»iMiimaiigaiiiniini—ii» —

Profesori definitivi

supe- 
a nu-

sl fie

Următorii profesori au fost nu» 
mițl, prin decret regal, cu titliă 
definitiv In învâțămftnul secui»« 
dar: preot Isala Nicolescu la Cânt- 

ta 
» 
la 
ta 
ia 

Tecuci, dr. C. Severin la București 
G. Iftmchi la Chlșlnâu, d. Solovel 
la Soroca, Eugen Garda la Dum
brăveni, Elyseu Segătău la Gherla, 
Frédéric Rcindl la Bistrița, Scas- 
proniu Mina la Cluj, Gherla O» 
neanu la Timișoara, Alfonâ 
Schmidt la Oravița, C. Capră 1* 
Vaslui, șl V Bădărău la Bârlad.

pulung-Muscel. V. Crlstescu 
Burureștl, O. Constanunescu 

Bazargic, Gruenberg-Grubea 
Cämpina, Isabela Kálculeanu 
Bazargic, Antoaneta Bogdan

Fe- 
îici-
So- 
Sa-

„îndreptarea“ de eri, publică 
al V'lea articol al d-lui marcul 
Averescu, din ciclul intitulat: 
„Constituționalitate“.

D-sa ajunge la concluzia r/1 Jl 
tima criză de guvern a fost pro- 
vocală de greșita interpretare a 
spiritului Constituției.

Membrii comitetului executiv a! 
U. N. S. C. R. sunt convocati în 
ședință In ziua de 22 Februarie 
orele 21 la sediu.

Cercul Pastoral
B:serica-Abă

Cercul Pastoral Biserica Albă; 
va ține ședință în Biserica Albă 
din calea Victoriei, astă seară la- 
orele 7.

Va vorbi părintele M. Vulpescu. 
parohul bisericel Kretzulescu. co
mentând cântările din Sfântul și 
marele post: Ușile pocăinții și Că 
mara Ta Mântuitorul meu. 1

Corul bisericei Albe de sub con 
ducerea maestrului Istrătescu va 
executa următoarele căutări: Ec- 
tenia mare de Cucu. Heruvicul do 
Podoleanu, Aleluia de Berezow- 
sky, Cant si volu cânta Domnului 
de BoTtnianskv
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‘Annucîvrîle se rntresc ia Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 deja 8-12, 15-20

Telefon 375hS

FWFEC'l'A dactilografa corespon
denta independenta,, franceză, ger
mană, română, camă post, preten- 
[iuni modeste. A se adresa Maria 
Feder, str. Principesa ileana 46.

30909
ȘOFER-MECÂNÎC. cu acte în re
gula bune .eieiuițe, caută post. 
Pretențiuni modeste Adresați ziar 
wib „Conștiincios“.
PERFECT liber, corespondent pen
tru limbile germană, engleză, cu
noscând mușina de scris caută 
post, pretențiuni reduse. La ziar 
sub „PERFECT 21“.

VÂND urgent cauza plecării număr 
ILtotior, mașinna gătit <gas aeri
an) lămp electrice și alte lucruri 
casnice. Aleea Riguauit 10 in iunci 

313J2
CARTIERUL Dorobanțolr vând te
ren 180 metri pătrați lângă tram
vai 110.000 iei adresa Antrepriza 
Italiană strada Biserica Amzei 29.

31805

| TAefLOURi *
......... .

• ,>U

BUCATAREASA tânără cu reco
mandați! caut casă bună, am băr
bat cu serviciu. Adresa sub ziar 37 
Z. 423
BUCATAREASA bună caut servio.u 
seara acasă. Str. Opanez 86 (Teb.

439 
CAUT serviciu casă serioasă, E15 
lonescu. Florilor 28. 440
CAUT copil deia 1 lună în sus a-î 
crește. Adresați str. Făt-Frumos 23 
Lina. 43S
CAUT loc ca bucătăreasă unguroai
că la d-na Cristescu, calea Griviței 
179. 433

«rara»«®*

® .piendide, pictori cunoscuți cu re- < > 
® putape, vanei cu grețuri ea- < > 
t «reni d» r«£tuse mai convena ] [
* o>i ca uri unde, co ecție mare,* 

ursa cea ma* ethn&> Vizita».
x sjit« kcmv.ncjtra $

jS vizibil zilnic numai intre 2—»*
I ® . iim.nica, sarbăion toaia ziua. 4i 
V «urtorato a »prm Lub rint; J
X Tramvai Io (stația labacu; $

MaZsL cumpăr porumb lo.OOO kgr. 
predat Valea Călugărească. Aresa- 
ți bucurești, str. Maria Rosetti 12. 
auR, onliane, Diamante, cumpără, 
Vxuae Bijuteria Elitei, Victoriei 14 
vis-a-vis Socec. 394
Aiuri Briliante cumpăra Ceasornică
ria Kanner, m curie Galeriile Bl-.n- 
duziei 12 bis. 399

ue motorina noi 40, 45, 
50 P. S. cauza lichidării' vând cu 
jumătate preț Șamis, Libertății 55, 
Bălți, Basarabia.

MAGAZIN consum, delicatese, co
loniale, vinuri,’ fructe, edecuri com
plecte. Romană 3. 32776
ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobi
lată, electrică bae intrare separata 
Bateriilor 6. 31301
2 CAMERE antre mobilate, even

tual goale bucătărie sau separat 
Grai Angelescu 33. 31809
CAMERA mobilată intrare separată 
str Frumoasă 4 <calea Victoriei).
CAMERA bine mobilată, una două 
ocrsoane baie, Sf-ții Apostoli 3.

380
CAMERA elegant mobilată separată 
;ae B-dul Elisabeta 40 etaj II. 321 

.CAMERA frumos mobilată confort, 
■ es bae, telefon, isvor 70 Cișmi- 

giu. ’ 382
GERMAN caută cameră mobilată 
curată centru lei 1500, la ziar 23 R.
CAMERA mobilată foarte curat te
racotă pentru domn serios, Brezo- 
ianu 27. 323
GARAJ Instalație modernă închiri a 
ccnvenabl lunar Etaj I, Berthelot 
No. 59 222

«•'IO161 
ascete 

uMICA PUBLICITATE
CAMERA mobilată, etaj, acces baie, 
mirare absolut
Teatrul Național
tâ domn. Oferte
Uâmpineanu 22.

LECȚIUNI de limba franceză și 
meditațiuni predă studentă străină
Buzești 4.
ENGLEZ predă lecțiuni, conversai 
țiuni limba engleză metodă prac- 
t'.'-.t pretențiuni modeste „Bri- 
tish”. 31803

ii. Sunt nedumerit și mirat de îmâm- 
piare- Caraghios dar prost pentru 
noi Eu te aștept cu mult dor. M- este 
încă aici și ar fi fericită să te vadă. 
Imbrățișen multe și dragi. 32793 
AXL. F, Prin cuvintele-ți neghioa
be, îți etalezi mai mult prostia. 
Ferratto. 31807
ATLETUL acestea-s copilării! Fiți 
serios și demn. Merrydda. 31805

Un saț iși acuză soția 
se pruncucidere

de-

din 
co-

CÂMPULUNG, 20. — La par
chetul de Muscel, s’a făcui un 
iunț care, iese din comun.

1 ilofteia V. G. Vlașceauu 
comuna Bălilești, a născut un
pil de sex masculin, care imediat 
după naștere a sucombat. Această 
moarte inexplicabilă a făcut pe so
țul ei să bănuiască o pruncucidere 
și a reclamat parchetului că soția 
sa ar fi autoarea unei crime..

Baluri

«omeni:
cii'j Qua 

SWViCM 
unwwrdJtnaiiAA
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CAEȚi-Hiblioteci plătește bine .,lu- 
liu”, Casa Anticarilor 1. Scriți, te
lefonați 313/20.
CUMPĂR cărți franceze, germane, 
românești. Scriți Mușoiu, Palatul 

Nifon, Doamnei 1. 393
CAUT două telefoane automate o- 
cazie, Margaritopol, calea Victoriei 
No. 33.

separată, cartier 
— Liceul Lazâr cau 
cu preț la „Adler*- 

234
GARSONIERA ciouă persoane, pe
reche, mobilată cochet Intrare con
fort ireproșabil. bucătărie. lulia Haș- 
deu 1. 221

BUCATAREASA la toate, în vârstă 
menaj ușor Adresați oierte salariu 
Petre Pont 8 p. sau Arhitect Cernea 
R. Vâlcea, 242

AUR danturi bijuterii, cumpără Bi
juteria Select, Karagheorghevici 4 
Reparațium ceasornice bijuterii.

405

H E R D AN lT
cum e vremea

21 FEBRUARIE 1933
La Bucutești.Filaret la 8 dim. t 

Presiunea atmosferică 762 mm. Vân
tul dela E. cu 4 m. p. s. Cerul aco
perit. Temperatura —3 gr. Umidita 
tea 95 la sntă. Temperatura maximă 
de eri —1 gr. Temperatura minimă 
de azi noapte —5 gr.

TIMPUL PROBABIL dela 21 la 
22 Februarie 1933 ora 20.

’ Presiunea mai întâi în scădere 
5 la 7 mm. apoi in creștere cu 5 la 
10 milimetri.

Cerul mai mult acoperit. Vânt 
tare din sectorul E. Temperatura 
in scădere.

In Banat, Oltenia, Muntenia și 
Dobrogea tendință de ninsoare pe 
aloquri viscolită.

JCAUT femeie singură la 2 persoane. 
Nistru 10, prin Griviței. 862
CAUT iemee la toate, priceapă bu- 
Jcâtâria. B-dul Basarab 3. Piața Vic- 
itorid. 864
RATA •erioasă, curată, caută loc lân- 
gă popii mic. Bulev. Elisabeta No. 58. 
'   876
.&IENAJERA perfectă și î-credere, 
jServită case mari, caută loc persoa
nă singură sau casă mare. Preferin- 
ță familie străină. Oferte la ziar 96

257

VÂND case patru camere, doua bu
cătării, pivniță, construcție bună, 
strada Radu Boiangiu 20. Adresa 
avocat Oraseu Grivița 18 sau Stana 
Alexandrescu Bulevardul Basarab 
No. 12. 210
VÂND diferite obiecte amanetate de 
pasageri. Hotel Basarabia, Griviței 
No. 94. ’ 890
SUFRAGERIE, cumpăr, perfectă sta
re, lemn masiv, oferte indicând pre
țul, ziar .solid“ 45 P. 723
OCAZIE vând pianină marca ger
mană placă metal. Romană 155 207
LEI 98 Pantaaloni bărbătești lungi 
la Radu. Lei 88 ciorapi dama mătase 
la Radu 202

'BIROU Comercial caută Stenodacti
lografă engleză de prima forță. A se 

_____________________ 245
Î/AUT serviciu, iată tânără 17 ani" 
știe nemțește. Str. Macovei 20, prin 

’ Grozăvești. 442
BUCATAREASA perfectă alvaturi 
prăjituri, bărbatul șofer mecanic, 
căutăm post. Ziar. 424
BUCATAREASA fără bărbat caut 
loc la casă mare știu și prăjituri. 
Maria, str. Popescu 33 III, prin Do
robanților. 426
STUDENT ardelean, cântă *îă*~vi - 
oară (șofer), caută serviciu. Ziar- 
„Vioară“. 32725
CAUT loc la toate știe bine și găti 
Str. Opanez 96 (Tei) Ecaterina.

434

MAȘINI cusut vând croitorie, linge- 
rie, cizmărie, plan scurt. Calea Vă
cărești 8. 730

CAMERA elegant mobilată, căldu
roasă. bae. intrare separată. Arhi- 
tect-Blank 14. 90S
ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobilată 
călduroasă, lumina electrică, teraco
tă, acces bae, antreu și bucătărie, 
absolut separată, la pereche sau o- 
fițer cu ordonanță. Str. Salcâmilor 
A se. adresa Șipan, Melodiei 2, etaj 
II.________________________ ’3675
CAMERA goalăev entual mobilată 
1200 lei. Angelescu, calea Victoriei 
21. 378
CAUT apartament până la St 
Gheorghe, liber «num ofer 2000 
lunar. Ziar „53 H”. 32736
CAUT cameră goală eftină centru* 
Maiorescu, ziarul „Curentul“.
PIAȚA ROMANA de închiriat 7 ca- 
mere goale, sau apartament. Bălces- 
cu 41. Tel. 370-52 230
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică. teracotă. Dr. Marcovici 5 (Brp 
zolanu). . 223
CAMERE mobilate electrică cu-făi’ă 
căldură 1400. Coșbuc ]8. Pache. 906 
CAMERA mobilată confort separat 
eventual pensiune aleasă. Paris 40 A.

907
ÎNCHIRIEZ camera elegantă, bae, 
apă caldă, calorifer pensiune și pen
tru pereche. Brezoianu 57 bis. 226

Federația soc. elevilor ingineri, 
dela școala Politechnică „Regele 
Carol II”, organizează în seara zi
lei de 24 Februarie a. c. un bal 
sub înaltul patronaj al Maiestății 
Sale Regele Carol II, în saloanele 
Cercului Militar cu scopul de a 
pune bazele unui fond pentru con
strucția unui cămin al eievilor 
școalei.

Comitetul de doamne al spita
lului și policlinicii „Iubirea de oa
meni” organizează în seara de 
Sâmbătă 25 Februarie un bal în

Furtună și ceață deasă 
pe Marea Neagra

CONSTANTA, 21. — De câteva 
zile, întreg litoralul Mării Negre 
s>e acoperă în fiecare seară de o 
pâclă groasă, care ține toată nrap 
tea, până după răsăritul soarelui. 
Din această cauză, vapoarele afla
te pe mare au mult de suferit, ele 
fiind nevoite a naviga cu viteză 
redusă și a da semnale din minut 
în minut, prin sirene, clopote sau 
tunuri mici de bord, anunțând apro 
pierea lor, spre a evita eventuale 
ciocniri sau Întâlniri cu alte va
poare.

Vaporul Principesa Maria al S. 
M. R. sosit Ia orele 2 noaptea din 
Istambul, a fost șl el nevoit sa aș
tepte in radă până la orele 8, ții, 
mineața când a profitat de o gea
nă de lumină, reușind să intre in 
port

Pe Marea Neagră, din Bosfor 
până in dreptul Tuzlel, vaporul a 
avut de luptat cu o furtună În
grozitoare — care durează de mal 
multe zile.

Aseară s’a întrunit la Municipiu, 
delegația permanentă, sub prezi
denția d-lui Dem. I. Dobrescu pri
mar general, asistat de d. I. Ro- 
ban, secretar general.

D. C. ALGIU, primarul sectoru
lui IV Verde, arată că potri' it de
legației ce a primit a siud'at 
chestiunea tramvaelor și va pre
zenta un amănunțit raport, în șe
dința consiliului general.

D. ANQHEL DIMITRESCIJ a- 
rată că S. T. B.-ul a sporit tariful 
fără să fi avut și ratificarea auto
rității comunale.

D. C. ALGIU : D. dr. Costine- 
scu, pe când era primar, a lăsat 
la latitudinea soc. 
să-și alcătuiască 
nici-un control din 
riei.

vede risipa ce se face Ia servicihl 
salubrității.

Intrându-se 
delegația a 
multe lucrări

în ordinea de zl 
rezolvat apoi mai 
curente.

DE VANZARE autobuz aaproape nou 
cu traseu bun, Adresa Vaporul Asan 
No 27 bis 200
CAUZA plecării vând ultramodernă 
Sufragerie, Dormitor Herrentzim- 
mer lămpi, Bul Take lonescu 41. 214

CHIRIÂfl 
<u IO UI 

tasi
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PE1N1NA ..bchiedmeyer“ absolut 
nouă vând extrem eitm. Văcărești 
126 fund

de tramvae 
tarifele, fără 
partea primă-

D. primar general DEM. I. DO' 
BRESCU arată că d-nii ingineri 
Leonida și Caranfil au întocmit 
un minuțios raport din care se

Asigurările sociale
in discuția Uniunei Camerelor de Comerț

CAMERA bine mobilată, seeparată, 
electricitate, teracotă, 1500. General 
Dona 17. 379
DOAMNA văduvă închiriază came
ră elegant mobilată, domn sau 
domnișoară. Jeni Str. Crlvineni 7,
Tramvai 14, 24, 16. 282
CAUTA cameră eventual pensiune 
tânăr funcționar titrat Oferte ziar 
sub Modest 10 T. 905
ÎNCHIRIEZ una mansardă un sub
sol mobilată sau goală Berthelot 25. 
CAMERA excelentă pentru amatori 
căutând adevărat confort Temișa- 
nei 14 ‘.Popa Tatu). 235

Dimitrie Marinescu fost caligraf 
la ministerul de justiție, se găse
ște azi grav bolnav de nervi. Ne
fericitul om are 3 copii și nu dis
pune de nici un fel de mijloace 
pentru a-i îngriji.

Cei miloși îi pot trimite oriei 
fel de ajutor, în str. Brașoveni 
No. 41.

Maria Petrescu din str. Vaporut 
lui Asan No. 5, văduvă cu 5 copil 
și bolnavă roagă inimile caritabi
le s’o ajute că-i mor copiii de foa
me și frig.

Comitetul de direcție al Uniunii 
s’a întrunit eri, sub prezidenția 
d-lui Th. V. Örghidan ; a partici
pat și d. ministru D. R. loanițescu.

Prima chestiune discutată a fost 
cea a asigurărilor sociale ; d. mi
nistru al muncii a făcut o expu
nere asupra proectului de lege ce 
urmează să fie supus Parlamen
tului, arătâfld '■ punctele călăuzi
toare din proect și cerând „Uniu 
nii‘ sa fadă observatiunile ce are 
de formulat. D. ministru Ioanițe- 
scu a precizat'că noul proect, ne
depășind plafonul sarcinelor exis
tente, va unifica asigurările so
ciale, reglementând numai 
ramuri de asigurare.

încheind, ministrul muncii a
bilit că noul proect corespunde 
revendicărilor clasei patronale și 
a cerut sprijinul comerțului Și in-

Pentru d. ministru de interne

trei

sta-

dustriei. Comitetul a hotărât să 
consulte Camerele de comerț asu
pra proectului discutat.

Sesizat de membrii comitetului 
asupra lacunelor actualei legi sani
tare, d. ministru loanițescu a fă
găduit că va modifica actuala 
lege, chiar în sesiunea de acum a 
Parlamentului,

S’a mai discutat despre noua 
lege a vămilor, asupra căreia vor 
mai avea loc studii și desbateri, 
despre legea chiriilor — asupra 
căreia se va cere o nouă prelun
gire. Se va cere deasemeni pre
lungirea termenului acordat pen
tru înmatricularea firmelor în re
gistrul de comerț.

Comitetul a luat act de punerea 
în aplicare a regimului definitiv 
pentru contingerntarea importului.

Delegația asociației g.rale a me
dicilor, formată din d-nii: prof. dr. 
Gheorghiu, președinte; agregat dr. 
P. Tomescu și docent dr. Marius 
Georgescu, vice-președinți, au fost 
primiți ieri m audiență de d. preșe
dinte al consiliului de miniștri, căru
ia i-au prezentat următorul memoriu:

1) Asociațiunea generală a medi
cilor atrage binevoitoarea atențiune 
a guvernului asupra situației neno
rocite în care se află cele mai multe 
spitale și vă rugăm să binevoiți a lua 
măsurile ce veți crede de cuviință 
pentru a se pune in stare de funcți
onare normală întregul aparat sanitar 
al Statului.

In acest scop vă rugăm stăruitor 
să bine voiți a decide să nu se re
ducă bugetul sănătăței, care abia ar 
putea face față marilor nevoi sani
tare ale țărei în limita sumei de un 
miliard.

2) Pentru ca fondurile să meargă

al ministerului 
ca toate cheltw- 
in buget cu de»-

în întregime la asistența sanitari, 
asociația vă roagă să bine voiți a in
terveni pentru simplificarea apar*, 
tului administrativ 
sănătții, dispunând 
clile să fie Înscrise 
tinația precisă.

3) Medicii numiți cu titlul defini
tiv sunt stabili în funcțiunile lob 
Cu toate acestea, mulți dintre «i 
au fost transferați sau chiar lăsați ta 
disponibilitate, neținându-se seama 
de drepturile lor legale.

Vă rugăm să binevoiți a dispnn» 
să se revină asupra tuturor nedrep
tăților ce s’au făcut medicilor cart 
ocupă o funcțiune cu titlul definitiv.

D. prim-ministru a spus că est» 
de acord cu punctul de vedere al 
medicilor și a promis că va depun* 
toată stăruința pentru ca marile in» 
terese sanitare ale țărei să fie saL 
vate iar medicii să-și poată îndeplini 
în bune condițiunj profesiunea lor. ,

0 sinucidere impresionantă

0 obrăznicie a sașilor
I

BtJUAAiiiiEAbA buna la doua per
soane, cu acte, spălat, caut fără 

bărbat, Vasile Pâivan No. 12, Bise
rica Si. Constantin. 403
HUCAIAREASA și la toate servita 
iară bărbat caută Moscovici, Antim 
19 Etaj li 741
CAUT șoier distribuitor cu garară 
ție. Adresați Sălciilor 28. 423
ANGAsEZ mecanic șoieur având* 
practică, adresați str. Polonă 36.

■__________________________415
BAEȘIȚA se caută la Bqile Meltzer 
Cauzași. 410
BUNE lucrătoare ajutoare practicări 
le- itcenrce caută Vrctoriei 122 eta
jul doi. 409
BUCATAREASA bună singură 2* 
persoane, cameră separată, caută 
Uranus 36 422
BUCATAREASA la toate se caută 
casa bună. Dimitriee Sturdza 14 
E-na Luca. 419
BUcATAREASA perfectă jumătate 
zi caută Doctor Mezincescu. Aleea 
Vulpache 22 Parcul Filipescu. 414

LEI 375 pături cămilă la Radu Lei 
lyâ cămăși popelin la Radu. 204
OCAZIE mat>ă marcheterie artă ve
che General Lahovary 40 Vlădescu

CAUT casier sau casierița cu garau- 
ție Co,etăria Flora Buzesti 45. 2-i3
tíí.lL.a Clili,., ö.llguia i 0

W« r.’.Ttii it’7 Victoriei 110 intrarea 4
Liiciii.-a.LaSA bună la toate pre
fer nemțoaică, Maria Rosetti 40 par 
ter. 418
BUCATAREASA perfectă știind prâ 
jituri se caută str. Viitorului 32.

413

DE VANZARE, 6 camere, apă. A- 
dresați proprietar: Maria Țonea, 
Fundătura Brănzescu No. 5 (prin 
șoseaua Panouri), tramvai No. 25.

2435
LEMNE uscate 650 mia tăiate, 
transportate vinde Vaselor 29. (Prlu 
Moților). Telefon 235/19. 32410

DIVERSE
I leu cuvântul

LEI 25, coafat, manicure, tuns de 
896 specialiste Barasch, Regală 9.

31808
COMERCIALE
l leu cuvântul

LEI 22 ciorapi bărbătești la Radu.
Lei 176 cămăși bărbătești Oxford la
Radu, 203
iuOBILE uitra moderne. Prețuri ex
trem de reduse. Marile Magazine 
General, Moșilor 1. 729
DORMITOR Sufragerie ultramoder” 
ne, lămpi, tablouri diverse, vând ur
gent. Rovine 5 prin Cauzași. 216

VÂND casă modernă 600 m. p. la
Credit. Atena 7. 209

VÂND imobil 5 camere construcție 
r.vUi 170.000 Cocoș 20 Bariera Călă
rași. 211

AVIZ ; Fabrica Salamilor expediază 
cixitja comandă 30% avans, restul 
ramburs, coletele 50 kgr.’ Franz 
Czmiiak. Storojinet-

La Sibiu s’a ținut zilele acestea 
ședința consiliului municipiului Si
biu. Cu această ocazie, rapoartele, 
s’au citit întâi în limha română și 
apoi in limba germană, contrar 
prevederilor legii și inutil, deoa
rece consili./.i sași cunosc destul 
de bine limba românească. Trebu
ia satisfăcut insă orgoliul săsesc.

La această atitudine potrivnică 
a cetățenilor sași, a luat cuvântul 
consilierul I. Dumitriu, care a a- 
rătat inutilitatea acestei repetări 
in limba germană și călcarea dis- 
pozițiunilor legilor în vigoare, in 
România.

Consilierul român a fost luat,

pur șl simplu la hulduell șl țâfna 
săsească a cugetat că e bine ca 
membrii sași să se retragă din con 
siliu. Primarul Goritz a stat 
brațele întruclșate.

Informăm pe d. ministru de 
terne asupra acestei atitudini

cu

in- 
a 

cetățenilor sași, tolerați ai acestei 
țări, întrucât e al doilea caz (du
pă cel petrecut ia Cernăuți, cu in
spectorul Avei Crudu) când mino
ritarii iși permit asemenea atitu
dini, ce-i scot din sfera de prea 
mare îngăduință acordată de sta
tul român.

Trebue luate măsuri severe.

Lei

Lei

Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

Lei

FABRICA „REZISTENȚA” 
Calea Moșilor 7 etaj 

vinde mal eftin ca oriunde 
108. _  Halate pentru oricare

branșe.
153. — Halate șaten negru p. 

funcționare.
185. _  Halate albe p. Medici.
245.
147.
250.

60.
75.

90.

— Halate extra fine. 
__ Combinesoane p. șoferi. 
_  Caskete piele fine.
— Șorțuri p. bucătari.
_ Metru ștofe p. parde- 

siuri dame.
_  Metru ștofe p. costume 

bărbătești.
300. — Metru ștofe fine p. 

costume.

- . . . —I.... !■.— . 1..... ■'..-.  "g—
Situația sumară 

a Băncii Naționale

BRAȘOV, 21. — O impresio- i 
nantă sinucidere a fost înregistrată l 
azi dimineață la orele 830, în gara , 
locală, la intrarea trenului rapid 
în stația Sânpetla.

O femeie în etate de 24—25 ani, 
s’a aruncat în fața trenului, care 
i-a retezat trupul în două, produ- 
cându-i și numeroase leziuni Ia 
cap.

imediat ce s’a cunoscut această 
sinucidere, a fost înștiințat par
chetul.

La fața locului s’au dus domnii 
prim-procuror PopovU, chestor 
Voinea și șeful poliției stației Zam
fir.

Cadavrul a fost identificat ime
diat, stdbilindu-se a fi al doamnei 
Simona Polak, sofia unui funcțio
nar dela primăria orașului, și ma
mă a doi copii, în vârstă numai de 
24 ani.

S’a stabilit că moartea aceasta 
se datorește neurasteniei, deoarece 
ar fi manifestat unele semne ca
racteristice acestei boale.

Așa, nu mai departe decât a* 
seară, spune soțul sinucigașei, Și- 
mona i-a descris cu mult drama
tism felul cum s’a sinucis o doamnă 
tânără aruncându-se în fața tre
nului.

Viitoarea sinucigașă, nu dădea 
nici un semn că o asemenea inten
ție îi frământa gândul.

Azi dimineață, d. Polak, s*a dus 
Ia birou ca de obicei, nebănuind ni
mic. Nu după puțin timp și soția 
sa a părăsit casa indreptându-se 
spre gară. Ce a mai fost pe urmă 
se cunoaște. Sinucigașa n’a lăsat 
nici o scrisoare.

Cadavrul ei a fost depus la mor

ga și d. dr. Birkle urmează «4 
ace autopsia în cursul acestei dur 

pă amiezi.

Un reprezentant 
al luiidațiet nocketeUer 

m capitală
De câteva zile se află în țara 

noastră d. Kittredge, reprezentant 
îu Europa al fundației Rockefeller,

D-sa a avut o lungă întrevedere 
cu d. ministru Guști și a viztat ai 
«oi o serie de personalități din la* 
mea politică și culturală. ” •

D. prof. Guști a oferit eri o ma
să în cinstea d-lui Kittredge, din 
partea Institutului social român.

Distinsul oaspe a plecat la Iași 
de unde se va reîntoarce în Ca
pitală, urmând să treacă 
garia, Turcia și Grecia.

Pe tot timpul șederel 
noastră, d. Kittredge va
vărășit de d. Victor Radulescu- 
Pogoneanu, șef de cabinet in W 
msterul instrucțiunii.

in

tn 
fi

Bid.

tan 
taton.

Știri diverse
D. mlnitsru al instrucțiunii i 

primit erl dimineață in audienți 
pe d. general Uică comandantul 
corpului II armată.

bUFKAGERIE absolut nouă ultra
modernă vând uigent foarte efun 
ineccior Aman 8. 893
..UI'ltdiGEKiE. dormitor splendid 
noii, p.anină, obiecte extrem ei.m, 
Mana w.os»nt ti 1«

Lei

222

CAMERE goale, bucătărie, acces 
bae. calorher, garaj, locuință. Ro
mană 3. 32776
DE ÎNCHIRIAT, cameră mare, an
treu, bucătărie, teracotă apă in 
stradă Militari No. 4. Tramvai r ți 
25. 2453

ÎNCHIRIEZ apartamente, mari și 
mici, confortabile, libere imediat, 
prețuri modeste. Trinității 25—27 
Alee. Adresați intendent Lewyd.
CAMERA maia cu balcon, acces bae, 
ciobi lată sau nemubilală, cu sau fără 
pens-une. la una sau două persoa
ne. Vizitarea 1—3 p. m- str. Gramont 

, 10, Etái 32538

TAPIȚERIA modernă strada Lute
rană 6, execută prompt și convena- 
bil-sofale, garnituri cubiste și repa- 
rațiuni. Topârceanu 30736
CUNOSCUTUL acordeur de piane 
execut cel emai complicate repa- 
rațiuni. Scriți carte poștală, str. 
Căzârmei 24. lulius. 31304

Oitievi și ifdfeliii'ifĂ'i'S < 
1 leu cuvântul 

nKÎPUL*l;STE~BANÎrNw:l pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană învață „Stenodactilo
grafia" corespondența comercială 
și lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „Școala Cen
trală“ Biserica Enei 10.

Situația sumară a Băncii Națio
nale la 11 Februarie se prezintă 
astfel:

Stocul de aur era, in total, de 9 
miliarde 571 milioane 728.595 lei 
fată de 9 miliarde 564 milioane 
880.162 lei la 4 Februarie.

Aur in România 6 miliarde 
milioane 271.200 lei.

Aur în străinătate 3 miliarde 
milioane 457395 lei.

Devize 610 milioane 515 mii lei 
față de 643 milioane 15 mii lei la 
4 Februarie.

Stocul total e în scădere cu 25 
milioane 651.567 lei.

Portofoliul comercial e de 9 mi
liarde 695 milioane 88 mii 85 lei 
față de 9 miliarde 834 milioane 

lei la 4 Februarie.
Totalul angajamentelor la ve

dere 28 miliarde 300 milioane 
811.705 lei față de 28 miliarde 412 

. milioane 610.737 lei la 4 Februarie.
Circulația monetară e de 20 mi

liarde 990 m'livane 478.770 lei fată 
de 21 miliarde 15 milioane 605 mii 

« iei la 4 Februarie. <

Avansuri pe titluri 560 milioane 
691.749 lei față de 563 milioane 
324761 lei la 4 Februarie.

Datoria Statului e de 3 miliarde 
726 milioane 448.460 lei.

Avansuri temporare tezaurului 2 
miliarde lei.

Portofoliul agricol (legea din 19 
Aprilie 1932) 3 miliarde 217 mUioa. 
ne 496640 lei față de 3 miliarde 
162 milioane 813.418 lei la 4 Fe
bruarie.

Proviziuni speciale de devize 1 
miliard 893 milioane 270534 lei fa(ă 
de 1 miliard 812 milioane 770534 lei 
la 4 Februarie.

Raportul între stocul de aur și 
angajamente e de 33.82 la sută fată 
de 33.66 la sută, cu o săptămână 
mal înainte.

Raportul între stocul total șî an
gajamente 35.98 la sută fată de 
35.93 la sută.

Arestarea unei spioane 
la Constanța

Sâmbătă 25 Februarie se Va face 
cu o deosebită solemnitate sfeștanii 
noului palat al ministerului de justiția 
din Bulevardul Elisabeta. M. S. Re- 
gele va onora cu prezența sa solem
nitatea.

CitSțl

Mica Publicitate

CONSTANTA, 21. — După lungi 
și discrete cercetări, făcute cu o- 
cazia descoperire! organizațiilor 
comuniste din Dobrogea, siguranța 
a reușit să identifice și să areste
ze pe o periculoasă spioană comu
nistă, trimisă in țară de către or
ganizația de spionaj a G. P. U.-lui 
din Moscova.

Încă de acum o lună șl jumătate, 
siguranța fusese pusă in cunoș
tință despre sosirea în țară a co
munistei Albertina Koc. o tânără 
iată, extrem de franioa-'ă, în vâr
stă de 19 ani, originară din Ga
lați. Totuși ea nu a fost arestată 
îuaînte ca organele siguranței să 
se convingă că într’adevăr ea în
deplinea misiunea pe care am ara- 
tat-o mai sus.

După complectarea cercetărilor 
Albertina Coc va fi trimisă sigu
ranței generale din București.

Azi la ora 5 p- m., are loc în nit 
secției a V-a a Curții de Apel. je> 
dința festivă pentru aniversarea 1 
10 ani dela acordarea dreptului I* 
meilor de profesa avocatura-

Domnișoarele membre ale tine* 
retului L. A. N. C. precum și cele 
cari voesc a se mai înscrie sunt 
convocate 
4 jum. la 
No. 12

pentru azi 22 cor. ora 
sediul din str. Dionisiș

veterinari .și farmaciști,Doctorii 
cari au obținut libera practici 
după 1 Octombrie 1932 sunt CI 
insistentă rugați să-și depună ac
tele militare urgent la ministerul 
apărării naționale și să vie între 
orele 3—6 zilnic la prof. George 
Dragomirescu să iscălească cere
rea 
rea 
tă.

de interveiLe pentru formt» 
unei serii de stagiu, apropii-

.1 ;



DESBATERILE PARLAMENTÄRE
Camera 

Dispensar franciscan 
............................................. I ■ ■ —......... ..

Dspi cmn piesa proastă este ar- 
tisul cronicarului dramatic, tot 
tttfel scandalul de incintă este 
jwscura cronicarului parlamentar: 
IMa un determinant motiv de a 
« grabnică însănătoșire d-lui Vlr- 
dl Madgcaru. gripat și torturat de 
»lebra evaluata de intimi la pro- 
valul impozitului asupra cinema
tografelor (40 grade). Curioși co- 
ntntatori ai clocotelor cotidiana 
Sin hemiciu, avem datoria de a 
Protesta aci cu toată energia pro- 
(eaonală împotriva acestei inad
misibile căderi la așternut a mi- 
(birului de Finanțe, a cărui ab- 
tsnțâ provoacă in atmosfera Ca
merei palpabile goluri de aer ș! 
ie tumult. Unde vom ajunge, _ vâ
|atrebăm, — cu sistemul ședințelor 
de genul serafic al celei de astăzi?- 

Inaugurată, — cum se și cuve
nea unei ședințe serafice, __ de un
trhangneusi aoea desprins din pâ- 

adolescenței, discuțiunea ră
mâne creștinească în tot timpul 
tocumentatuiui discurs al d-lui 
Dinu Brătianu, ba chiar până la 
tfârșltul cuvântării d-lui Weigs-

Ședința de dimineață
Ședința se deschide la ora 11 a. 

n. sub președ’nția d-lui Șt. Cicio Pop 
Pe banca ministerială d. D. R. Ioa- 
nițescu.

la sumar d. I. Mlronescu destoin
ic afirmațiile d-lui Moscăuțeanu fă- 
ote In ședința de eri — cum că par
tidul social-democrat primește sub
venții dela minis-erul muncii.

Acele subvenții _  spune d-sa •—
«mt acordate asociațiilor profesio- 
ude muncitorești cari nu au nimic 
comun cu partidul politic propriu zis.

D. D. R. IOAN.ȚESCU. explică 
nodul și quantomul acestor subven
ții și cui sunt acorda'e.

Se intră in ordionea de zL
D. dr. COSTINESCU îșl desvoL 

d in erpelarea sa in ceiace privește 
aodalitățlle numirilor ce se fac in 
Corpul medical.

D-sa evidențiază cazurile d-Ior 
d-ri. Gancevici, Novai și Mironescu. 
li ceiace privește pe d. dr. Gance- 
Vkl interpelatorul arată că deși acea 
*• era îndreptățit să ocupe locul ce 
te afla vacant la Municipiu, totuși 
pentru favorizarea unei doctorițe nu
ntii In mod provizoriu, d-rul Gan- 
«vid nu-și poate lua postul in pu
tere.

Exasperat, d-rul Gancevici tncear- 
ti sa se sinucidă și numai in urma 
vestul fapt l se face dreptate.

Cazul d-nd dr. Mironeacu este 
hdentic cu acel al d-rului Gance- 

deși numită cu decret regal șl 
Iți face serviciul efectiv totuși nu-ș-. 
primește salariul care este plătit u- 
sei daomne dr. Gheorgaiu care uu 
Iste nici un serviciu.

Și astăzi d-na dr. Mironescu face 
ierviciu, iar salariul es e încasat tn 
noi regulat de d-na dr. Gheorghlu.

Citează deasemenea cazul d-lui dr. 
Novac dela dispensarul „Mașina de 
pâine", care fiind numit, a găsit func 
(iernând in postul său pe un d. dr. 
lonescu, o rudă a unuia dintre po
sta.

D. dr. Novac Iși face serviciul dar 
leafa o primește d. dr. lonescu deși 
«te provizoriu.

In concluzie cere să se ia masuri.
D. ministru D. R. 1OANIȚESCU 

b raporturile dintre ministerul sănă

Sedin.a de după amiază
Ședința se deschide ia ora 4 și un 

«ten, sub președinția Păr- Man.
I’e banca ministerială d-nii: D- R. 

ioan.țestu, Em- liațiegan.
Se intră In ordinea de zi: discuția 

11 legea contribuțiilor directe-
b- M- STEI.ESCU (Garda de Fior), 

iratâ că acest proect fixează cote 
«agera te de impuneri.

Legea cuprinde foarte multe șica- 
M pentru contribuabili-

5« impun clădirile noui. se ia 18 
h tută la clădirile vechi.

D- ministru de finanțe în loc să u- 
Hiitfc industria și comerțul de greu
tățile ce apusă asupra lor, ie îngreu
nează și mai mult prin fiscalitatea 
ncesivă ce-o crează prin actuala liip.

1).  DINU BRATIANU: Regret că 
i- ministru e»Le absent, penlrucă 
iu este singurul din partidul uațio- 
tui-țirănesc, care are o concepție e- 
Miuuucă definită-

In acest proect de lege d-sa vrea 
lt stabilească un impozit just, să 
impună și pe cei cari au scăpat dela 
impunere și să stabilească evaziunea 
[scală.

Rezultatul este tocmai contrariu: 
hi# numai trei de impozite cari 
tuni numai aparente. Ele se compen- 
Mri pr n recensământ și pin scum
pirea produse lor, care va duce la o 
tcuiupire a viețui-

Industria noastră este grevată de 
kpiaU oidonanțc'or de către stat și 
b unele comenzi In străinătate.

Legea cifrei de afaceri Încarcă e- 
Nrm comerțul și industria Intr’un 
Boffioul de cr iză-

D-sa xammează situația institu- 
țitor bancare, ale căror beneficii au 
itlZui până aproape de zero.

I Rezervele sunt complectamente e
■ nporale- D. ministru de finanțe pu
■ ttimpozit pe aceste rezerve- De un- 
litra putea scoate un plus deimpo- 
|t>?
■ Adevărul e că sunt în complectă 
■tliol S'au făcut concedieri până la 
■I li șută din personal- 

mann. Din desișul cifrelor nu îs- 
bucnește nici un conirict: nemuri
rea nu ispitește decât pe anonimul 
Popescu-tiruia, al cărui salt din 
tufă procură d-lui Duca prilejul 
de a constata că adevăratul partid 
bancar este astăzi cel național-ță- 
rănist.

Expiră dezbaterile infrio atmosfe
ră de cimitir musulman: fiecare 
grup rumegă placid pe petecul lui 
de pășune... Deputății stau, in 
capsule, mai liniștiți decât ouăle 
de rață intri o clocitoare mecanica, 
puțină aromă de smirnă și te-ai 
crede intr’un dispensar franciscan, 
sau intr’un sanatoriu tunizian..

Nu miroase-a bine, neclintirea 
asta: presimțîm pertarbațiuni at
mosferice, ca după o depresiune a- 
supra Islandeta Sdrăvenește-l, 
Hristoase, pe d. Madgcaru, să rea
pară el in incintă cu temperamen
tul lui catalan: să vedem iarăși 
trupuri crispate in atitudini de co
paci trăsniți și profiluri văroasele 
tribună, și guri dilatate sau garni
site cu clăbuc ca savarinele i.„

Ion U«msxr«ssGu

tății și primărie, recunoaște unele 
tapte din cele expuse de d. dr. Cos 
tinescu. In adevăr d. Dem. I. Do- 
brescu a cerut in Mai 1932, confir 
marea d-nei dr. Zambra ca medic 
de circumscripție în București. Dar 
întrucât numirea aceasta nu era le
gală, minis-erul a publicat vacanța 
locului.

in altă ordine de idei, arată că 
ministerul nu aruncă sarcini asupra 
Municipiului. Din contra la un bu
get redus nu a tăcut prea mult. A- 
cest lucru nu l a făcu: însăși primă
ria municipiului, care nu dă pentru 
asistența medicală decât 25 milioa
ne.

Dă apoi, explicațiuni în legătură 
cu modul de recrutare a persona
lului medical, drept care aparține mi
nisterului.

In ceiace privește deciziile minis
terului. d-sa arată că primăria nu a- 
re dreptul de a le discuta.

Această atitudine nu cadrează cu 
rolul pe care primăria îl ase față de 
minister.

Eu am perristat tn numirile de 
cate s’a vorbit, spune d-sa, și dacă 
cineva din municipiu trebuie sancțio 
nat aceste nu-mi aparține mie. Dacă 
există un conflict, acesta trebuie a- 
planat de un alt organ tii'elar.

Ceeace regret este faptul că un 
primar ca d. Dem. Dobrescu. ale 
cărei calități edilitare sau dovedit 
cu prisosință, a avut o atTudine dău
nătoare în cazul d-rului Gandevid.

Eu am făcut demersurile necesare 
pentru ca primăria să intre In legali
tate.

D. dr. COSTINESCU se declară 
mulțumit cu răspunsul d-lui ministru 
loanițescu și roagă a nu se mai da 
naștere la nedreptăți pentru medici.

D. MOSCAUȚEANU (ind.) în 
legătură cu cele afirmate de d-sa, a- 
nuță o interpelare.

D. L. RADACEANU (soc. dem): 
Doresc ca să se desvol-e această in
terpelare, pentru ca toți să fim lă
muriți.

Ședința s’a ridicat la ora 1 d. a- 
Dunft Ia ora

d. a.

D. D- R. IOANIȚESCU: Sau con 
cediat funcționarii cari aveau salarii 
de mizerie și menținuți toți directo- 
ui din timpurile normale-

Băncile au refuzat arbitrajul Bău 
cei Naționale în chestiunea conce
dierilor-

D- DINU BRATIANU: Nici o in
stituție bine condusă nu poate admi
te un control din afară-

Dar nu se poate contesta că nu 
s*au făcut toate economiile posibile.

D- POPESGU-GHU1A (maj.): Ce 
caută atâția oameni politici în consi
liile de administrație?

D. DUCA: Dv. sunteți partidul 
bancar acum, 80 la suta din con
siliile de administrație 6unt na* 
țional-țărăniste.

D. DINU BRATIANU analizează 
apoi situația Întreprinderilor indus 
triale. Dela rentabilitatea de 14 la 
sută din 1928 s’a ajuns in 1931 la 
o rentabilitate de 1 la suta.

Când se vine mereu să se vor
bească de beneficii enorme, noi vă 
opunem cifrele oneste. Ați pus pa
tru Impozite pe produsele ce ies din 
fabrică. Impozite pe salarii, taxe 
vamale, etc. Legea contribuțiilor 
directe a fost făcuta acum In tai
nă. N’o cunoaște nimeni.

Statul nu va putea incasa Impo
zitul pe venit, pentru că nu mal 
exista nici un venit. Se va incasa 
Impozitul pe capital.

Este pur șl simplu o aberațiune 
fiscală a se veni cu impozite nom. 
Mă așteptam ca d. Mihalache să 
fi învățat ceva in 3 ani de guver
nare. Ori d-sa a arătat că indus
tria este inutilă. Poate trăi o țară, 
civilizata fără industrie și bănci ? 
Asta este o concepție de primitiv.

Actualul proect este un adevă
rat cod penal împotriva contribua 
biiului. Participarea funcționarilor 
la amenzi, este Imorală. Nu vedeți 
dv. furtuna de nemulțumiri, care 
apare la orizontul țării ? Toată lu
mea vede că tara se nărue din 
cauza unui program nenorocii și 
din cauza guvernării dv. ,

COMPLETAREA LEGII 
MARZESCU

D. G. G. MIRONESCU depune 
proectul pentru complectarea legi* 
Mârzescu și proectul pentru modi
ficarea art. 58 din statutul func
ționarilor publici.

Cere urgența, care se admite.
D. M. WEXSSMAN (evreu) com

bate proectul, arătând că impozi
tul pe noulle construcții nu este 
echitabil.

Cel care construeste creiază. o 
bază de venituri și rețete fiscale, 
pentru o perioadă mai târzie.

Se naște un schimb de cuvinte 
intre d-nil Emest Ene. Popescu 
Jruia, deoparte si Manolescu- 
Strunga, de alta parte.

D. M. WEISSMANN: S’a creiat 
un nou impozit pe clădirile Indus
triale. Spune că procedura de a- 
ilicare a legii este complect greși- 
:ă. lnchee cu afirmația că legea 
rebue complect modificata.
D. M. GHEORGHIU riorghlst) 

’.emonstrează că reducerile de Im
pozite au fost anulate prin recen-

D. DINU BRATIANU 

sământul făcut, care a impus în 
mod exagerat pământurile. A fost 
complect ignorat imnozitul co
mercial pentru exploatare agricola.

D-sa arata că au fost impuși la 
impozit comercial și crescătorii de

Se n o f u &
Ședința se deschide la orele 

Prezidează d. prof. Costăchescu.
Pe banca ministerială, d-nii L Lu- 

goșanu, P. Crihan-
La sumar d. luliu Mumiano, (tu

rist), caută să arate că datele pre- 
zen:ae In expunerea pe care a fă
cut-o la discuția asupra lege! redu
cere! salarilor. sunt exacte.

D. AL LAPEDATU, anunță o in
terpelare în legătură cu starea neno
rocită tn care se află dinicile Uni- 
versităței din Cluj.

D. L LUGOȘANU. ministrul In
dustriei, depune proectul de lege pen 
tru modificarea câtorva articole din 
legea de organizare judecătorească 

Ședința continuă.
D. IL1E MARTIN (maj.) combate 

afirmațiile d-lui Mihail Manoilesdâ 
privitoare la excedentele realizate

D. mareșal Averescu
și uitnna criza oe guvern 

0 Interpretare constitut onală deosebită 
de aceea a d-lul Maniu

In „îndreptarea” de aseară, d. ma. 
reșal Averescu publică ultimul d-sale 
articol din seria „Canstihiț.onaLtă”. 
Extragem încheierea, de un interes 
spaclal pentru ultimele evenimente 
politice» și care are următorul cu
prins:

„Teoria mâinii libere, pentru 
guvern, nu stă deloc in picioare. 
Căci, Incăodată, Suveranul nu 
poate fi transformat in mașină 
docilă de iscălit. Constituțional, — 
pentru o numire (deci $i pentru 
revocare), trebuie sa existe un 
perfect acord intre cel care con
trasemnează, $i cel care sem’ 
nează. Dacă întâmplător acest 
acord nu există, numirea (res
pectiv revocarea), nu se mai face, 
și urnt ază consecințele naturale, 
fără ca prin aceasta sd se fi violat 
câtns de puțin Constituția.

Lucrurile ar fi putui, sau chiar 
ar fi trebuit să se petreacă In li
niște $1 fără supărări, nici chiar 
aparente. Dacă un ministru rm îm
părtășește vederile Suveramd'v 
pleacă: supărare nu poate fi. 
Ceeace na primește unul, poate 
să primească altul, cum a și pri
mit. de fapt, un fruntaș al acelulaș 
partid !

Este însă posibU, ca în ra-ml 
special, să fi fost și unele dede
subturi

Ar fl foarte regretabil. t)ar din 
cele ce s'au văzut, se poate pre
supune, că s’ar fi căutat un cor. 
filet. Aspectul chestiunei se 
schb.ihă.

,»Tna’nte de sSrVătorî, au fost ro- 
voc’tt doi înaip funcționari, ambii 
foști' militari-

•jUnul, genera’ul To’’ș'1-n MibaH» 
directoru’ general n! 0- F- R-, otaer 
specializat în chestiunea transnortu- 
rlor, cu cate s’a ocupat de’a gtailn’ 
da locotenent, es’a o adevărată corc- 
petonță în materie. Pe de altă paria 
atât cât îl cunosc, și am motive s?-i 
cunosc foarte bine, este barn’c și de 
o perfectă onestitate, snh tcaie rapor
turile. Se mai adaugă faptu’, că el 
a fast numit în func'ie sub prece
dentul regim național-|ărăniet> 

vite. Adevăratul progres al vieței 
agrare nu se poate face decât prin 
încurajarea producției și prin de
grevarea fiscală. Nu se aduce prin 
aceasta lege nici un folos plugaru
lui.

Procedura acestei legi este dea- 
dreptul antl-democratică. Loviți in 
dreptul de apărare al contribuabi
lului. In starea de mizerie actuală 
nu se poate veni cu un sistem de 
excesivă fiscalitate.

COMUNICĂRI
D. ION ZELEA CODREANU cere 

să te clarifice situația reangajați- 
lor pensionari, cari n'au fost Încă 
împroprietăriți.

D. CIOC (georgist) face o comu 
nicare cu privire la Casa Pădu
rilor.

D. HUDIȚA (luplst) cere să se 
respecte autonomia universitară 
privitor la numirile de conferen
țiari.

D. RADACEANU (soc.) aoun(ă c. 
interpelare ca privire la modul de 
aplicare a stării de asediu. (Se naș* 
te un viu schimb de cuvinte intre 
d-nii D. R. loaoifescu fi V. Iaman. 
di).

D. IAWANDI: Dvs. na mii aveți 
organizații. T°ate au trecut la d. D. 
R. lâamțescu.

D. D. R. lOANZȚESCUt Datoria 
fiecărui ministru al muncii este să-și 
apropie massa muncitoare.

D. IT. IAhlANDi: Trebue să vă 
apropiați și comuniștii cari v’au scă
pat din Biână.

D. RADACEANU: Dvs. liberalii 
n-aveți dreptul să vorbiți. Ați ținut 
tara sub teroare.

D. IAMAND1: E de preferat te
roarea burgheză, in locul teroarei 
desmățului comunist.

D. M1RESCU (soc.) anunță o 
interpelare cu privire la situația 
muncitorilor dela Atelierele Grivița 
C. F. R.

D. ION ZELEA CODREANU ara
tă că autoritățile au început pri
goana, centra organizațiilor „Găr
zii de Fier*.

ședința se ridică la ora 8 seara. 
Viitoarea ședință astăzi la ora 3 
jum.

5. In 1938 șl critică guvernarea ave- 
rescană.

D. N. N. SAVEANU (Jib.). declară 
că nimeni nu contestă necesitatea 
inexorabilă de comprimare achel- 
tuelilor la capitolul personalului. 
Examinează pe larg problema șl 
declară că nu votează legea.

D. N. CR1STESCU constată că 
este prea' mare contrastul dintre 
nsipa dela orașe șl sărăcia dela 
sate.

Ședința se suspendă pentru 15 
minute.

La redeschidere, d. I. TH. FLO- 
RESCU, la cuvântul șl spune să 
excepția acordata magistralilor și 
ofițerilor este Îndreptățită. Se de
clară pentru un minimum de sa
lariu ne reductibil.

D. GROZEA cere egalitate de tra 
tament pentru toți salariațil.

Astăzi la orele 5 d a. ședință.

Când am auzit de revocarea (căci 
nu a fost înlocuit), acestui distins și 
In adevăr util funcționar al Statu
lui, nu am voit să cred- Mi s’a con
firmat lucrului mi s’a spus da pa 
atunci, că vor urma și a ia schim
bări» cari vor duce la un eveniment

A urmat. în adevăr, cazul prefec
tului da poliție* care încadrat între 
schimbările precedente și cela ce se 
evoneau că se vor mai face, ia cu 
totul up alt caracter»

Cazul devenea desigur foarte grav, 
căci se punea următoarea întrebare: 
Se urmărea cu acele schimbări pro
vocarea unui conilit pentru a se ob- 
tb>e un anumit rezultat? Dar atun
ci, pentru ce s’a poticnit iniția'orul, 
îndată ca s'a lovit da prima dificul
tate?

Așa ceva era de prevăzut» și nu 
se îmba.că cineva Intr’o chestiune 
atât de gravă, fără a fi pregătit de
stul de serios, pentru a o duce la 
bun sfârșit

A fost numai o nenoroci’ă coinci
dente? Se prea poate. Este insă ad
misibil» ca neobtînerea revocării u- 
nui funcționar, să determine demi
sia unui ministru și a primu'ui mi
nistru? Este oare, In cazul acesta, 
gestul serics? Este precedentul de 
vreun fo'os?

In orice caz, cu amestecul ConsF- 
tatiunit în astfel da chestiuni mă
runte, nu se servește de fol Consti
tuția, cu atât mai mult, cu cât a- 
mestecul ei este și gratuit In cazul da 
iață-

Reapectul Constituțiuniî 
da, și respectul ei cu cea 
utai intransigentă rigidi
tate, dar a trece dincolo 
de textul și spiritul ei, 
precum și dincolo chiar 
de u»anțele constituțio
nale, înseamnă a ne arun 
ca, de bună voie, în brațe 
le pernicioase ale consti- 
tuțMmaSîte!, afecțiune 

foarte vătămătoare, nu 
numai pentru cei atinși 
de ea, dar și pentru țară, 
în general**.

contra guturalului, influentei, gripet

ANACOT
tfeslnfeeteazâgur» șl căile respiratorii

UI FARMACII Șl OROGUERU

Çunpreverdûs

BISCUIȚI
8RIOSI

âujențe la Suveran
Maiestatea Sa Regele a primit 

Ieri în audieută și a reținut la de
jun pe: d. Cavaler van Rappard. 
ministrul Olandei, d. Ștefan Cicio 
Pcp, președintele Camerei, d. Mi
hail Pcpovicl, ministru} justiției, 
d. L Pitulescu, directorul general 
P. T. d. G. Lupu. președintele 
secției 2-a Curtea de Casație și 
Justiție.

Statutul Personalului 
ceferst

Comisiunea căilor de comunicații 
a Camerei, a luat în discuție ieri după 
amiază proectul de statut al persona
lului c. f. r., care a fost votat de 
Senat. A prezidat d. I. Gr. Perie- 
țeanu. La ședință a luat parte și d. 
Ed. Mirto, ministrul comunicațiilor, 
care a făcut o amplă expunere asu
pra proectuluL

Au vorbit apoi d-nii C. Dimitriu, 
dr. Costinescu, Cezar Spineanu, Eu
gen Crăciun, F. Laar, Adonis Popov, 
Vasllescu-Notara, făcând diverse 
observații generale. Cel din urmă a 
luat cuvântul d. Gh. Nicolau. fostul 
secretar general al ministerului co
municațiilor. D-sa a cerut cadre ma
ximale, rezervarea unor anumite pos
turi de comandă pentru ingineri, gru
parea personalului de specialități și 
a preconizat sistemul gradațiilor la 
personal.

Discuțiunea pe articole se va face 
mâine dimineață.

Smaranda Brăescu 
a sosi la Roma

ROMA, 21 (Rador). —■ Sira- 
randa Brăcscu, cunoscuta parasu- 
tistă și aviatoare română, $e af!i 
de câteva zile ia Roma, venir:d 
dela Genova, unde a debarcat de 
curând. Ziarele din Genova pu
blică interesante interviewuri -cu 
celebra parașutistă. deținătoarea 
recordului mondial (7400 metrii. 
Smaranda Brăescu a vizitat azi 
ministerul aeronauticei italiene, 
fiind primită in audientă de ge
neralul Italo Balbo, ministrul ae
ronauticei

D-ra Brăescu pleacă la Genova 
cu un hidroavion pus la dispoziție 
de ministerul aeronauticei, pentru 
a-și aduce bagajele lăsate ac^'o, 
când a debarcat venind din Ame
rica.

După ce se va înapoia Ia Roma, 
va pleca tot cu hidroavionul spre 
Constantinopol, de unde cu vano- 
rul se va întoarce în tară prin 
Constanța.

Pactul de neagresiune franco^ us 
u’a mai fost ratificată: Parlament

PARIS. 31. (Tel.partIn ur
ma unor evenimente încă necunos
cute ministrul de externe Paul Bon- 
oour a evitat de a mai prezenta pac
tul de neagresiune franco-rus spre 
ratificate parlamentului fracez.

Socol&iítíw-se că suszîsul 
iriare náci o legătura 

ou iCjasîțcje fréóifceze șj 
în consecință poate a nu 
mai fi depus în psria- 
s^ent, ministrul de exter
ne a pzeseniat pactul spre 
rati-fiCT-re jQreședmteîui 
Republice! Franceze, ca- 
re i-a ratificat.

jșJoiErnal oficial*' de eri 
a publicat textul paciis-

Presa franceză și ratif cam pactului 
fraucc-rus

PARIS, HI. (Tel. part.). — Presa 
franceză, nu comentează deocamda
tă ratificarea pactului de neagreău 
ne franco-rus. Rumaj „Journal de 
Debatat' dă o mică notiță, în care se 
spune.

„Guvernul ma vrut să aștepte

mari greșeli a diplomației noastre.
Consecințele, din nefe

ricire, nefaste nu vor ín
tárnia. Numai oamenii, 
care suferă de orbire corn 
pfetă în ce privește pe 

discuțiile din parlament asupra ra. bolșevici, pot crede că a- 
tificării pactului franco-rus și a rati. pyopierea franco - rusii 
ficat feră parlament pactul cu bol- poate avea vre O latură 
fevidi. Altfel ne aUăm in fața unui ' pozitivă**. Cititi Mica Publicitate

FRANZELE 
faine

Ultimele pregătiri de război
ale Japonezilor

TOKIO, 21. (Rador). — 
Ziarele japoneze anunță 
ca ntînisirui Marinei a 
cerut ofițerilor și trupei 
să fie gata, pentru orice 
eventualitate.

Ministrul de războiu a 
interzis ziarelor publica
rea știrilor privitoare la 
operațiile din Jehol, cu 
excepția a celor cuprin
se in comunicatele ofi
ciale. Măsura aceasta a

întreaga națiune niponă norește retragerea 
Japoniei cin Soc. Națiunilor

TOKIO, 21. (Rador). — Camera 
japoneză a lorzilor se Întrunește 
in cursul zilei de azi, Intr’o șe
dință privată, pentru a asculta de
clarația guvernului, in legătură cu 
hotărârea Japoniei de a se retrage 
din Societatea Națiunilor, in cazul 
când Adunarea Societății Națiuni
lor ar adopta raportul comitetului 
de 19.

întreaga națiune pare a se ralia 
guvernului. Toate partidele politice 
au aprobat hotărlrea guvernului, cu 
excepția partidelor de extrema 
stângă, care se tem ca retragerea 
din Societatea Națiunilor să nu 
provoace războiul Totuși, și mun
citorimea este de acord pentru a

Grațieri și reduceri ne geiieps®
M- S- Regele a binevoit să acorde 

următoarele grațieri șl reduceri de 
pedepse:

Grațieri
Se gratiază de restul pedeps3i ce 

ma iau de executat, următorii con- 
‘iamnati: Sold. Nedelcu Sloian, con
damnat de cons< de disciplină al re- 
Eim- prin sentința din 1930; Sold. 
Trebe Aurel» condamnat de cons- de 
disciplină al reg. prin sentința din 
1932: Sold- Mocanu Ion> condamnat 
de cons- de disciplină al reg-, prin 
«entinla din 1932: Sold. Lebedev Mi
hail. condamnat de cons- de disci
plină al reg., prin sentința din 1932; 
Sold. Anghelescu Nicolae, condam
nat de cons- de război al div- 21-a, 
prin sentința din 1932-

Reduceri de pedepse
Pedeapsa de 5 ani închisoare, 

dată sold. Ion N- Nicolae, de cons 
■te ritzboiu al corp. II arm-, prin sen
tința din 1927 se reduce cu 2 ani; 
•’edeapsa de 6 luni închisoare, dată 
sold- Pauloviciu D-> de cons. de răz- 
te>iu al corp. VI armată, prin sen
tința din 1932, se reduce Ia 3 luni;

lui, spre surprinderea cer 
cur! lor politice.*

PARIS, 21. (Tel. part.). — Depu
tatul Torres. raportorul comisiei 
pentru afacerile ruse, a depus pe 
biuroul Camerei o moțiune prin 
care se arată că adunarea salută 
cu satisfacție ratificarea pactului 
de neagresiune franco-rus.

Moțiunea aceasta, după delibe
rarea ei in corni si unea de externe, 
va fi pasă in zilele apropiate pe 
ordinea de zi a adunării deputati- 
lor și va da prilejul de a discuta 
problcrna relatiunilor franco-ruso 
șl de a înlocui astfel discuțiile cari 
irau avut loc deoarece ratiicarea 
pactului s‘a produs fără aprobarea 
parlamentului lrancez.

fapt îndeplinit și e una din cele mai 

fost luată, spre a se evita 
ca autoritățile chineze săi 
fie puse Ia curent asupra 
mișcărilor nrilitare.

Deși se pare că japo* 
nezii nu au început încă 
operațiunile militare 
principale, se crede că Iu 
urma ciocnirii care a a» 
vut loc, eri seară la Chao^ 
Vang-bli, este posibil oa 
operațiile acestea să In» 
ceapă în curând.

denunța, împreună cu ceilalți, <•» 
comandările comitetului de 19, 

întreaga presă iși exprimă pire, 
rea, că in fața crizei pria carv 
trece Japonia, primul pas trebue 
să fie o uniune națională, care sl 
însemne începutul realizării doctrl. 
uei asiatice a lui Monroe. In geuo* 
ral ss recunoaște, că succesul und 
nsemenea doctrine, depinde In pri
mul rând, de posibilitatea unei cooi 
perări intre Japonia, China si noid 
>tat manciurian. Cercurile reacțio
nare susțin că rasa albă împinge 
cu intenție popoarele asiatice să se' 
bată intre ele, spre a le Împiedice 
că se unească imootrlva OccideiK 
tuiui, pentru a se putea emancipa.1

Pedeapsa de 5 luni închisoare, data 
sold- Urian Ion, condamnat de cons. 
de disciplină al reg., pnn sentința 
din 1932, se reduce la o lună jum-j

Pedeapsa de un an închisoare, da
tă sold- Stavăr Victor, condamnat da 
cons. de războiu al div. 21-a» prin' 
sentința din 1932, se reduce cu 2 
uni; Pedeapsa de 2 ani Închisoare, 

uată sold Zubati iumen. condamnat 
•ie cons- de războiu al div- 21-a, pnn 
sentința din 1932, se reduce eu * 
iuni; Pedeapsa de 6 luni Închisoare, 
dată sold- Mănescu Gh-, de con*, as 
aisciphnâ al reg., pnn sentința dm 
1932, se reduce la jum.; Pedeapsa de 
3 am închisoare, dată sold- Andrr» 
șoaia ion, de cons- de război a! corp» 
IV armată, prin sentința d>n 1931» 
se reauce cu 6 luni; Pedeapsa de 2 
am Închisoare dată soîdaa- Ardejw 
nu Mihai, de cons- de războiu al 
mviziei I, prin sentința din 1952 ee 
reauce cu 3 luni; Pedeapsa oe un 
in închisoare, dată sold. Botoncea 
L', de cons- de răzb. al corp- IV ar
mată, prin sentința din 1932, se re
duce cu 2 luni; Pedeapsa de 0 lunf 
închisoare dată sold- Cevdar Teodon 
de cons- de disciplină al reg. pria 
sentința in 1932, se reauce cu c 
tună; Pedeapsa de 6 luni închisoare» 
dată sold- Marks losif, de cons. dd 
disciplină ai reg-, prin sentința dta 
1932 se reduce cu o lună; Pedeapsa 
d? uu an închisoare dată sold. Uă- 
diță Constantin, de cons- de războia 
af corp. II armată, prin sentința d» 
1932, se reduce cu 2 luni; PedeapsS 
de un an închisoare dată sold- HA* 
dutescu N-, de cons. de răzb. al corp» 
ti armată, prin sentința din 1932, ea 
reduce un 2 luni; Pedeapsa de 2 aaS 
incnis-jare, dată sold. Chiriță Tănș- 
•e, de cens- de răzb- a! corp. U ar- 
matii, prin sentința din 1931, se re- 
aure cu 4 luni; Pedeapsa de un a> 
si 6 tuni închisoare, dată soldatului 
lonescu C-. de cons- de războia af 
corp. 1 armată, prin sentința din
1931, «e reduce cu 2 luni; Pedeapsa 
<le 2 ani lnrhisoare, dată sold. Țarâ- 
Iiingă V., de cons- de răzb- al corp- 
IV armată, prin sentința din 1932.- 
se reduce cu 3 luni; Pedeapsa de «n 
an șt 6 luni închisoare, dală soldatu
lui I’ărlog Iordache de cons. de ră»- 
bo:u al coTp. IV armată, prin sen- 
t.nta o-n 1931, se reduce cu 3 lunif 
Pedeapsa de un an închisoare, data 
sold- Navloiu 1-, de cons- de războia 
ai div!Zi?i l-a, prin sentința din'
1932, se reduce cu 2 luni; Pedeapsa 
de 2 ani închisoare, dală sold- Sar- 
vaș Martin, din cons- de războiu a! 
diviziei I-a, prin sentința din 1931, 
se reduce cu 3 lunr. Pedeapsa de 2 
ani închisoare, dată sold. Petcu Ni- 
rulae, de cons- de războ’u al corp» 
UI armate urm sentința din 1931 •• 
reduce cu 3 luni-
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ȘTIRI POLITICE

Situația d-lui Maniu și acela a d-lui Vaida

D. Iunian, șeful partidului 
țărănauc-railical

D. Titulescy
nu vine curând

Armele contrabandei
dela Hirtnnberg sa vnr restitui Italisi

Mâine se întrunește, la clubul 
central al partidului, comitetul 
central executiv național-țărănesc.

Dată fiind acuitatea situației 
lăuntrice din partidul guverna
mental, este de prevăzut că dis
cuțiile vor fi animate și se vor 
lua hotărâri de natură a lămuri 
lucrurile, întfun fel sau altul.

Convocarea comitetului execu
tiv s’a făcut pe neașteptate, de 
către â. dr. Vaida Voevod. în ca
litate de vîce-președinte al parti
dului, într’un moment în care ten
siunea dintre cele două tabere 
maniistă și vaidistă era atât de 
mare, încât amenința serios situa
ția guvernului. Având de luptat, 
la fiecare pas, cu greutăți aproape 
insurmontabile, regimul este scu
turat și de febra produsă de cer
turile fără sfârșit din partid — 
certuri devenite publice, rătueli în 
văzul tuturor, — ce-au urmat 
plecării d-lui Maniu și reveniri 
d-lui Vaida. Pentru a liniști oare
cum spiritele și a obține un scurt 
armistițiu, primul ministru a con
vocat comitetul executiv.

ACȚIUNEA contra 
D-LUI MANIU

Frământările de acum din parti
dul național-țărănesc nu sunt atât 
urmarea plecării dela guvern a d-lul 
Maniu, cât mai ales reacțlunea la 
acțiunea pe care unii dintre frun
tașii național-țărănlști au pornit-o 
și-o mai duc încă împotriva fos
tului prim ministru.

Ne-am ocupat la timp de această 
conjurație cum și de efectul pe 
care ea l-a produs în sânul parii- 
f&ntO.

In deosebi, printre majoritarii 
din Vechiul Regat s’a vădit un pu
ternic curent de solidarizare cu d. 
luliu Maniu. Urma ca o masă co
mună a șefilor de organizații să 
eonstitue prilejul unei manifestații 
de simpatie și de solidarizare cu 
Costul prim ministru. Manifestația 
«a s’a produs însă, deoarece d. 
Vaida a convocat comitetul execu
tiv. Intre timp, însă, cele două ta- 
bere au dus goană după partizani, 
au pregătit armele și terenul pen
tru răfuiala cea mare, care fără 
doar și poate, va avea loc mâine.

V INTRE D-NII MANIU 
Șl VAIDA

, 'Plimbându-și singurătatea pe 
coasta de Azur, d. luliu Maniu o 
fost ținut, tot timpul îq curent, cu 
cele ce se petreceau acasă, în

partid. Însuși, d. Vaida-Voevod a 
informat, In dese rânduri, pe fos
tul prim-ministru cu cele petre
cute.

Cu această ocazie d. lu
liu Maniu fi-a exprimat 
nemulțumirea că, în lipsa 
d-sale, partidul oferă re
gretabilul spectacol al u- 
nei totale lipse de disci
plină fi de unitate în ve
deri. A fost și d-sa de pă
rere că o explicație în fa
milie este necesară pen
tru restabilirea liniftei.

Problema raporturilor dintre 
d-nii Maniu Și Vaida a fost mult 
dezbătută In ultimul timp, va ti 
încă dezbătută, deoarece ea n’are 
sorți să fie definitiv rezolvată de 
cât după ce partidul național ță
rănesc va ti trecut în opoziție.

In repetate rânduri, d. Vaida 
Voevod, dela tribuna Parlamentu
lui, a trâmbițat solidaritatea de
plină, prietenia de nezdruncinat 
care-1 leagă de d. Maniu.

Nimic de zis. D-nU Maniu și

Vaida sunt șl vor rămâne pentru 
totdeauna buni prieteni.

Numai că, politicește, 
acum, ii desparte o pră
pastie destul de adâncă. 
D. Maniu a căzut dela gu
vern înfrânt într’o bătă
lie constituțională. D. Vai 
da a rămas de cealaltă 
parte a baricadei și a pre 
ferat să guverneze cu me 
tode pe cari d. luliu Ma
niu nu le-a acceptat.

Din acest punct de vedere, la 
ce vor putea duce discuțiile de 
mâine ale comitetului executiv na- 
țional-țărănesc? El va putea 
constata că nimic n’a alterat 
prietenia dintre domnii Maniu șt 
Vaida dar nu va putea prin ni
mic să alungă la constatarea că 
între d-nii Maniu și Vaida este o 
perfectă unitate de vederi poli
tice. Comitetul central executiv 
își va încheia, totuși, discuțiile 
votând o moțiune care va con
stata că partidul național-țărănesc 
este deplin solidar cu d. Maniu și 
cu d. Vaida.

MembrU comitetulxd de condu
cere al partidului țărănist-radical 
s’au Întrunit în ziua de 21 Fe
bruarie orele 7 seara Ia locuința 
d-lui prof. C. Stere si după pro
punerea d-sale au ales tu unanl-

Cercurile apropiate mi
nistrului nostru de exter
ne anunță că d. Titulescu 
a renunțat să-și întreru
pă șederea la Geneva. 
D-sa, se va înapoia in țară 
după ce va epuiza întreg 
programul «te și-a fixat.

0. Mlrto desminte...

decla-

mine 
dena-

mitate ca președinte pe d-1 Grigore 
N. Iunian.

Au însărcinat cu conducerea se
cretariatului general al partidului 
pe d-nii Leon Rădulescu și inginer 
Tudor Ionescu.

Mâine la orele 12 va avea loc o 
nouă ședință.

Un interview al M. S. Regelui Carol
Suveranul Romanlei despre evenimentele recente din tară

PARIS 21 (Rador). — M. S. Re
gele a acordat d-lui Geo London 
următorul interview, care a apărut 
azi în „Le Journal”;

Regele Carol, care nu a încetat 
de Miercuri să se Pună în curent 
ceas cu ceas de mersul evenimen
telor, privește situația cu acea li
niște pe care am putut-o observa, 
de la sosirea mea aid, la preșe- 
tele de consiliu, d-1 Vaida Voevod, 
adică nu cu acel optimism fericit 
care este una din formele lenei 
spirituale și a frlcei de responsabi
litate, d ca șeful unei națiuni ho
tărâtă să facă față unei situații 
grele, oricare ar fi hotărârile care 
se vor impune eventual energiei 
sale.

Starea de asediu, a cărei carac
teristică principală este de sigur 
invizlbllltatea, n’a modificat cu ni
mic împrejurimile palatului regal, 
ale cărui porțl larg deschise, sunt 
păzite de numărul strict reglemen
tar de sentinele, care este foarte 
minim.

Ca tn toate ocaziile precedente,

j

în care am avut cinstea fiu pri
mit de Maiestatea Sa, am găsit pe 
Regele Carol în bibtioteca Sa, 
mică prin dimensiuni, marc prin, 
comorile pe care le cuprinde. In- 
chipuiți-vă mai curând un savant 
sau un om de litere, refugiat în 
această cetățuie a cărților, decât 
un Suveran chemat să acorde nu
meroase audiențe. Cu toate aces
tea, aici, în fiecare zi, timp de 
16 ore, lucrează Regele României.

Ori de câteori a binevoit să mă 
primească, am fost isbit de ex
trema curiozitate pe care o arată 
în marile. chestiuni mondiale, per
fect documentat nu numai asupra 
mersului evenimentelor din între
gul univers, ci Și asupra curente
lor de opinie pe care aceste eve
nimente le suscită.

Regele Carol, în ceasul în care 
pătrund la El astăzi, știe foaie 
bine unde a ajuns discuția proiec
telor financiare în Senatul lran- 
cez, peripețiile luptei electorale 
germane; a citit ultimile cabh- 
grame asupra problemelor ameri-

D. Octavian Goga
face importante dedaratluni

IQI —i

Șeful partidului național-agrar atacă violent guvernul șl afirmi 
că e gata să-$i asume răspunderea

în viața

se află

Fruntații partidului național-agrar, 
cari fac parte din diferitele secțiuni 
ale „Cercului de studii“ s’au întrunit 
aseară la clubul partidului sub pre
ședinția d-lui Octavian Goga, care a 
făcut cu această ocazie unele decla- 
rațiunL
DECLARAȚIILE D-LUI 

GOGA
Situațiunea de astăzi — a spus 

d-sa —, este fără precedent 
noastră publică.

Partidul național-țărănesc
în opoziție cu președintele său d. 
luliu Maniu și la guvern prin subal
ternul acestuia, d. Vaida Voevod. 
Această dualitate paradoxală afirmă 
autoritatea prin guvernare și răspân
dește demagogia prin acțiunea sa de 
opoziție.

In Ardeal aparatul administrativ 
pus la dispoziția partidului, duce a- 
celaș joc primejdios ca și ziarele ofi
cioase, atacând Coroana după direc
tivele ce se dau din umbră.

Poporul nostru a pierdut sponta
neitatea reacțiunei, dar un strein, 
care privește obiectiv aspectul nostru 
politic, ajunge să conchidă că sun
tem o țară care nu mai are puterea 
de orientare.

Aceste deprimante constatări le 
găsiți în cunoscuta revistă, „Le 
Mcis” într’un număr recent.

BIFURCAȚIA MANIU- 
VAIDA

Bîfurcația Maniu-Vaida a sfărâ
mat aparatul autorităței de Stat.

Având în vedere gravitatea si
tuație] lichidarea se așteaptă dela 
o zi la alta. Am luptat împotriva 
formulelor dizolvante, aruncate 
mulțintei de la război încoace și 
care au provocat o criză sufleteas- 
că mult mai periculoasă decât criza 
economică.

Moștenirea va fi foarte grea. Po- 
vara trebue să cadă pe umerii

S •' ' .........

Nu sunt dintre acei care 
se îmbulzesc la putere 
pentru că îmi dau seama 
de greutatea probleme
lor ce se ridică în fața con

D. OCT. GOGA

științei noastre. Cu radia 
țiunea de credință care a 
sălășluit în sufletul meu 
în clipele cele grele ale 
neamului, cred că de s’ar 
face apel la forțele mele 
voi ști să fac față împre
jurărilor măi mult decât

alții, împlinindu-wi dato
ria fără șovăiri până la 
capăt.

Voi țace ordine. E o problemă cu 
care sunt familiarizat și cred că ideea 
de ordine poate fi instaurată, chiar 
pe situațiunile vulcanice.

Șeful partidului național-agrar d. 
Octavian Goga, termină făcând apel 
la mobilizarea sufletelor, și la soli
darizarea energiilor, care trebue să 
înfăptuiască mâine opera de regene
rare a unei țări, care n’a meritat umi
lința conducerei ce o discreditează 
astăzi.

După terminarea cuvântărei sale, 
d. Octavian Goga a invitat pe șefii 
de secțiuni să depună referatele care 
cuprind 
program 
ca acest 
blicat și

Astăzi
fost convocate pentru a discuta sub 
președinția d-lui I. Petrovid coor
donarea lucrărilor ce s’au întocmit 
pentru diferitele probleme de ordin 
social și economic

desvoltarea punctelor de 
ale partidului. S’a hotărât 
program să fie în urmă pu- 
răspândit în toată țara« 
la ora 6 d. a. secțiunile au

Declarațiile d-lul l. Petrovid

studii, 
Goga

cu 
un

a-
or-fost 

realitate. El 
răspundă la

Fostul ministru de instrucție, care 
este prezidentul cercului de 
răspunzând d-lui Octavian 
spune:

Cercul de studii va dovedi 
ceastă ocazîune că n’a 
nament de paradă ci o 
își va da osteneala să 
apelul șefului partidului.

In ce privește situația politică 
paradoxul are totuși o explicație. 
Partidul național țărănesc se retra
ge in etape, in momentul u'o față, 
el are capul în opoziție și stoma
cul la guvern. Să nădăjduim că e- 
BM—j / L|- - - - . x— _

fortul capului va atrage și stomacul 
în opoziție.

S’a vorbit, spune d-sa, de partide 
mari și de partide mici. Nici un par
tid n’a dovedit vitalitatea partidului 
național-agrar.

In primele tuni de constituire a tre
cut prin încercarea alegerilor uimind 
prin rezultatele obținute. Sunt 
de preferat partidele în creștere și 
in plină evoluție, acelora a căror des
creștere a început să fie evidentă.

D-sa termină, încredințând pe șe
ful partidului că răspândirea progra
mului se va face de așa fel ca să fie 
găsit în orice cătun din țară.

LONDRA 21 (Rador)— D. Lans- 
bury a întrebat azi în Camera Co
munelor dacă afacerea Hirtenberg 
a fost aranjată.

Sir John Slmon a răspuns că a 
primit vizita ambasadorului ita
lian la Londra, in legătură cu a- 
ceaată afacere.

Ministrul externelor a adăogat 
că ambasadorul Italiei i-a comuni 
eat cum că guvernul italian este 
gata să primească ca armele tri
mise, in Austria pentru reparație să 
fie retrimise Italiei, după ce contrac 
tul încheiat cu firma 
berg, pentru repararea 
fi executat.

Ambasadorul Italiei,
sir John Simon, m’a informat tot
deodată că o parte dintre aceste 
arme, au și fost retrimise în Italia 
și eă dovada acestui fapt va putea 
fl făcută la timp, cu certificatele 
eliberate de autoritățile austriace 
de la frontieră.

Guvernul britanic, a Încheiat ud 
nistrul externelor, crede în ceiacd 
privește, că această afacere poat, 
ti considerată ca închisă, prin M> 
ceptarea generală a acestei propti 
neri.

din Hirten* 
armelor, va

a continuat

D. Eduard Mlrto, ministrul Co
municațiilor, a făcut ieri reprezen 
fanților presei următoarele 
rații:

„Interviewuf acordat de 
ziarului „Le Journal” a fost 
furat.

„Este suficient a se constata 
pentru aceasta că mi s’a atribuit 
declarația că divergențe profunde 
cu privire la semnarea pactului de 
neagresiune cu Sovietele ar fi 
cauza mișcărilor comuniste. Nu 
numai că n’ași fi putut face o a- 
semenea declarație dar mal mult 
trebuie observat că pe de o parte 
n’au fost divergențe in această 
chestiune și că in unanimitate 
Parlamentul a respins oferta tăcu
tă nouă de Soviete; pe de altă par- 
tA am fost ministru In cabinetul 
care a refuzat semnarea șl prin 
urmare am acceptat șl sunt soli
dar cu această politică, care este 
a țării întregi.

„De altfel — a încheiat d. mini
stru Mlrto — denaturări de acest 
fel s’au Întâmplat și cu alte ches
tiuni”.

Răspunsul Austriei la nota 
iranco-engleză 

VIENA, 21 (Rador). — Un con« 
sillu de miniștri extraordinar | 
fost convocat azi pentru a discute 
răspunsul guvernului la nota iran« 
co-engleză în afacerea dela Hk> 
tenberg.

Consiliul de miniștri a aprobat 
în unanimitate propunerile 
laruluL

Comlslunea principală a 
meniului a fost convocată
astăzi după amiază, la ordinea zi
lei fiind un raport al cancelarului 
asupra situației.

cane*
I 

paria« 
pentru

cane și a afacerilor chino-japo- 
neze. El atinge toate aceste su
biecte eu competența temperată 
de o extremă modestie, 
SUVERANUL Șl SVONU-

rile din Străină
tate

Dar eu am venit să vorbesc de
spre afacerile românești. Cunosc 
groaza Sa de a vorbi ca să nu 
spună nimic. Spontaneitatea Sa, 
francheța Sa, știu, la ocazîune, să 
atingă bruschețea. Dar eu îmi Iau 
curajul a face aluzie la svonurile 
răspândite nu în presa franceză, d 
aiurea, după care manifestațiile 
care s’au produs săptămâna trecută 
n’ar fi decât începutul unei miș
cări.

Abia am evocat aceste svonuri? 
ln chipul cei maj discret, cu care 
ml-a fost cu putință să o fac, Iar 
El spune cu vocea tare:

Sünt foarte fericit că pot să a- 
bordez acest subiect și să răspund 
net, prin mijlocirea d-tale, insi
nuărilor al căror isvor 11 cunosc. 
Știu că acei cari au mărit Inten
ționat și au diformat nenorocitele 
incidente din ultimele zile, au avut 
mai cu seamă ca obiect să mă a- 
tingă pe mine personaL

Răspund prin cuvintele 
lui Mac Manón i J’y suis, 
j’y reste. Chemat pe tro
nul României, voiu rămâ 
ne credincios până la 
moarte jurământului pe 
care L’am depus înaintea 
poporului meu. Prin toa
te puterile mele, pânâ la 
ultima suflare a vieții 
mele, mă voiu consacra, 
cu trup și suflet, propăși
re! și fericire! României 
Mari, în ciuda dificultăți 
lor actuale, care asaltea
ză de altfel toate țările, 
fără deosebire.
ORDINEA VA Fl PĂZITĂ 

CU ORICE PREȚ
Am trecut, este adevărat, printr’o 

Încercare care ne-a îndurerat, dar 
care nu a fost pentru noi o sur- 
priză. Nu ezit să o spun: este vor
ba de o ofensivă bolșevică, orga
nizată In străinătate și despre care 
serviciile noastre de siguranță au 
fost avertizate. Propaganda bolșe- 
vică, care nu a încetat să vizeze 
România in nădejdea de a rupe ln 
această parte blocul Europei ci
vilizate, este multiformă. Nereu- 
șind în tentativa din săptămâna 
din urmă, se poate să opereze mal 
târziu într’un alt chip. Vreau mal 
cu seamă știți că nici la ntfne^ nici 
la cei care au sarcina de a conduce 
această țară, nu se va găsi nici un 
fel de slăbiciune față de făuritorii 
de turburări. Ordinea va ti păziți 
cu orice preț. Orice s’ar întâmpla, 
Patria Românească va triumfa.

Am sentimentul că massa mun
citorească a acestei țări, și senti
mentul ei familiar, nu se va lăsa 
orbită de agenții unei propagande 
străine, care seamănă fermenți de 
ură ca să nu dea drept recolti 
decât mizerie și sânge. Ajunge 
pentru aceasta să punem pe insti- 
gatori în imposibilitate de a face 
rău. Sunt sigur că aceasta se va 
întâmpla.

Geo London încheie eu vorbele: 
nu ca un Suveran de paradă a 
vorbit Regele Carol, ci ca un om 
de stai, mai puțin ingrljat de a 
place și de a seduce decât de a 
lucra pentru binele țării sale.

îmbolnăvirea ministrului 
ta tinanțu

D. VtrgilMadgearu. îmbolnăviri- 
du-se de gripă, nu va părăsi câteva 
ale casa. Totuși, Ia Senat continuă 
discuția legii reducerii salariilor func
ționarilor. ministrul finanțelor fiind 
înlocuit pe banca ministerială de către 
d. I. Lugoșiano, iar la Cameră, con
tinuă desbaterile asupra legii Con
tribuțiilor directe, d. Madgearu fiind 
suplinit de d. D. R. Ioanițesctt,

In Basarabii nu se simte 
nevoia stării de asediu
CHIȘINAU 2L — Astă «oară, la 

orele 7 a avut loc la comandamen
tul corpului 8 armată o importantă 
consfătuire a autorităților civile șl 
■mmtare la oare au luat parte 
d-nii general Motaș, comandantul 
corpului de armată, prefect Mar
chetti, pretor Muzeala ș. a,

S‘a discutat situația generală 
din provincia noastră șl sta, con
statat că grație acordului perfect 
dintre autorități liniștea cea mai 
perfectă domnește ftn Basarabia, 
astfel că proclamarea stărei de a- 
sediiu nu este necesară, aici,

Sovietele Îngrijorate 
te mișcarea separatistă 

interni
BERLIN, 21. (Tel. part.). Molo. 

tov, președintele consiliului da co
misari ai poporului a recunoscut în 
discursul său oficial că mișcarea se
paratistă ia proporții an numai In 
Ucraina, Rusia Albă, Caucag, Tur- 
kestan și celelalte republici, cari se 
află |a cuprinsul frontierelor Sovie. 
tice, ci chiar in republicele și re
giunile interioare ale Uniune! So
vietice, ca, spre pildă, ța republica 
tătarilor depe Volga și tn Siberia 
Centrală.

Dat fiind situația îngrijorătoare a 
acestei mișcări și propagandei sepa
ratiste, m curnd va avea loc la 
Kremlin o consfătuire specială pen
tru a paraliza activitatea separatiș
tilor.

Trapele japoneze au atacat orașul Chao-Yanp-So
LONDRA, 21 (Tel. part).

După ultimele telegrame 
Erimite din Tuxim și Pe- 

ing, astăzi a început răz 
boiul cel mare dintre Cili 
na și Japonia. Războiul a 
fost pornit de trupele chi 
neze, cari au atacat ora
șul Chao-lang-Su. Japo
nezii au răspuns cu un 
contra atac în stil mare. 
La ostilitățile, cari s’au în 
ceput participă de ambe
le |>ărți 40.000 infante
riști. Rezultatul luptei în
că nu se știe.

După comunicatul oficial opera
țiunile mihtare din provincia Jehoi 
sunt conduse de stalul major al 
armatei manciuriene, deși la luptă 
iau parte trupele japoneze.

Statul major al armateț manciu
riene d publicat o proclamațiune 
care declară că în cazul când tru
pele chineze vor avea îndrăznea
la" să reziste contra trupelor man 
ciuriene, venite în provincia Jehoi 
pentru menținerea ordindi în aceas 
tă parte a statului manciurian, a- 
tunci trupele statului Mandchako 
vor fi silite să ocupe Tten-Tzin-ul 
și Peking-ul pentru a apăra teri
toriul statului manciurian de Eva
ziunile trupelor chineze din provin 
dia Jehoi.

CHINA SE PREGĂTEȘTE 
FEBRIL

Agenția „Reuter” anunță, 4 
China se pregătește cu febrilitate 
de război. Bancherii chinezi din 
Peking și Tien-Tsin și-au iuat o« 
bligațiunea de a aduna 25 milioane 
dolari necesari războiului cu Ja> 
ponia. Bancherii din Shanxhal d 
Nanking vor aduna deocamdată 
20 milioane. In toată China s’a in« 
ceput colecta de iingerie și haine 
pentru soldați. Se pregătesc spita
lele militare pentru îngrijirea ră> 
niților. ;

In provincia Jehoi sunt concen
trați actualmente 300.000 soldați 
chinezi. !

AJUTOARELE DATE 
ARMATEI CHINEZE

Mareșalul Ciang-Sue-Liang a 
primit numeroase avioane din 
Germania și Statele Unite. El are: 
bun ajutor din partea experțiioc 
germani, ruși și francezi. .

Mareșalul Ciang-Sue-Liang te« 
tenționează a se adresa Angliei, 
Franței, Italiei și Statelor Unite^ 
cu rugămintea de a nu admite o- 
iensiva japonezilor contra caplta« 
lelor Chinei de Nord: Peking i 
Tien-Tsln. /

conflictul chlno-laponez
ln discuția adunării Ligii Națiu iilor

GENEVA, 21 (Rador). — Adu
narea generală extraordinară a So
cietății Națiunilor a ținut astăzi 
după amiază sub președinția d-lui 
Hymans, o scurtă ședință pentru a 
se ocupa de chestiunea conflictului 
chino-japonez. Sala care era arhi
plină de delegații diverselor țări ți 
de public, îmbrăcase aspectul zilelor 
mari din cauza știrilor sosite din To
kio despre retragerea Japoniei din 
Societatea Națiunilor, în cazul adop
tării de către adunare a raportului 
întocmit de comitetul de 19,

Comitetul de 19, cu profund 
regret, a considerat că din partea 
sa a epuizat toate sforțările de 
conciliațlune pentru care a lucrat 
timp de 17 luni. Aceasta este as
tăzi situația In fața căreia se gă
sește Societatea Națiunilor.

Deoarece consideră că in acest 
cea« grav nu trebuie să dea nici 
măcar aparența precipitării, nu 
propune Adunării să examineze as
tăzi chiar proiectul de raport.

Raportul a fost distribuit tibea 
Vinerea trecută.

Vinerea viitoare 24 fa

Pentru a da guvernelor tine 
pul necesar să-l studieze și ai 
trimită instrucțiuni delegațiilor lort 
propune ca adunarea să se intra- 
nească
bruarie, pentru a începe discuția 
acestui i 
Hymans.

Raportul d-lul Hymans și pro» 
punerea de amânare au fost apr# 
bate de adunare, care și-a amâ
nat lucrările pentru Vinerea $ 
doare

raport, — a încheiat ț

SHANGHAI, 21 (Rador)' 
groaznică explozie s’a

Viscolul de asta noapte
Capitala pentru a treia oară împotmolită

După zăpada de acum trei zile 
timpul se îndreptase binișor și în- 
trio singură zi străzile din centru 
se degajaseră de zăpada căzută. 
Luni seara cerul s’a inorat iarăși 
și o zăpadă ușoară a căzut vreme 
de o jumătate de oră.

In tot cursul zilei de eri tempe
ratura a rămas scăzută Iar seara 
a început să fulguiască din nou.

Intre orele .8 și 9 viscolul s’a 
pornit cu furie. Spre miezul nopții 
ș’a întețit și mai mult. Din această 
cauză tramvaiele au circulat, cu 
mare anevoie fără remorci iar ta
xiurile erau 
sulul public

Pe la ora 
mai potolit,
să ningă intens.

Spre a despotmoll liniile tram
vaiele au circulat in tot cursul 
nopții.

Din orașele din jurul Capitalei, 
ni s’a anunțat de asemeni că vis
colul bântue de eri cu furie. Până 
la incheerea ediției nu ni s’a anun
țat nici o Întârziere sau inzăpezlre 
de trenuri.

o L 
produs azi la o uzină de 
gazolină din apropierea 
orașului, făcând după pr| 
mele evaluări, peste MO 
morți.

Catastrofa s’a produs 
printr’o prima explozie 
care a provocat inceo» 
diul uzinei de gazolină, 0 
a doua explozie a aruncai 
in aer clădirea unei f» 
brici de vulcanizare de 
cauciucuri. Un număr de 
160 femei care lucrau le 
etaj, au fost aruncate ht 
sala de jos și~ și-au găsii 
moartea în flăcări.

Au fost scoase până • 
cum 80 cadavre și 70 rfr 
niți.

Insuficiente numero- 
dela spectacole.
2 noaptea viscolul s’a 
tn schimb a continuat

Mari zăpezi In Spania
MADRID 21 (Rador). — In nu

meroase regiuni din Spania a că
zut zăpadă foarte abundentă.

Din cauza zăpezei, care 
locuri a atins înălțimea 
metru și jumătate, linia 
Santander 
lometri de 
a sosit la 
tiere, din 
avut mult 
tuluL

S’au luat măsuri pentru despot- 
molirea liniilor de cale ferată.

Atentat la Tokio

în unele 
de un 
Madrid- 

la 89 ki-a fost blocată 
Madrid. Un tren special 
Madrid cu 18 ore înțăr
care caiuză călătorii au 
de suferit din cauza ge*

TOKIO, 21 (Rador/ - Ou txk 
măsurile luate de poliție pentru i u 
garanta securitatea oamenilor de stal 
japonezi, doi studenți nționaliști n 
atacat azi pe cunoscutul om de iU 
japonez Yukio Ozaki, la debarctm 
sa din trenul care a sosit azi dini* 
neață la Koba, venind din Ltmdn,

Autorii atentatului au fost arestaU 
mai Înainte de a putea faoe tm-u 
rău d-lui Yukio Ozaki- El a loete 
tacat pentru unele declarași făcute 
la Londra, și care au fost socotiir 
de atentatori ca fiind anti-patriob
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